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biti realizovane u celini, ili delom, od strane društava za 
osiguranje. Primer je zaključivanje ugovora o gotovin-
skim kreditima. Ovakva praksa je već prisutna u nekim 
zemljama Evrope, a poznata je pod nazivom „insurance 
banking“.

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja.

PREOSTALI PROBLEMI
Za razliku od većine osiguravajućih kuća banke uglavnom 
nemaju značajan broj prodavca zaduženih za terenski rad 
(izvan poslovnica). Osim toga, određene banke nemaju ni 
široko razvijenu distributivnu mrežu pa njihova ponuda 
izostaje na nekim delovima teritorije, što određenom broju 
građana i pravnih lica uskraćuje mogućnost da se nep-
osredno upoznaju sa uslovima za korišćenje određenog 
bankarskog produkta, i da zaključe ugovor o korišćenju 
istog. Gotovinski krediti su jedan od primera takvih pro-
dukata, a imaju masovni karakter i značaj kako za bankarski 
sektor tako i za klijente.

Ukoliko bi se obezbedile regulatorne mogućnosti društva 
za osiguranje bi mogla da za račun banaka posreduju/zas-
tupaju kod zaključivanja gotovinskih kredita. Kroz svoju 
mrežu poslovnica, kao i preko zaposlenih u prodaji osigu-
ranja, društva za osiguranje bi ostvarivala pozitivan uticaj 
na finansijsko tržište i njegove učesnike:

-- Ostvarila bi se dodatna dostupnost bankarskih uslu-
ga na tržištu što je značajno pre svega za bankar-
ske usluge masovnog karaktera poput gotovinskih 
kredita. Kroz saradnju sa osiguravajućim društvima, 
banke koje nemaju svoje poslovnice u mestima u 
kojima osiguravajuća društva imaju, ili ih pokriv-
aju zaposleni u prodaji osiguranja, učinile bi svoje 
usluge dostupnim i tim građanima, preduzetnicima 
i malim i srednjim preduzeća. Time bi se stvorila i 
dodatna konkurentnost na tržištu, a što bi klijenti-
ma dalo mogučnost da sagledaju širu ponudu got-
ovinskih kredita i izaberu banku čija je usluga na-
jadekvatnija za njih;

-- Na ovaj način klijenti ne bi morali da putuju van svog 
mesta boravka / poslovnog sedišta do mesta u koji-
ma se nalaze poslovnica banke radi zaključenja ugov-
ora. Ostvarila bi se bolja informisanost klijenata po 

pitanju ponude bankarskih usluga. Sve informacije bi 
dobili posredstvom zaposlenih u društvima za osigu-
ranje nakon čega bi bili u mogućnosti i da zaključne 
ugovore. Ovo bi klijentima smanjilo vreme potrebno 
da ovo obave, a troškovi putovanja bi izostali jer bi 
uslugu dobili na licu mesta;

-- Klijenti bi mogli da informacije dobijaju direktno od 
strane zaposlenih u osiguravajućem društvu, čak i 
van uobičajenog radnog vremena poslovnica banke, 
tj. u slobodno vreme klijenata. Već prepoznatljiva, 
pozitivna praksa kod pružanja informacija o osigu-
ravajućim produktima i zaključivanju istih mogla bi 
se primeniti i kod zaključivanja ugovora o gotovin-
skim kreditima zahvaljujući prepoznatljivoj fleksibil-
nosti zaposlenih u osiguranju koji aktivnosti obavlja-
ju dominantno na terenu;

-- Zaposleni u osiguranju bi putem mobilnih elektron-
skih uređaja (telefoni, tableti, lap-topovi) mogli da 
preko interneta pristupe web aplikacijama banke za 
kalkulacije i izrade informativne ponude čime bi na 
licu mesta pružili klijentima sve podatke o bankarskoj 
usluzi za koju su zainteresovani. Ovo bi bilo poseb-
no korisno za klijente koji nisu skloni da do ovakvih i 
sličnih informacije dolaze putem interneta i posetom 
web sajtova banaka, odnosno koji ne preferiraju up-
otrebu digitalne tehnologije u informisanju o finansi-
jskim uslugama ili joj nisu vični;

-- Postojeći klijenti društava za osiguranje – ugovarači 
osiguranja, imali bi dostupnu još jednu finansijsku 
uslugu kod društava za osiguranje što bi im dodatno 
olakšalo informisanje i ugovaranje ovih finansijskih 
produkata. To bi takođe doprinelo i povećanju finan-
sijskog obrazovanja i finansijske pismenosti korisnika 
finansijskih usluga;

-- Dodatno angažovanje zaposlenih u prodaji osigu-
ranja bi doprinelo ekonomičnosti poslovanja društa-
va za osiguranje, kao i isplativosti postojeće mreže 
poslovnica;

-- Prilikom prodaje nekih proizvoda osiguranja čije 
premije imaju relativno veće iznose (npr. osiguran-
je poljoprivrednih useva i sl.) omogućilo bi se brže 
i efikasnije odobravanje gotovinskog kredita za 
plaćanje premije osiguranja čime bi ovaj vid zaštite 
imovine ugovaračima osiguranja bio još dostupniji;
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-- Proširivanjem angažovanja zaposlenih u prodaji u 
društvima za osiguranje i mogućnost dodatne za-
rade, posledično bi doprinelo povećanju atraktivnos-
ti osiguravajućeg sektora za zapošljavanje i, u krajn-
joj instanci, povećavanje ukupnog broj zaposlenih na 
poslovima prodaje osiguranja;

-- Banke koje bi proširile kanale distribucije kroz 
učešće društava za osiguranje ostvarile bi dodatnu 
konkurentsku prednost u određenim segmentima 
tržišta, niže troškove distribucije u odnosu na neke 
tradicionalne kanale, kao i pozitivan imidž na tržištu.

Pozitivna praksa prema kojoj neke finansijskih usluga koje 
su tradicionalno bile vezane samo za banke su postale dos-
tupne i preko nekih drugih finansijskih institucija potvrđuje 
da se može očekivati doprinos od uključivanja društava za 

osiguranje u proširenje distributivnih kanala banaka. Jedan 
od primera su platne usluge poput novčanih doznaka koje 
su dostupne ne samo u bankama, već i kod nekih drugih 
finansijskih institucija. 

S druge strane bankama je već omogućeno da obavljaju 
poslove zastupanja u osiguranju, poznato pod nazivom 
bankoosiguranje. To doprinosi dostupnosti usluga osigu-
ranja što klijentima olakšava proces ugovaranja kredita. Na 
jednom mestu - u poslovnici banke, a u pojedinim sluča-
jevima i preko web i mobilnih aplikacija, klijenti mogu da 
ugovore i određena osiguranja života ili neživotna osigu-
ranja koja su namenjena obezbeđivanju otplate kredita. Na 
ovaj način, kroz saradnju banaka i osiguravajućih društava, 
građanima se pruža celovita usluga i smanjuje se vreme 
potrebno za ugovaranje što predstavlja dobru praksu 
prisutnu duži niz godina i u Srbiji.

PREPORUKE SAVETA

Omogućiti društvima za osiguranje da njihovi zaposleni u prodaji mogu da zastupaju/posreduju kod zaključenja 
ugovora o gotovinskim kreditima kroz sledeće promene propisa:

•	 Zakon o osiguranju

-- U članu 24 Zakona o osiguranju dodati odredbu da pored poslova osiguranja i ostalih poslova koji su tu nave-
deni, društvo za osiguranje može da obavlja poslove zastupanja/posredovanja kod zaključivanja ugovora o 
kreditu, na osnovu dozvole Narodne banke Srbije.

•	 Podzakonska akta Narodne banke Srbije

-- Potrebno je izmeniti Odluku o sprovođenju odredaba zakona o osiguranju koje se odnose na izdavanje doz-
vole za obavljanje poslova osiguranja/reosiguranja i pojedinih saglasnosti Narodne banke Srbije kako bi se 
istima utvrdili uslovi pod kojima bi društvo za osiguranje moglo da se bavi ovim poslovima.
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SUBVENCIJA ZA OBAVEZNO 
OSIGURANJE ZAGAĐIVAČA ČIJA 
POSTROJENJA ILI AKTIVNOSTI 
PREDSTAVLJAJU VISOK STE-
PEN OPASNOSTI PO ZDRAV-
LJE LJUDI I ŽIVOTNU SREDINU 
ZA SLUČAJ ŠTETE PRIČINJENE 
TREĆIM LICIMA USLED UDESA 

STANJE

Zakonom o zaštiti životne sredine, članom 106, propisana je 
obaveza da se Zagađivač mora osigurati od odgovornosti 
za slučaj štete pričinjene trećim licima usled udesa, ukoliko 
njegovo postrojenje ili aktivnost predstavlja visok stepen 
opasnosti po zdravlje ljudi i životnu sredinu. U smislu ovog 
zakona, udes je iznenadni i nekontrolisani događaj koji 
nastaje oslobađanjem, izlivanjem ili rasipanjem opasnih 
materija, obavljanjem aktivnosti pri proizvodnji, upotrebi, 
preradi, skladištenju, odlaganju ili dugotrajnom neadekvat-
nom čuvanju. 

Istim zakonom propisana je i da će pravno lice biti kažnjeno 
novčanom kaznom od 1.500.000 do 3.000.000 dinara uko-
liko ne osigura se za slučaj štete pričinjene trećim licima, dok 
je za odgovorno lice u pravnom licu za isti privredni prestup 
propisana novčana kazna od 100.000 do 200.000 dinara.

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja.

PREOSTALI PROBLEMI
Zakonom o zaštiti životne sredine propisana je obav-
eza da Zagađivač ima polisu osiguranja od odgovor-
nosti, kao i sankcija ukoliko je nema. Međutim, Zakon 
nije predvideo koja je minimalna suma osiguranja po 
ovim polisama. Imajući u vidu da je zakonodavac obav-
ezu osiguranja vezao za “aktivnost koja predstavlja visok 
stepen opasnosti po zdravlje ljudi i životnu sredinu”, 
evidentno je da posledice ovih šteta mogu biti visoke 
i da mogu istovremeno izazvati štetu većem broju lica. 
U tom smislu, čini se da je potrebno definisati mini-
malnu ukupnu sumu osiguranja ili minimalnu sumu osi-
guranja po štetnom događaju, da bi se zaista postigla 
svrha zaštite koja je predviđena članom 106 Zakona. Sa 
druge strane, ukoliko minimalna suma osiguranja nije 
propisana, dolazimo u situaciju da se obaveza iz člana 
106 Zakona može ispuniti zaključivanjem polise osigu-
ranja od odgovornosti sa bilo kojom sumom osiguranja 
(npr. na 1.000,00 evra, čime je ispunjena forma propisana 
Zakonom, ali ne i suština zakonske odredbe, budući da 
ove štete mogu biti i najčešće jesu, daleko veće)

Dodatno, Zakonom o zaštiti životne sredine nije pred-
viđena mogućnost subvencionisanja ove vrste osiguranja 
od strane države, iako je interes države, između osta-
log zaštita zdravlja ljudi i životne sredine. Uvođenje sub-
vencije kod ove vrste osiguranja bi državi omogućilo bolju 
kontrolu nad ispunjenjem obaveze iz člana 106 Zakona, a 
Zagađivačima bi bio dodatni podsticaj da ugovaraju osigu-
ranje od odgovornosti na veće sume osiguranja. 

PREPORUKE SAVETA

•	 Izmeniti član 106 Zakona o zaštiti životne sredine na način da se odredi minimalna visina osigurane sume po 
polisama osiguranja od odgovornosti za slučaj štete pričinjene trećim licima usled udesa. Podzakonskim aktima 
definisati mogućnost subvencionisanja za osiguranje iz člana 106 Zakona o zaštiti životne sredine, uslovi i visina 
subvencije.
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SUBVENCIJA ZA KASKO 
OSIGURANJE VOZILA NA 
ELEKTRIČNI POGON, KAO I 
VOZILA KOJA UZ MOTOR SA 
UNUTRAŠNJIM SAGOREVA- 
NJEM POKREĆE I ELEKTRIČNI 
POGON (HIBRIDNI POGON)

STANJE

U cilju podsticanja ekološki prihvatljivog vida transporta 
doneta je Uredba o uslovima i načinu sprovođenja sub-
vencionisane kupovine novih vozila koja imaju isključivo 
električni pogon, kao i vozila koja imaju hibridni pogon, 
kojom se uređuju uslovi i način sprovođenja subvencion-
isane kupovine ovih vozila. Kroz ovu Uredbu Država je dala 

podsticaj pravnim licima, preduzetnicima i fizičkim licima 
da prilikom kupovine novih vozila izaberu vrste vozila koje 
doprinose čistijem vazduhu (jer oni ne ispuštaju štetne 
materije u okolinu- CO2, ozon, olovo..), a samim tim pomažu 
očuvanje životne sredine. 

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja.

PREOSTALI PROBLEMI

Iako Država daje podsticaj za kupovinu vozila na električni 
i na hibridni pogon, nije propisana subvencija prilikom 
ugovaranja kasko osiguranja za ova vozila. Imajući u vidu 
da su u pitanju vozila koja se ne proizvode u Republici Srbiji, 
da je broj ovlašćenih servisa koja vrše popravku ovih vozila 
ograničen, a da je ograničen i broj alternativnih servisa, kao 
i da svaka šteta na ovakvom vozilu može biti veoma visoka, 
uvođenje subvencije za kasko osiguranje ovih vozila bi, uz 
već dat podsticaj za kupovinu, doprinelo da se ljudi pri-
likom kupovine novih automobila opredele za auto na ele-
ktrični ili hibridni pogon. 

SUBVENCIJA ZA OSIGURANJE 
STANOVA I POSLOVNIH 
PROSTORA U ZGRADAMA SA 
ENERGETSKIM PASOŠEM, KAO 
I ZA OSIGURANJE KUĆA KOJE 
IMAJU SOLARNE PANELE

STANJE
Energetski pasoš je sertifikat o energetskim svojstvima 
zgrade koji sadrži izračunate vrednosti potrošnje energije 
u okviru određene kategorije zgrada, energetski razred i 
preporuke za poboljšanje energetskih svojstava zgrade. 
Energetski pasoš moraju imati sve nove zgrade, kao i pos-
tojeće zgrade koje se rekonstruišu, adaptiraju, saniraju 
ili energetski saniraju, osim zgrada koje Pravilnikom o 
uslovima, sadržini i načinu izdavanja sertifikata o energet-
skim svojstvima zgrada izuzete od obaveze energetske 
sertifikacije. 

PREPORUKE SAVETA

•	 Uredbom o uslovima i načinu sprovođenja subvencionisane kupovine novih vozila koja imaju isključivo električni 
pogon, kao i vozila koja imaju hibridni pogon, predvideti mogućnost subvecionisanja za kasko osiguranje u cilju 
daljeg podsticaja ovih ekološki prihvatljivih prevoznih sredstava.
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Unapređenje energetske efikasnosti u zgradama dopri-
nosi zaštiti životne sredine i smanjenju emisije gasova 
staklene bašte koji nastaju sagorevanjem energenata za 
grejanje, odnosno hlađenje prostora, pripremu sanitarne 
tople vode. 

Pored toga, primetna je aktivnost države u sufinansiranju 
za ugradnje solarnih panela za proizvodnju električne 
energije na porodičnim kućama. Država na ovan način 
daje podsticaj korišćenju nezagađujućih i obnovljivih 
izvora energije i drugih resursa.

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja.

PREOSTALI PROBLEMI
Iako država kroz skorašnje aktivnosti usmerene na utvrđivanje 
energetske efikasnosti i sufinansiranja za ugradnje solarnih 
panela, doprinosi zaštiti životne sredine i smanjenju emisije 
gasova staklene bašte, čini se da je svest o značaju upravo 
ovakvih aktivnosti u društvu još uvek izostala. Prvenstveno, 
zbog nedovoljne informisanosti, a kasnije i zbog toga što su 
bilo koje investicije usmerene u ovom smeru i dalje jako skupe i 
mnogim prosečnim građanima Republike Srbije- nedostupne. 
U tom smislu čini se da bi subvencionisanje države prilikom 
osiguranja stanova i poslovnih prostora u zgradama sa ener-
getskim pasošem kategorije A+, A ili B, kao i kod osiguranja 
kuća koje imaju solarne panele, bio dodatni podsticaj una-
pređenu energetske efikasnosti i uštede električne energije. 

SUBVENCIJA PRILIKOM OSIGU-
RANJA IMOVINE/OPREME ZA 
PRAVNA LICA REGISTROVANA 
U AGENCIJI ZA PRIVREDNE 
REGISTE POD ŠIFRAMA KOJE 
SE ODNOSE NA RECIKLAŽU I 
UPRAVLJANJE OTPADOM 

STANJE
Reciklaža je proces prerade već upotrebljene materije radi 
njenog daljeg korišćenja. Ovaj proces čini sakupljanje, izd-
vajanje, prerada i izrada novih proizvoda od već korišćenih 
materijala. Reciklažom starog materijala štiti se životna 

sredina, smanjuje otpad i štede prirodni resursi. Kako svest 
o reciklaži i njenim benefitima u Srbiji nije na poželjnom 
nivou, može biti korisno i opravdano razmišljati o merama 
subvencije koje se odnose na privredna društva koja se 
bave ovim delatnostima. 

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja.

PREOSTALI PROBLEMI
Tačkom 38 i 39 Uredbe o klasifikacije delatnosti određene 
su šifre delatnosti za privredna društva koja se bave 
reciklažom i upravljanjem otpadom (npr. 38.32 ponovna 
upotreba razvrstanih materijala, 38.31- demontaža olu-
pina...). Država je već prepoznala potrebu za dodeljivanjem 
podsticajnih sredstava za privredna Društva koja se bave 
ovim delatnostima, ali u trenutnoj zakonskoj regulativi nije 
predviđena mogućnost subvencionisanja prilikom osigu-

PREPORUKE SAVETA

•	 Podzakonskim aktima predvideti mogućnost subvencionisanja prilikom osiguranja stanova i poslovnih prostora 
u zgradama sa energetskim pasošem kategorije A+, A ili B, kao i kod osiguranja kuća koje imaju solarne panele. 

 vrh
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ranja imovine/opreme ovih privrednih društava. Takođe, 
budući da se mnoga od ovih privrednih društava bave 
manipulacijom opasnih i otrovnih materija, te da samo 

vršenje delatnosti može da se podvede pod opasnu delat-
nost, potreba za subvencionisanjem prilikom osiguranja 
postoji i kod osiguranja od odgovornosti.

SUBVENCIJA PRILIKOM OSI-
GURANJA IMOVINE/OPREME 
ZA TURISTIČKE/SMEŠTAJNE 
OBJEKTE KOJI IMAJU OZNAKU 
„TRAVEL SUSTAINABLE LEVEL 
1, 2, 3“

STANJE
Kriterijumi Globalnog saveta za održivi turizam zasnivaju 
se na četiri glavne teme: efektivno planiranje u oblasti 
održivog razvoja, maksimalno povećanje društvenih i 
ekonomskih pogodnosti za lokalnu zajednicu, jačanje kul-
turnog nasleđa i smanjenje negativnog uticaja na životnu 
sredinu. Ovi kriterijumi, između ostalog, služe kao osnovne 
smernice za turističke/smeštajne objekte svih veličina 
kako bi poslovali na održiviji način. Da bi određeni turis-
tički/smeštajni objekat dobio oznaku “održiv” mora da 
se aktivno bavi smanjenjem potrošnje plastike, smanjen-
jem potrošnje vode, smanjenjem prehrambenog otpada, 
smanjenjem potrošnje energije, dobrobiti životinja kao I 
uspostavljanjem ravnoteže između održivosti I bezbed-

nosti, te da dobije sertifikat za svoj turistički/smeštajni 
objekat.

Budući da sve navedeno doprinosi zaštiti životne sredine, 
čini se da postoji prostor za uvođenje subvencija prilikom 
osiguranja turističkih/smeštajnih objekata sa oznakama 
Travel sustainable level 1, 2 ili 3.

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja

PREOSTALI PROBLEMI
Potražnja za održivim smeštajima raste iz godine u god-
inu. Na osnovu javno dostupne statistike utvrdili smo da 
je 71% putnika širom sveta je izrazilo želju da putuje na 
održiviji način, dok je 70% putnika širom sveta navelo da 
bi izabralo održivi smeštaj, nezavisno od toga da li traži 
takav objekat ili ne, dok čak 78% putnika širom sveta nam-
erava u narednom periodu namerava da boravi u održi-
vom smeštaju. Međutim, u ovom segment je informisa-
nost i dalje prilično niska, pa je 31% putnika navelo da nije 
ni znalo da takvi objekti postoje, a 29% je reklo da i dalje 
ne zna kako da ih pronađe. Osim što je primetan nedosta-
tak edukacije u ovom smislu, primetno je i da nedostaje 
podrška Države za one ljude koji turizmom reše da se bave 
na”zdraviji” način.

PREPORUKE SAVETA

•	 Podzakonskim aktima predvideti mogućnost subvencionisanja prilikom osiguranja od odgovornosti privrednih 
društava koji su u Agenciji za privredne registre registrovani pod šiframa koje se nalaze u tačkama 38 i 39 Uredbe 
o klasifikaciji delatnosti, kao prilikom osiguranja imovine/opreme ovih privrednih društava. 
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PREPORUKE SAVETA

•	 Podzakonskim aktima predvideti mogućnost subvencionisanja prilikom osiguranja imovine/opreme za turističke/
smeštajne objekte koji imaju oznaku Travel sustainable level 1, 2 ili 3. 

SUBVENICIJA ZA OSIGURANJE 
USEVA I ŽIVOTINJA ZA 
ORGANSKU PROIZVODNJU 

STANJE
Zakonom o podsticajima u poljoprivredi i ruralnom raz-
voju podsticaj je definisan kao “sredstva obezbeđena u 
budžetu Republike Srbije, kao i sredstva obezbeđena iz 
drugih izvora koji se dodeljuju poljoprivrednim gazdin-
stvima i drugim licima u skladu sa ovim zakonom u funk-
ciji ostvarivanja ciljeva poljoprivredne politike i politike 
ruralnog razvoja”. Zakonom su određene vrste podsticaja, 
obim, namena i raspodela po vrsti podsticaja, kao i ko sve 
ostvaruje pravo na ove podsticaje. 

Članom 38. istog zakona definisani su podsticaji za organ-
sku biljnu proizvodnju, kao i za organsku stočarsku proiz-
vodnju, uz uslov da pravno lice, preduzetnik ili fizičko lice 

- nosilac porodičnog poljoprivrednog gazdinstva ima serti-
fikat da je njegova proizvodnja organska u skladu sa propi-
sima kojima se uređuje organska proizvodnja.

Na osnovu ovog Zakona, Vlada Republike Srbije donosi 
Uredbu o raspodeli podsticaja za svaku godinu. 

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja

PREOSTALI PROBLEMI
Iako Zakon u okviru podrške programima koji se odnose na 
očuvanje i unapređenje životne sredine i prirodnih resursa 
jeste obuhvatio i podsticaje za organsku biljnu i organsku 
stočarsku proizvodnju, čini se da ostaje prostor za dodatni 
podsticaj u vidu subvencije za osiguranje useva i životinja 
i to u iznosu od 100%. Na ovaj način bi se poljoprivred-
nicima pružila sigurnost u slučaju elementarnih nepogoda, 
te mogućnost da povećaju ulaganja u svoju organsku 
proizvodnju.

PREPORUKE SAVETA

•	 Izmeniti Zakon o podsticajima u poljoprivredi i ruralnom razvoju na način da se u okviru podsticaja za očuvanje 
i unapređenje životne sredine i prirodnih resursa, u delu koji se odnosi na organsku proizvodnju, predvidi 
subvencija u iznosu od 100% za osiguranje useva ili životinja, onim pravnim licima, preduzetnicima ili fizičkim 
licima - nosiocima porodičnog poljoprivrednog gazdinstva koji imaju sertifikat o organskoj proizvodnji. 
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ODLUKA O STICANJU ZVANJA I 
USAVRŠAVANJU OVLAŠĆENIH 
POSREDNIKA I OVLAŠĆENIH 
ZASTUPNIKA U OSIGURANJU

STANJE

Poslovi prodaje obaveznog osiguranja koje obavljaju tehnički 
pregledi ne smatraju se poslovima zastupanja u osiguranju i 
u odnosu na tehničke preglede ne primenjuju se odredbe 
Zakona o osiguranju. Tehničkim pregledima nije ekonomski 
isplativo da ulažu sredstva u obuku za polaganje ispita za sti-
canje ovlašćenja za obavljanje poslova zastupanja u osigu-
ranju za svoje zaposlene koji obavljaju poslove prodaje obav-
eznog osiguranja. Razlog tome je velika frekvencija zaposlenih 
koji obavljaju te poslove i koji često menjaju poslodavca, a sa 
druge strane trajanje obuke, cena obuke i prateći troškovi 
koje sa sobom nosi sticanje zvanja ovlašćenog zastupnika u 
osiguranju.

Imajući u vidu da prihodi koje tehnički pregledi ostvaruju od 
provizije za poslove prodaje obaveznog osiguranja ne oprav-
davaju tolika ulaganja, tehnički pregledi ne ulažu u svoje 
zaposlene u tom smislu, što posledično dovodi do toga da 
društva za osiguranje dobar deo distribucije ove vrste osigu-

ranja obavljaju preko svojih zaposlenih, što sa sobom povlači 
veće troškove pribave. 

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja

PREOSTALI PROBLEMI
Odgovornost ovlašćenih lica zaposlenih na tehničkim pregl-
edima niža je u odnosu na odgovornost prilikom zaključenja 
bilo koje druge vrste osiguranja (npr. životnog osiguranja gde 
se po pravilu zaključuje višegodišnji ugovor sa specifičnos-
tima poput otkupa, kapitalizacije, matematičke rezerve što 
prosečnom korisniku usluge osiguranja nisu poznati termini). 

U tom smislu čini se da zahtevi za dobijanje ovlašćenja za lica 
koja na tehničkim pregledima obavljaju poslove prodaje obav-
eznog osiguranja, ne treba da budu izjednačeni sa uslovima 
koje treba da ispune lica koja stiču ovlašćenje za obavljanje 
poslova zastupanja u osiguranju za druge vrste osiguranja 
i koja će obavljati poslove zastupanja u osiguranju u okviru 
organizacija koje obavljaju delatnost zastupanja u osiguranju. 
Tehnički pregledi nisu organizacije koje obavljaju delatnost 
zastupanja u osiguranju, te zahtevi koji se nameću zaposlen-
ima na tehničkim pregledima u vezi s sticanjem ovlašćenja za 
obavljanje poslova prodaje obaveznog osiguranja ne oprav-
dava izjednačavanje njihovih ovlašćenja sa ovlašćenjima lica 
koja obavljaju poslove zastupanja u osiguranju. 

PREPORUKE SAVETA

•	 Odluku o sticanju zvanja i usavršavanju ovlašćenih posrednika i ovlašćenih zastupnika u osiguranju („Službeni 
glasnik RS“ br. 38/2015 i 11/2017) - dalje Odluka NBS, potrebno je izmeniti na način da definiše uslove pod kojima 
zaposleni na tehničkim pregledima mogu dobiti ovlašćenje za obavljanje poslova zastupanja u osiguranju, pri čemu 
je potrebno da ti uslovi za sticanje zvanja, kao i način usavršavanja, budu jednostavniji od uslova za sticanje zvanja 
drugih ovlašćenih zastupnika i da bude definisano da se ovlašćenje dato pod tim „olakšanim“ uslovima odnosi 
samo na prodaju Polisa obaveznog osiguranja vlasnika motornih vozila za štetu pričinjenu trećim licima. Opisanim 
izmenama bi distribucija Polisa obaveznog osiguranja vlasnika motornih vozila za štetu pričinjenu trećim licima na 
tehničkim pregledima, koji vrše obavezni godišnji pregled svih motornih vozila i najbitniji su distribucioni kanal za 
ovu vrstu osiguranja, bila daleko povećana, uz istovremeno smanjene troškove pribave društvima za osiguranje, uz 
zadržavanje postojećeg nivoa zaštite korisnika usluge osiguranja.

•	 Ukoliko bi Odluka NBS bila izmenjena na predložen način, interes korisnika usluge osiguranja ne bi bio ugrožen, 
niti bi kvalitet pružene usluge od strane ovlašćenih lica zaposlenih na tehničkim pregledima bio smanjen. U prilog 
ovome govori činjenica da bi ta lica prodavala samo ovu vrstu osiguranja za koju bi svakako stekla ovlašćenje 
izdato od strane NBS. Takođe, Uslovi osiguranja za obavezno osiguranja vlasnika motornih vozila za štetu pričinjenu 

vrh 



287

ZAKON O OSIGURANJU - 
POSLOVI POSREDOVANJA I 
ZASTUPANJA U OSIGURANJU

STANJE
Odredbe Zakona u osiguranju definišu kako pojam posred-
nika i zastupnika u osiguranju, tako i njihova prava i obav-
eze kao i druge značajne elemente u njihovom poslovanju 
unutar zakonskih okvira.

U članu 99. Zakona o osiguranju u delu Ograničenje zastu-
panja u osiguranju navodi se da Društvo za zastupanje u 
osiguranju, zastupnik u osiguranju i pravna lica iz člana 98. 
stav 2. Zakona mogu poslove zastupanja u osiguranju da 
obavljaju za jedno društvo za osiguranje ili za više društava 
za osiguranje - uz njihovu pismenu saglasnost.

POBOLJŠANJA
Nema poboljšanja. 

PREOSTALI PROBLEMI 
U praksi zastupnik je obično direktno vezan za osiguravača 
i zastupa interese osiguravača, dok posrednik deluje kao 
nezavisni savetnik klijenta - osiguranika, s ciljem da pronađe 
najbolji proizvod za klijenta. Posrednik ima širu ponudu, jer 
radi sa različitim osiguravajućim kućama, dok zastupnik nudi 
proizvode samo onih kompanija za koje radi.

Iz različitog pravnog položaja proizilazi i različit obim 
odgovornosti posrednika i zastupnika, a time se i na neki 
način otvara prostor za nelojalnu konkurenciiju koju pojed-
ini zastupnici iniciraju na tržištu o čemu bi trebalo povesti 

računa, a sve zarad lojalne konkurencije koja je itekako 
dobrodošla zbog interesa klijenata.

Glavne razlike:

1.	 Posrednik u osiguranju:

-- Radi u svoje ime a za račun ugovarača osiguranja/osigu-
ranika: Posrednik je nezavisan od osiguravajuće kuće i 
njegov glavni zadatak je da štiti interese svojih klijena-
ta. Posrednik pomaže klijentima da pronađu optimalni 
proizvod /uslugu osiguranja na tržištu, prezentujući im 
više opcija.

-- Ponuda posrednika sastoji se od obezbeđivanja više 
proizvoda/usluga različitih osiguravača: Posredni-
ci obično potpisuju ugovore sa sa više osiguravajućih 
društava čije ponude prezentuju klijentima, što im omo-
gućava da ponude klijentima raznovrsnost proizvoda i 
usluga koje mogu biti prilagođene njihovim specifičnim 
potrebama.

-- Naknada (posrednička provizija): Posrednik može pri-
mati proviziju od osiguravajućih kompanija s kojima 
sarađuje (isključivo na tržištu R. Srbije), ali njegova obav-
eza u skladu sa propisima je zaštita interesa kljenta kroz 
sagledavanje potreba i iznalaženja najbolje ponude za 
klijenta (ugovarača osiguranja/osiguranika).

-- Društvo za posredovanje u osiguranju ne može obavljati 
poslove zastupanja u osiguranju 

-- Posrednik u osiguranju odgovara za svoje poslovanje i 
mora da ima i važeću aktivnu polisu osiguranja u skladu 
sa zakonodavstvom,

-- Nivo obrazovanja za licencu koji je sama Narodna Banka 
Srbija propisala za posrednika je viši u odnosu na zas-

trećim licima isti su kod svih Osiguravača, kao i predugovorno obaveštenje, te su ugovarači osiguranja u velikoj 
meri adekvatno informisani o pokrićima/isključenjima kroz različite kanale komunikacije i kroz činjenicu da iste 
informacije o osiguranju dobijaju u kontinuitetu, svake godine, prilikom zaključenja Polise obaveznog osiguranja 
vlasnika motornih vozila za štetu pričinjenu trećim licima, budući da je u pitanju jednogodišnje osiguranje.
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tupnika u osiguranje.

2.	 Zastupnik u osiguranju:

-- Radi u ime i za račun osiguravača / predstavlja osigu-
ravača: Zastupnik radi direktno za jednu ili više osigurav-
ajućih kompanija. Njegova glavna uloga je da zastupa 
interese osiguravača, a ne klijenta (ugovarača osiguranja/
osiguranika).

-- Prodaja proizvoda osiguravača: Zastupnik može proda-
vati samo osiguravajuće proizvode kompanije ili kom-
panija sa kojima ima ugovor. Obavlja poslove zastupanja 

u osiguranju za jedno društvo za osiguranje ili više njih 
ali samo uz njihovu pismenu saglasnost.

-- Naknada: Zastupnik obično primaju proviziju od osigu-
ravajuće kuće za svaki ugovor koji zaključe. Njihova zara-
da direktno zavisi od prodaje proizvoda osiguravača.

-- Za zastupnike osiguranja odgovara osiguravač.

I na kraju u praksi imamo situaciju da se zastupnik pon-
aša kao posrednik, iako su u pitanju dva potpuno različita 
pravna entiteta sa različitim pravima, obavezama, ovlašćen-
jima i odgovornostima u skladu sa propisima o osiguranju.

PREPORUKE SAVETA

•	 Izmena Zakona u osiguranju u Članu 99 koji glasi :

Ograničenje zastupanja u osiguranju

Član 99

Društvo za zastupanje u osiguranju, zastupnik u osiguranju i pravna lica iz člana 98. stav 2. ovog zakona mogu 
poslove zastupanja u osiguranju da obavljaju za jedno društvo za osiguranje ili za više društava za osiguranje 
- uz njihovu pismenu saglasnost.

Lice iz stava 1. ovog člana dužno je da u svojim poslovnim prostorijama ima na vidnom mestu istaknuto 
poslovno ime društva za osiguranje koje zastupa.

Menja se, tako da glasi

Ograničenje zastupanja u osiguranju

Član 99

Društvo za zastupanje u osiguranju, zastupnik u osiguranju i pravna lica iz člana 98. stav 2. ovog zakona mogu 
poslove zastupanja u osiguranju da obavljaju za jedno društvo za osiguranje uz njegovu pisanu saglasnost

Lice iz stava 1. ovog člana dužno je da u svojim poslovnim prostorijama ima na vidnom mestu istaknuto 
poslovno ime društva za osiguranje koje zastupa.
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DONOŠENJE PODZAKONGSKOG 
AKTA NARODNE BANKE SRBIJE 
O JEDINSTVENIM KRITERI-
JUMIMA ZA IZBOR PRUŽAOCA 
USLUGE OSIGURANJA U POSTU- 
PCIMA JAVNIH NABAVKI

STANJE

U aktuelnoj praksi javnih nabavki usluga osiguranja, sve 

češće se pojavljuju eliminacioni kriterijumi koji su postav-
ljeni na način da se najvećim osiguravajućim kućama isk-
ljučuje mogućnost učestvovanja u postupcima javnih 
nabavki koje se odnose na pružanje usluga osiguranja 
koje se odnose na „male rizike“. Postavljeni kriterijumi su 
restriktivni, diskriminatorski, funkcionalno neodgovara-
jući i nisu srazmerni predmetu javne nabavke i njenim 
ciljevima. Ovakvi kriterijumi često nisu utemeljeni na 
objektivnim pokazateljima, već su formulisani tako da 
pogoduju ograničenom broju ponuđača. Na taj način 
dolazi do diskriminacije velikih osiguravajućih društava, 
što je suprotno načelima jednakosti učesnika u pos-
tupcima javnih nabavki, kao i dobrim poslovnim običa-
jima i tržišnoj praksi. Posledično, naručioci ne dobijaju 
optimalne uslove osiguranja, a tržišna konkurencija se 
narušava.

PREPORUKE SAVETA

Predlaže se da Narodna banka Srbije, u okviru svojih zakonskih ovlašćenja zauzme jasan stav i donese podzakonski 
akt kojim bi se:

•	 Utvrdiо okvir jedinstvenih kriterijuma koji se mogu koristiti u postupcima javnih nabavki usluga osiguranja;

•	 Razgraničili eliminacioni i neeliminacioni kriterijumi, pri čemu bi eliminacioni kriterijumi morali biti zasnovani na 
objektivnim, merljivim i proporcionalnim pokazateljima;

•	 Zabranilo korišćenje kriterijuma koji neopravdano isključuju učesnike sa značajnim tržišnim udelom i dokazanim 
kapacitetima;

•	 Podstakla konkurencija i transparentnost u postupcima javnih nabavki u oblasti osiguranja.

Donošenjem ovakvog akta, Narodna banka Srbije bi doprinela uređenju tržišta osiguranja, zaštiti principa 
konkurencije i efikasnijem trošenju javnih sredstava, uz istovremeno jačanje poverenja u sistem javnih nabavki.
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OMOGUĆITI OSIGURAVA-
JUĆIM KUĆAMA DA POSTANU 
DISTRIBUTERI BANKARSKIH 
USLUGA

STANJE

U savremenim finansijskim sistemima, granice između 
bankarskih i osiguravajućih usluga postaju sve manje 
izražene. Model bankoosiguranja, koji podrazumeva 
prodaju osiguravajućih proizvoda putem bankarskih 

kanala, već je široko prihvaćen. Međutim, u Srbiji još uvek 
ne postoji pravni okvir koji bi omogućio obrnutu saradnju 
– da osiguravajuće kuće distribuiraju bankarske usluge. 
Trenutno, banke imaju privilegovan položaj u distribuciji 
osiguranja, dok osiguravajuće kuće nemaju mogućnost da 
ponude osnovne bankarske usluge (npr. otvaranje računa, 
posredovanje u kreditiranju, štedni proizvodi). Na ovaj 
način se ograničava konkurencija na tržištu finansijskih 
usluga imajući u vidu da:

-- smanjuje dostupnost bankarskih proizvoda u manjim 
sredinama gde osiguravajuće kuće imaju razvijenu mrežu,

-- onemogućava inovativne modele saradnje i integrisane 
ponude za korisnike.

PREPORUKE SAVETA

•	 Predlaže se da se kroz izmene Zakona o osiguranju i Odluke o sprovođenju odredaba zakona o osiguranju koje 
se odnose na izdavanje dozvole za obavljanje poslova osiguranja/reosiguranja i pojedinih saglasnosti Narodne 
banke Srbije omogući osiguravajućim kućama da postanu distributeri bankarskih usluga, uz ispunjenje uslova koje 
propisuje Narodna banka Srbije. Na ovaj način bi došlo do uspostavljanja regulatornog okvira koji bi obezbedio 
zaštitu korisnika i podstakao razvoj digitalnih platformi koje bi omogućile integrisanu prodaju osiguravajućih i 
bankarskih proizvoda.

•	 Omogućavanje osiguravajućim kućama da distribuiraju bankarske usluge predstavlja logičan korak u razvoju 
finansijskog tržišta Srbije. Time bi se povećala dostupnost usluga, unapredila konkurencija i omogućila bolja 
usluga za krajnje korisnike.
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UKIDANJE OBAVEZE DAVANJA 
PRETHODNOG MIŠLJENJA MIN-
ISTARSTVA ZDRAVLJA O ISPUN-
JENOSTI USLOVA ZA ORGAN-
IZOVANJE I SPROVOĐENJE 
ODREĐENE VRSTE DOBRO-
VOLJNOG ZDRAVSTVENOG 
OSIGURANJA PREDVIĐENE 
ZAKONOM O ZDRAVSTVENOM 
OSIGURANJU

STANJE

U skladu sa članom 178. Zakona, predviđena je obaveza 
osiguravača da prilikom donošenja novih ili izmena posto-
jećih opštih ili posebnih uslova dobrovoljnog zdravstvenog 
osiguranja, uslove dostavi Ministarstvu zdravlja na mišl-
jenje. Međutim, u skladu sa čl. 188. Zakona o osiguranju, 

nadzor nad obavljanjem delatnosti osiguranja sprovodi 
Narodna banka Srbije. U predmet nadzora Narodne banke 
Srbije, između ostalog spada i kontrola usklađenosti akata 
poslovne politike društva (kojim se smatraju uslovi osigu-
ranja u skladu sa čl. 67. Zakona o osiguranju) sa Zakonom o 
osiguranju i drugim propisima koji se odnose na delatnost 
osiguranja. Bez sumnje, Zakon jeste propis koji se odnosi na 
delatnost osiguranja, što znači da je Narodna banka Srbije 
kao organ sektorskog nadzora, već zadužena za kontrolu 
uslova dobrovoljnog zdravstvenog osiguranja. 

Ovakva situacija dovodi do dupliranja nadzora, jer se ista 
dokumentacija praktično ocenjuje od strane dva različita 
organa – Narodne banke Srbije i Ministarstva zdravlja – što:

-- produžava vreme za uvođenje novih proizvoda i izmene 
postojećih proizvoda na tržištu,

-- povećava administrativne troškove za društva za 
osiguranje,

-- opterećuje kapacitete Ministarstva zdravlja, koje nije 
primarno nadležno za nadzor nad tržištem osiguranja.

Dodatno, ovo je jedini slučaj u zakonodavstvu Republike 
Srbije u kojem neko ministarstvo daje mišljenje o uslovima 
osiguranja, iako postoji specijalizovani regulator – Narodna 
banka Srbije.

PREPORUKE SAVETA

•	 Predlaže se izmena Zakona o zdravstvenom osiguranju i to ukidanje obaveza predviđenih čl. 177. i 178. Zakona, 
koje se odnosi na davanje mišljenje Ministarstva zdravlja o ispunjenosti uslova za organizovanje i sprovođenje 
određene vrste dobrovoljnog zdravstvenog osiguranja i dostavljanje uslova dobrovoljnog zdravstvenog 
osiguranja Ministarstvu zdravlja na mišljenje. Uklanjanjem ove obaveze, sistem nadzora nad osiguranjem bi 
postao efikasniji, racionalniji i usklađen sa principima regulatorne prakse, uz očuvanje pune zaštite korisnika 
osiguranja kroz nadzor Narodne banke Srbije.
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USPOSTAVLJANJE REGULATOR-
NOG OKVIRA ZA DIGITALIZAC-
IJU SEKTORA OSIGURANJA – 
ELEKTRONSKO POTPISIVANJE 
INTERNIH AKATA I IZVEŠTA-
VANJE PREMA NARODNOJ 
BANCI SRBIJE

STANJE

U praksi sektora osiguranja u Republici Srbiji, izveštavanje 
prema regulatornom telu - Narodnoj banci Srbije trenutno 
se sprovodi kroz kombinovani model – deo dokumentacije 
se dostavlja elektronski, dok se određeni akti dostavljaju i 

potpisuju fizički. U pojedinim slučajevima, ista dokument-
acija se dostavlja i u elektronskom i u papirnom formatu, 
što dodatno komplikuje proces izveštavanja. Ovakav model 
otežava potpunu digitalizaciju procesa i stvara dodatne 
administrativne i operativne troškove za društva za osigu-
ranje. Iako je NBS omogućila određene tehničke formate za 
elektronsko izveštavanje, ne postoji jedinstven regulatorni 
okvir koji bi omogućio potpuno elektronsko potpisivanje 
internih akata društava za osiguranje i isključivo elek-
tronsko izveštavanje prema NBS, bez potrebe za fizičkom 
dokumentacijom. Ovakva praksa je u suprotnosti sa savre-
menim trendovima digitalizacije i automatizacije u finansi-
jskom sektoru, a posebno u kontekstu održivosti i racion-
alizacije poslovanja. Digitalna transformacija je ključna 
za unapređenje efikasnosti i konkurentnosti sektora osi-
guranja. Smanjenje upotrebe papira doprinosi ciljevima 
održivog razvoja i zaštite životne sredine. Zakon o elektron-
skom dokumentu, elektronskoj identifikaciji i uslugama od 
poverenja već pruža pravni oslonac za korišćenje kvalifik-
ovanih elektronskih potpisa i prelazak na potpunu digi-
talnu komunikaciju.

PREPORUKE SAVETA

Predlaže se da Narodna banka Srbije:

•	 Donese podzakonski akt kojim bi se jasno propisali uslovi, tehnički standardi i pravila za elektronsko potpisivanje 
internih akata društava za osiguranje;

•	 Omogući isključivo elektronsko izveštavanje prema NBS, uz korišćenje kvalifikovanih elektronskih potpisa i 
sertifikata;

•	 Uskladi regulatorni okvir sa važećim zakonima koji uređuju elektronsko poslovanje i digitalnu identifikaciju;

•	 Podstakne digitalizaciju procesa nadzora, čime bi se povećala efikasnost, smanjili troškovi i ubrzala komunikacija 
između regulatora i osiguravača.

Uvođenjem jasnih pravila za elektronsko potpisivanje i izveštavanje, Narodna banka Srbije bi značajno doprinela 
modernizaciji sektora osiguranja, smanjenju administrativnog opterećenja, zaštiti životne sredine kroz smanjenje 
upotrebe papira i unapređenju regulatorne efikasnosti. Ovakav korak bio bi u skladu sa nacionalnim i evropskim 
trendovima digitalne transformacije i održivog razvoja.
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LIZING 1,17

PREGLED REALIZACIJE PREPORUKA BK

Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Pokretanje izmene Zakona o porezu na dodatu vrednost, u delu koji se 
odnosi na oporezivanje kamate, a u smislu ukidanja PDV na deo lizing 
naknade koji se odnosi na kamatu.

2009 √

Zakon o obaveznom osiguranju u saobraćaju bi trebalo uskladiti sa 
Zakonom o finansijskom lizingu, u smislu odredbi o pravu regresa 
Garantnog fonda po isplati štete prouzrokovane prevoznim sredstvom 
za koje nije bio zaključen ugovor o obaveznom osiguranju, od vlasnika 
odnosno registrovanog korisnika prevoznog sredstva, tako da osig-
uravajuće društvo regresno pravo može potražiti od korisnika lizinga 
umesto od lizing kuće. 

2012 √

Lizing i osiguravajuća društva bi trebalo da budu u istom položaju kao 
i banke, shodno članu 85 Zakona o porezu na dohodak građana, tj. da 
u slučaju otpisa potraživanja nisu u obavezi da dodatno plaćaju porez 
na dohodak građana ako su prethodno ispunjeni zakonom predviđeni 
uslovi. Izmena bi bila da se jednostavno pored reči „klijent banke” doda 
„osiguravajućeg društva ili davaoca lizinga“. 

2016 √

Rešavanje problema krivično-pravne zaštite finansiranih predmeta 
lizinga. Dosledna primena Zakona u sudskim postupcima koji se vode 
u ovoj pravnoj stvari i postupanje u skladu sa Zakonom i Ustavom RS. (2)

2018 √

Da se kod APR-a formira Registar operativnog lizinga, u okviru kojeg bi 
bili registrovani zaključeni ugovori operativnog lizinga. 2020 √

Putem tzv. Državne elektronske magistrale koja je već razvijena između 
APR-a i MUP-a, omogućiti dostavljanje dokumentacije potrebne za reg-
istraciju vozila u elektronskom obliku

2021 √

STANJE
U Srbiji trenutno aktivno posluje 13 lizing kompanija, koje 
su uglavnom afilijacije renomiranih finansijskih institucija, 
lidera u sferi bankarskog i finansijskog poslovanja na 
tržištima centralne i jugoistočne Evrope. Ove grupacije 
svoje znanje i visoke korporativne poslovne standarde 
implementirale su i na srpskom tržištu. Na atraktivnost 
tržišta ukazuje da su se u poslednje dve godine na tržištu 
pojavile 4 nove lizing kuće. Ovo će samo doneti kvalitet 
ponude, jer će time standard lizing usluga koje su tržišni 
lideri do sada sprovodili biti dodatno potvrđen. Zabeležen 
je međugodišnji rast u 2024. godini od 24 % a i trend u 2025. 
godine ukazuje takođe na dvocifreni rast.

POBOLJŠANJA 
U prethodnom periodu, u toku 2025. godine nije došlo je 
do bitnijih poboljšanja. 

U vezi sa preporukom vezane za izdavanje Ovlašćenja za 

registraciju Korisnicima lizinga, omogućeno je dostavljanje 
putem Portala Agencije za privredne registre, što je izvesno 
unapređenje. Međutim, postojeće rešenje je tehnološki pre-
vaziđeno i potrebno je dodatno omogućiti komunikaciju sa 
tehničkim servisima. Lizing kuće su predložile savremenije 
rešenje i to je prihvaćeno u Agenciji za privredne registre i 
Ministarstvu privrede i trenutno se radi na realizaciji. 

Vezano za preporuku da finansijski lizing, kao vid finansir-
anja, nije uključen u neke od programa državnih podsticaja 
u privredi, došlo je do promena. Pozitivan primer su Uredbe 
Vlade Republike Srbije o utvrđivanju podrške malim pre-
duzećima za nabavku opreme, u kojima se već nekoliko 
godina unazad utvrđuje Program podrške malim i sredn-
jim preduzećima za nabavku opreme. Ovim Programom 
su pored banaka, uključene i lizing kompanije i veoma 
uspešno je realizovan. Nažalost u 2025. godini program nije 
realizovan.

U vezi inicijative da se MUP-u dostavlja od strane lizing 
kompanija preko APR-a, digitalna dokumentacija potrebna 
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za registraciju vozila, sredinom godine održan je sastanak u 
MUP-u u i u načelu inicijativa je prihvaćena, pa je dogovor-
ena realizacija.

PREOSTALI PROBLEMI
1.	 Kamata u finansijskom lizingu je i dalje oporeziva.

Zakon o porezu na dodatu vrednost na različit način tretira 
proizvode i usluge finansijskih institucija prilikom defin-
isanja predmeta oporezivanja PDV. 

Naime, Zakon u članu 4, tačka 2a) jasno navodi da je promet 
dobara po osnovu ugovora o lizingu, predmet oporezivanja 
PDV. Saglasno navedenom Zakonu, osnovicu za PDV čine 
vrednost predmeta lizinga i kamata. 

Sa druge strane, zakonodavac je članom 25 istog Zakona 
predvideo da su kreditni poslovi i usluge osiguranja oslo-
bođeni od plaćanja PDV-a. 

Različit poreski tretman proizvoda i usluga finansijskih 
institucija, uslovilo je da finansiranje putem lizinga u 
odnosu na druge vidove finansiranja bude skuplje za kli-
jente koji nisu u sistemu PDV-a, jer je za njih PDV na kam-
atu dodatni trošak, čime se kompanije za finansijski lizing 
stavljaju u nepovoljniji položaj. Ne treba zaboraviti da su to 
preduzetnici, registrovana poljoprivredna gazdinstva i pre-
duzeća koja nisu u sistemu PDV-a.

2.	 Garantni fond može imati regresno potraživanje 
od lizing kuće za štetu prouzrokovanu korišćenjem 
predmeta od strane korisnika lizinga.

Zakonom o obaveznom osiguranju u saobraćaju je 
određeno da Garantni fond Udruženja osiguravača Srbije 
ima pravo regresa, po isplati naknade štete od vlasnika 
prevoznog sredstva i to za isplaćeni iznos štete, kamatu i 
troškove.

Zakon o obaveznom osiguranju u saobraćaju nije usklađen 
sa Zakonom o finansijskom lizingu koji je uveo u pravni sis-
tem Republike Srbije pravni posao, koji po definiciji i pravil-
ima o odgovornosti za upotrebu predmeta lizinga ulazi u 
sukob sa postojećim pravilom o pravu regresa Garantnog 
fonda od vlasnika prevoznog sredstva. Potpuno je zane-
marena činjenica da davalac lizinga nije u mogućnosti da 
utiče na ponašanje primaoca lizinga ili drugih lica koja 
koriste predmet lizinga i spreči upotrebu prevoznog sred-

stva u saobraćaju bez zaključenog ugovora o obaveznom 
osiguranju, dokle god se predmet lizinga nalazi u državini 
primaoca lizinga. 

U sadašnjoj situaciji lizing kompanije se suočavaju sa 
regresnim zahtevima Garantnog fonda Udruženja osigu-
ravača Srbije koje odbijaju, pozivajući se na Zakon o finan-
sijskom lizingu, dok na drugoj strani, Garantni fond i pored 
razumevanja suštine spora nema zakonsku mogućnost da 
se za regres isplaćenog iznosa štete obrati bilo kom drugom 
licu osim vlasniku prevoznog sredstva i eventualno njego-
vom vozaču, po sistemu subjektivne odgovornosti štetnika 
za naknadu štete. 

3.	 Lizing kompanije i osiguravajuća društva su u slučaju 
otpisa potraživanja od fizičkih lica dužna da plate i 
porez na dohodak građana.

Kada lizing kuća ili osiguravajuće društvo donese odluku 
o otpisu potraživanja od fizičkih lica, koja su prethodno 
bila utužena, nakon neuspešnog sudskog postupka 
(zbog nemaštine, nemogućnosti naplate i sl.), dužni su da 
obračunaju i plate porez na dohodak građana u iznosu 
od 20 %. Otpisana potraživanja imaju status ostalih pri-
hoda. To je definisano članom 85 Zakona o porezu na 
dohodak građana. Dakle, lizing kuća ili osiguravajuće 
društvo, pored toga što je pretrpelo gubitak zbog neiz-
mirenja obaveza, ima dodatnu obavezu plaćanja poreza 
na dohodak građana.

Da paradoks bude još veći, ovo postaje osnov i za godišnji 
porez na dohodak tog fizičkog lica, pa tako lice koje je usled 
nemaštine u nemogućnosti da izmiri dug prema lizing kući 
ili osiguranju, može postati obveznik godišnjeg poreza, ako 
vrednost otpisa zajedno sa drugim prihodima pređe iznos 
od 4,3 miliona dinara. Ova poreska “nelogičnost” je uočena 
od strane Ministarstva finansija i još izmenama Zakona o 
porezu na dohodak građana u 2013. godini je napravljeno 
izuzeće za Banke kao poverioce. Ostale finansijske institucije 
kao što su osiguravajuća društva i lizing kompanije koje su 
takođe pod kontrolom NBS su tada “zaboravljene”.

4.	 Problem nepostojanja krivično-pravne zaštite 
imovine lizing kompanija. 

Kao preduslov za funkcionisanje finansijskog lizinga kao 
modela finansiranja (u kome lizing kompanije zadržav-
aju pravo svojine na finansiranim predmetima), jeste 
adekvatna i potpuna zaštita finansiranih predmeta lizinga 
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kao imovine lizing kompanija. Međutim, pored ostalih pre-
preka sa kojima se suočava lizing industrija u Srbiji, u pos-
lednje vreme pojavila se nova prepreka koja preti da uguši 
lizing u Srbiji. Reč je o nedostatku odnosno potpunom 
odsustvu krivično-pravne zaštite imovine Davalaca finan-
sijskog lizinga. Naime, Vrhovni kasacioni sud je u Presudi 
KZZ br. 42/16 od 26. 1.2016. godine, stao na stanovište da 
kod utaje predmeta finansijskog lizinga, nema objektivnog 
elementa krivičnog dela utaje iz člana 207 Krivičnog zakon-
ika RS, s obzirom da ugovor o lizingu po svojoj prirodi vodi 
sticanju prava svojine, zbog čega nepoštovanje ugovornih 
obaveza spada u domen građanskog prava i ne sadrži bitne 
elemente navedenog krivičnog dela. Vrhovni kasacioni sud 
nije uzeo u obzir da je građanskopravni odnos već rešen 
odlukom suda, da ugovor koji je raskinut nikada ne može 
da dovede do sticanja prava svojine. Na navedeni način 
Davaocima finansijskog lizinga u Srbiji je oduzeto pravo 
na krivično-pravnu zaštitu svoje imovine, suprotno Usta-
vom definisanim načelima. Ukoliko bi ovakav pogrešan 
stav Vrhovnog kasacionog suda nastavila da primenjuju 
nadležna javna tužilaštva, odbacujući krivične prijave za 
krivično delo utaje predmeta lizinga, rezultat bi svakako 
bio veoma brzo povlačenje svih lizing kompanija sa tržišta 
Republike Srbije, iz razloga potpunog odsustva zaštite 
imovine lizing kompanija. Takođe, reakcija na navedenu 
Odluku Vrhovnog kasacionog suda može biti i ogroman 
porast broja navedenih krivičnih dela, prisvajanja, odnosno 
otuđenja tuđih stvari u cilju pribavljanja protivpravne 
imovinske koristi, s obzirom na odsustvo krivično-pravne 
sankcije, shodno praksi koju je zauzeo Vrhovni kasacioni 
sud u Presudi KZZ br. 42/16 od 26. januara 2016. godine.

5.	 Odlukom o upravljanju rizicima davaoca lizinga koji 
nastaju po osnovu uvođenja novih proizvoda/usluga 
koja je usvojena od strane Narodne banke Srbije, 
data je mogućnost privrednim društvima registro-
vanim za obavljanje delatnosti finansijskog lizinga 
da, pored toga, obavljaju i delatnost operativnog 
lizinga. U cilju zaštite prava davaoca lizinga, bilo 
bi neophodno da se regulacija postojećeg registra 

finansijskog lizinga prilagodi navedenoj Odluci, na 
način da se formira Registar operativnog lizinga, u 
okviru kojeg bi bili registrovani zaključeni ugovori 
operativnog lizinga.

Na ovaj način bi, pored ostalog, izvod iz registra opera-
tivnog lizinga koji se vodi kod Agencije za privredne regis-
tre bio izvršna isprava, čime bi se omogućio hitan i efikasan 
postupak za oduzimanje predmeta operativnog lizinga 
u slučaju raskida ugovora o operativnom lizingu, što bi 
donelo neophodnu pravnu sigurnost za subjekte posla 
operativnog lizinga.

6.	 Lizing kuće su u cilju unapređenja poslovanja i pobol-
jšanja nivoa usluga prema svojim klijentima, ušteda 
kako za klijente tako i za sebe, napravile tehničko 
rešenje za tzv. bespapirno poslovanje. Naime, ceo 
postupak potpisivanja ugovorne dokumentacije 
je digitalizovan i klijenti mogu potpisivati ugovore 
elektronskim potpisom. Međutim, u praksi se javlja 
problem prilikom registracije vozila u MUP-u. Naime, 
radi registracije vozila MUP zahteva dokumentaciju u 
papirnom obliku, tako da digitalno potpisani doku-
ment nije prihvatljiv. Na ovaj način se unapređenje 
obesmišljava jer je potrebno da ugovor o lizingu koji 
je digitalno potpisan, mora još jednom izraditi i svo-
jeručno potpisati i pečatirati.

Rešenje je da se sistem tzv. Državne elektronske magis-
trale koja je već razvijena između APR-a i MUP-a, iskoristi 
za dostavljanje dokumentacije potrebne za registraciju 
vozila u elektronskom obliku. Tehničko rešenje bi bilo da se 
putem web servisa najpre od strane lizing kuća dokument-
acija dostavi APR, a zatim da APR dostavi MUP-u. Rešenje je 
podržano od strane E-uprave. 

Sredinom godine održan je sastanak u MUP-u u vezi ove 
inicijative i u načelu inicijativa je prihvaćena, pa je dogov-
orena realizacija. 

PREPORUKE SAVETA

•	 Pokretanje izmene Zakona o porezu na dodatu vrednost, u delu koji se odnosi na oporezivanje kamate, a u smislu 
ukidanja PDV na deo lizing naknade koji se odnosi na kamatu.
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•	 Zakon o obaveznom osiguranju u saobraćaju bi trebalo uskladiti sa Zakonom o finansijskom lizingu, u smislu 
odredbi o pravu regresa Garantnog fonda po isplati štete prouzrokovane prevoznim sredstvom za koje nije bio 
zaključen ugovor o obaveznom osiguranju, od vlasnika odnosno registrovanog korisnika prevoznog sredstva, 
tako da osiguravajuće društvo regresno pravo može potražiti od korisnika lizinga umesto od lizing kuće. 

•	 Lizing i osiguravajuća društva bi trebalo da budu u istom položaju kao i banke, shodno članu 85 Zakona o porezu 
na dohodak građana, tj. da u slučaju otpisa potraživanja nisu u obavezi da dodatno plaćaju porez na dohodak 
građana ako su prethodno ispunjeni zakonom predviđeni uslovi. Izmena bi bila da se jednostavno pored reči 
„klijent banke” doda „osiguravajućeg društva ili davaoca lizinga“. 

•	 Rešavanje problema krivično-pravne zaštite finansiranih predmeta lizinga. Dosledna primena Zakona u sudskim 
postupcima koji se vode u ovoj pravnoj stvari i postupanje u skladu sa Zakonom i Ustavom RS. 

•	 Da se kod APR-a formira Registar operativnog lizinga, u okviru kojeg bi bili registrovani zaključeni ugovori 
operativnog lizinga.

•	 Putem tzv. Državne elektronske magistrale koja je već razvijena između APR-a i MUP-a, omogućiti dostavljanje 
dokumentacije potrebne za registraciju vozila u elektronskom obliku.
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INDUSTRIJA NAFTE, 
DERIVATA NAFTE I GASA

STANJE
Globalno tržište sirove nafte i prirodnog gasa u 2024. god-
ini kretalo se pod uticajem kontrolisane ponude OPEC+1 i 
promenljive potražnje, povećanih geopolitičkih tenzija, 
usporavanja globalne privredne aktivnosti i kontinuiranog 
fokusa na energetsku tranziciju. 

Cena nafte je u 2024. godini pokazala stabilnost i iznosila je 
u proseku 80 USD/bbl (tipa Brent), što je za oko 2% niže u 
odnosu na prethodnu godinu. Najviša cena tokom godine 
je bila oko 93 USD/bbl u aprilu, dok je najniža cena bila oko 
70 USD/bbl tokom septembra meseca, što ukazuje na jedan 
od najstabilnijih perioda za trgovanje još od 2019. godine. 

Kompanije koje posluju u sektoru nafte i gasa u Repub-
lici Srbiji su u svojim procesima tranzicije u energetske 
kompanije i tokom 2024. godine nastavile sa ulaganjem 
u oblasti obnovljivih izvora energije, prevashodno u cilju 
povećanja proizvodnje električne energije iz solarnih pan-
ela na stanicama za snabdevanje gorivom. Kako bi se pro-

1	 Organization of the Petroleum Exporting Countries plus selected non-
member countries, including Russia

ces zelene tranzicije u sektoru energetike i privredi Repub-
like Srbije pospešio, neophodno je da se nastavi proces 
donošenja odgovarajućih propisa uz konsultacije i saradnju 
sa privredom.

Značajan problem za slobodno funkcionisanje tržišta 
naftnih derivata i dalje predstavlja primena Uredbe o 
ograničenju visine cena derivata nafte koja važi od 10. feb-
ruara 2022. godine, kada je doneta radi sprečavanja nega-
tivnih efekata nastalih usled globalnih tržišnih poremećaja. 
Tokom 2024. godine izmene uredbe su objavlјene tri puta, 
a fiksna naknada za najvišu maloprodajnu cenu u odnosu 
na prosečnu veleprodajnu cenu je tokom godine promen-
jena samo jednom u martu sa 13 na 16 dinara. U 2025. 
godini Uredba je menjana tri puta i marža je povećana 
na konačnih 19 dinara u oktobru. Ministarstvo nadležno 
za poslove energetike je, u skladu sa važećom Uredbom 
o ograničenju visine derivata nafte, u 2024. godini donelo 
Pravilnik o obračunu prosečne veleprodajne cene derivata 
nafte evro dizel i evro premijum BMB 95, kojim se utvrđuje 
prosečna veleprodajna cena navedenim derivatima nafte 
na definisanom paritetu sa uračunatim svim zavisnim trošk-
ovima. Uredba o privremenoj meri ograničavanja cene 
gasa i nadoknadi razlike u ceni prirodnog gasa nabavljenog 

PREGLED REALIZACIJE PREPORUKA BK

Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Imajući u vidu da je počev od 2024. godine uvedena refakcija akciza za 
poljoprivredna gazdinstva, razmotriti ukidanje fiksirane cene evrodizela 
u Uredbi o ograničenju visine cene derivata nafte.

2023 √

Ukinuti Uredbu o ograničenju visine cena derivata nafte. 2022 √

Uskladiti nacionalnu regulativu radi implementacije Mehanizma pre-
kograničnog prilagođavanja (cene) ugljenika (CBAM od Carbon Border 
Adjustment Mechanism) i uvođenja sistema za trgovanje emisijama.

2024 √

Uvesti poseban marker prilikom markiranja derivata koji se prodaju plo-
vilima u domaćem saobraćaju. 2021 √

Ponovo uvesti refakciju akcize na gorivo koje se koristi u domaćem vod-
nom saobraćaju. 2021 √

Smanjiti nivo akciznog oporezivanja za TNG u cilju povećanja potrošnje 
ovog derivata. 2021 √

Primeniti opštu stopu PDV-a od 20% na potrošnju CNG-a i otpočeti pri-
menu akciznog oporezivanja, radi eliminisanja efekata povlašćenog 
tretmana CNG-a u odnosu na ostala pogonska goriva.

2021 √

Zaključiti bilateralne sporazume o pravu transportera na povraćaj PDV-a 
na gorivo kupljeno u Srbiji sa Bugarskom, Turskom, Grčkom, Severnom 
Makedonijom i Crnom Gorom, kao i sa ostalim zemljama čiji kamioni 
koriste Srbiju kao tranzitnu zemlju.

2021 √

1,50
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iz uvoza ili proizvedenog u Srbiji u slučaju poremećaja na 
tržištu prirodnog gasa nakon drugog produžavanja iz okto-
bra 2023. godine i dalje je na snazi.

Prema podacima iz Energetskog bilansa Republike Srbije, 
proizvodnja nafte u Republici Srbiji obavlјa se na 866 naf-
tnih i 66 gasnih bušotina u eksploataciji, na kojima se pri-
menjuju različite metode eksploatacije, a pored ovih u 2024. 
godini dodatno su puštene u rad 44 nove bušotine (43 raz-
radne i jedna istražna bušotina). NIS a.d. Novi Sad je jedina 
kompanija u Republici Srbiji koja se bavi istraživanjem i 
proizvodnjom nafte i gasa, kao i preradom nafte i proizvod-
njom naftnih derivata u Rafineriji nafte Pančevo, ukupnog 
kapaciteta prerade 4,8 miliona tona sirove nafte godišnje. 
Takođe, NIS a.d. Novi Sad poseduje i Pogon za pripremu i 
transport nafte i gasa u Elemiru, kao i proizvodna postro-
jenja HIP-Petrohemije, najvećeg proizvođača petrohem-
ijskih proizvoda u Republici Srbiji sa proizvodnim postro-
jenjima u Pančevu, Elemiru i Crepaji. U prerađivačkim 
kapacitetima u Srbiji se proizvodi širok spektar derivata 
nafte – tečni naftni gas, motorni benzini i gasna ulјa, avio 
goriva, putni i industrijski bitumeni, maziva, ulјa, sirovine 
za petrohemijsku industriju i drugi proizvodi na bazi nafte, 
uklјučujući i petrohemijske proizvode. 

U januaru 2025. godine Kancelarija za kontrolu strane 
imovine pri Ministarstvu finansija SAD (The Office of For-
eign Assets Control „OFAC“) uvrstila je NIS a.d. Novi Sad, kao 
kompaniju nad kojom je Gazprom Neft u tom momentu 
imao 50% vlasništva, na SDN listu (Specially Designated 
Nationals). Time su ovoj kompaniji uvedene sankcije, s tim 
da se periodičnim izdavanjem posebnih licenci omogućava 
kontinuirano poslovanje kompanije. 

Prema podacima Agencije za energetiku Republike Srbije, 
u 2024. godini je 63 energetska subjekta imalo licencu za 
delatnost trgovine naftom, derivatima nafte, biogorivima, 
biotečnostima, komprimovanim prirodnim gasom i vodon-
ikom, nepromenjeno u odnosu na 2023. godinu. 

NIS a.d. Novi Sad poseduje najveću maloprodajnu mrežu i 
najveće skladišne kapacitete za sve vrste motornih goriva. 
Među kompanijama koje imaju veće učešće na tržištu 
nafte i naftnih derivata su međunarodne kompanije Lukoil, 
OMV Srbija, MOL Serbia, EKO Serbia, Petrol, ali i domaća 
privredna društva Knez Petrol, poslovni sistem Mihajlović, 
Euro Petrol, Art Petrol i Radun AVIA. Veliki broj ovih kom-
panija obavlјa delatnost trgovine na veliko najčešće na 
zakuplјenim rezervoarima kod trećih lica, odnosno kod 

vlasnika skladišta. Nasuprot tome, u maloprodaji veći broj 
kompanija u potpunosti ili većim delom obavlјaju delat-
nost na stanicama za snabdevanje vozila u sopstvenom 
vlasništvu.

Proizvodnja tečnog naftnog gasa (TNG), kao derivata 
prirodnog gasa, obavlja se u Pogonu za pripremu i trans-
port nafte i gasa NIS a.d. Novi Sad u Elemiru i u Odžacima u 
pogonima Standard gas d.o.o. i pogonima Hipol a.d, gde se 
kao sirovina za proizvodnju koristi uvozni gasni kondenzat, 
odnosno široka frakcija lakih ugljovodonika. Proizvodnju 
propan-butan smeše i autogasa, zasnovanu na nameša-
vanju komponenata, obavlja kompanija Petrol LPG d.o.o. 
Beograd u pogonu u Smederevu, a kompanija VML d.o.o. 
Beograd obavlja istu delatnost u pogonu u Jakovu.

Transport derivata nafte u Republici Srbiji obavlja se 
železničkim, brodskim i drumskim saobraćajem. Od raf-
inerija do terminalskih postrojenja uglavnom se obavlja 
železničkim i brodskim transportom, a u razvozu do kra-
jnjih potrošača, drumskim. Jedino privredno društvo koje 
obavlja delatnost transporta nafte naftovodom u Repub-
lici Srbiji je Transnafta AD Pančevo po regulisanim cenama 
s obzirom da je navedena delatnost od opšteg interesa. 
Kompanija obavlja delatnost transporta nafte naftovodom 
koji se prostire na trasi od reke Dunav od Sotina na granici 
sa Republikom Hrvatskom do Rafinerije Pančevo i njegova 
ukupna dužina je 154,5 km. Deonica Bačko Novo Selo - Raf-
inerija Novi Sad dugačka je 63,3 km, a deonica Rafinerija 
Novi Sad - Rafinerija Pančevo 91 km. Procenjena količina 
uvozne sirove nafte za 2024. godinu koja se transportuje 
deonicom naftovoda DN-2 (Novi Sad - Pančevo) i ulazi u 
rafineriju je 2,85 miliona tona, a domaće sirove nafte je 0,65 
miliona tona. Ovaj naftovod je deo magistralnog Jadran-
skog naftovoda (JANAF), puštenog u rad 1979. godine. Pri-
padajuću infrastrukturu naftovoda čini terminal u Novom 
Sadu sa četiri rezervoara za sirovu naftu od po 10.000 m3 
i dva rezervoara od po 20.000 m3, dispečerskim centrom i 
pumpnom stanicom, mernom stanicom u Pančevu i osam 
blok-stanica duž trase naftovoda. 

Uvoz nafte se u najvećoj meri obavlјa iz jednog pravca, 
naftovodom JANAF sa terminala Omišalј (Krk, Republika 
Hrvatska). U cilju diverzifikacije pravaca snabdevanja siro-
vom naftom u dugom roku, u toku su aktivnosti usmerene 
ka izgradnji novog naftovoda kapaciteta do 5 miliona tona 
godišnje između Srbije i Mađarske. Početak radova plan-
iran je za sledeću godinu, a dužina trase na teritoriji Srbije 
iznosiće 113 kilometara.
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Ukupno snabdevanje sirovom naftom i poluproizvodima 
iz domaće proizvodnje i uvoza za preradu u rafinerijama 
u 2024. godini je iznosilo 3,410 miliona tona, što je niže za 
oko 4,5% u odnosu na 2023. godinu. U 2024. godini proiz-
vedeno je 0,826 miliona tona sirove nafte (23% od ukupne 
potrošnje), a 2,581 miliona tona (77%) je obezbeđeno iz 
uvoza. Proizvodnja derivata u 2024. godini iznosila je oko 
3,706 miliona tona, što je oko 9,1% manje u odnosu na 2023. 
godinu. Uvoz derivata je bio oko 12% veći u odnosu na pre-
thodnu godinu i iznosio je 1,025 miliona tona, dok je izvoz 
bio 0,572 miliona tona odnosno oko 2% više.

Ukupna proizvodnja prirodnog gasa u zemlji u 2024. god-
ini iznosila je 302,431 miliona m3, oko 3,3% manje od pre-
thodne godine, dok je uvoz iznosio 2.440,530 miliona m3, 
odnosno oko 7,8% manje. Potrebne količine prirodnog 
gasa u 2025. godini obezbediće se 10% iz domaće proiz-
vodnje i 90% iz uvoza.

POBOLJŠANJA
Tokom 2024. godine, došlo je do stabilizacije snabdevanja 
naftnim derivatima na globalnom tržištu, u smislu dostup-
nih količina i mogućnosti dopreme, što se svakako pozi-
tivno odrazilo i na region jugoistočne Evrope.

Nastavljene su aktivnosti državnih organa u oblasti 
uređenja energetske tranzicije. Usvojen je Integrisani 
nacionalni energetski i klimatski plan Republike Srbije za 
period do 2030. godine sa vizijom do 2050. godine i Strate-
gija razvoja energetike Republike Srbije do 2040. godine, 
sa projekcijama do 2050. godine. U toku je izrada Zakona 
o nafti, Zakona o gasu i Zakona o obaveznim rezervama 
nafte, prirodnog gasa i koji će urediti specifičnosti svake od 
ovih delatnosti.

Početkom 2024. godine uvođenjem refakcije akcize došlo 
je do poboljšanja u oblasti uspostavljanja sistemskog sub-
vencionisanja snabdevanja poljoprivrednika gorivom po 
povlašćenoj ceni. Nakon poslednjeg povećanja od 1. jula 
2025. godine, refakcija akcize za poljoprivrednike iznosi 
56,1 RSD po litru, do 100 litara po hektaru prijavljene pov-
ršine, a najviše do 100 hektara površine. Time su ispunjeni 
preduslovi za rešavanje pitanja ograničenja cena derivata. 

Izmenama i dopunama Zakona o akcizama usvojenim u 
novembru 2024. godine, usvojeno je i povećanje refakcije 
akcize za određene derivate nafte i biogoriva koji se koriste 
kao motorno gorivo za transportne svrhe za prevoz putnika 

i tereta. Od 1. jula 2025. godine, povećan je iznos koji će se 
prevoznicima vraćati za dizel gorivo za 19,37 dinara po litru 
– sa 15,19 dinara na 34,56 dinara. Očekuje se da će ova mera 
poboljšati ekonomski položaj svih koji se bave prevozom 
tereta i putnika u drumskom saobraćaju, posebno u delu 
koji se odnosi na domaći drumski prevoz. 

Dodatno, izmenama i dopunama Zakona o akcizama uve-
dena je i akciza na komprimovani prirodni gas (CNG), sa pri-
menom od 1. januara 2026. godine. Uvođenjem akcize na 
CNG doći će do uravnoteženja tržišta, budući da se na CNG 
do sada nije obračunavala akciza i da se primenjivala niža 
poreska stopa od 10% za promet, te je CNG bio konkurent-
niji u odnosu na ostala pogonska goriva.

PREOSTALI PROBLEMI
Ograničenje cena naftnih derivata u Republici Srbiji koje 
je na snazi više od tri godine ima značajan negativni uti-
caj na poslovanje kompanija i narušava tržište naftnih 
derivata. Iako je snabdevanje derivatima značajno una-
pređeno u odnosu na 2022. godinu i odvija se nesmetano, 
cene naftnih derivata su u Republici Srbiji i dalje regulisane 
od strane državnih organa. Tokom 2024. godine Uredba o 
ograničenju visine cena naftnih derivata produžavana je tri 
puta, a u 2025. godini Uredba je još dva puta produžena.

Povezan i veoma značajan problem ostaje netržišna cena 
evrodizela za registrovana poljoprivredna gazdinstva, 
određena kao obavezujuća za jednog dobavljača na tržištu, 
koja je dovela do značajne preraspodele tržišnih udela u 
segmentu snabdevanja poljoprivrede. Kao što je nave-
deno, početkom 2024. godine uvedena je refakcija akcize 
za poljoprivrednike za namensku potrošnju goriva kao vid 
subvencionisane cene, te je ovo još jedan razlog zašto cena 
evrodizela ne treba da više bude regulisana.

Skrenuli bismo pažnju da će se od 1. januara 2026. godine za 
određene robe koje se izvoze u EU primenjivati Mehanizam 
prekograničnog prilagođavanja (cene) ugljenika (CBAM 
od Carbon Border Adjustment Mechanism), odnosno pre-
kogranična taksa koja se obračunava na osnovu emisija 
ugljen-dioksida ili drugih gasova sa efektom staklene bašte 
koji nastaju tokom proizvodnje. U toku je prelazni period 
za primenu CBAM-a, tokom kojeg su budući obveznici u 
obavezi da izveštavaju, ali ne i da plaćaju finansijsko usk-
lađivanje, niti da verifikuju izveštaj od strane akreditova-
nog verifikatora. Ono što nedostaje u ovom momentu u 
Srbiji je usklađivanje nacionalnih propisa radi pripreme za 
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implementaciju CBAM mehanizma, kao i mogućnosti za 
trgovinu emisijama. 

Trenutno se najveći deo plovila u domaćem saobraćaju 
nelegalno snabdeva derivatima putem autocisterni na 
mestima koja ne ispunjavaju ni minimum bezbednos-
nih i ekoloških kriterijuma. Uvođenjem posebnog mar-
kera prilikom markiranja derivata koji se prodaju plovil-
ima u domaćem saobraćaju sprečile bi se zloupotrebe sa 
korišćenjem nemarkirane (carinske) robe u kabotaži, što 
bi pozitivno uticalo na prihode budžeta Republike Srbije i 
omogućilo jednostavnu proveru brodova u domaćem sao-
braćaju u pogledu mesta snabdevanja. 

Ponovno uvođenje refakcije akcize na gorivo koje se 
koristi u domaćem vodnom saobraćaju, za koje brodar 
dostavi dokaz da se snabdeo na mestu predviđenom za 
snabdevanje brodova pogonskim gorivom, pozitivno bi 
uticala na konkurentnost rečnog transporta kao ekološki 
prihvatljivog vida transporta. Takođe, refakcija akcize 

na ovo gorivo bi snabdevanje na legalnim bunker stani-
cama učinilo atraktivnom opcijom za brodare čime bi 
se eliminisali bezbednosni i ekološki rizici koji postoje 
kod sadašnjeg načina snabdevanja pogonskim gorivom 
putem autocisterni. 

I pored intenzivne i kontinuirane kontrole nelegalne trgo-
vine naftnim derivatima u zemlji, istu je neophodno nastav-
iti, uz obezbeđenje i razvoj kapaciteta inspekcijskih organa 
za obavljanje kontrolnih aktivnosti. 

TNG je u Srbiji opterećen visokom akcizom, među najvišim 
u regionu, čime se destimuliše korišćenje ovog ekološkog 
derivata.

U međunarodnom putničkom i teretnom drumskom trans-
portu vozila kupuju manje količine goriva u Srbiji, dok je sa 
druge strane sve veći broj domaćih prevoznika koji kupuju 
gorivo van Srbije usled povoljnije akcizne politike u zeml-
jama regiona.

PREPORUKE SAVETA

•	 Imajući u vidu da je počev od 2024. godine uvedena refakcija akciza za poljoprivredna gazdinstva, razmotriti 
ukidanje fiksirane cene evrodizela u Uredbi o ograničenju visine cene derivata nafte.

•	 Ukinuti Uredbu o ograničenju visine cena derivata nafte.

•	 Uskladiti nacionalnu regulativu radi implementacije Mehanizma prekograničnog prilagođavanja (cene) ugljenika 
(CBAM od Carbon Border Adjustment Mechanism) i uvođenja sistema za trgovanje emisijama.

•	 Uvesti poseban marker prilikom markiranja derivata koji se prodaju plovilima u domaćem saobraćaju.

•	 Ponovo uvesti refakciju akcize na gorivo koje se koristi u domaćem vodnom saobraćaju.

•	 Smanjiti nivo akciznog oporezivanja za TNG u cilju povećanja potrošnje ovog derivata.

•	 Primeniti opštu stopu PDV-a od 20% na potrošnju CNG-a i otpočeti primenu akciznog oporezivanja, radi 
eliminisanja efekata povlašćenog tretmana CNG-a u odnosu na ostala pogonska goriva.

•	 Zaključiti bilateralne sporazume o pravu transportera na povraćaj PDV-a na gorivo kupljeno u Srbiji sa Bugarskom, 
Turskom, Grčkom, Severnom Makedonijom i Crnom Gorom, kao i sa ostalim zemljama čiji kamioni koriste Srbiju 
kao tranzitnu zemlju.

vrh 



301

FARMACEUTSKA 
INDUSTRIJA 

PREGLED REALIZACIJE PREPORUKA BK

Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Vlada treba da:

obezbedi stabilno finansiranje inovativnih lekova / medicinskih sred-
stava kao i generičkih lekova uz proširenje indikacija namenskim trans-
ferom budžetskih sredstava prema RFZO i time nadomesti očigledan 
manjak istih u finansijskom planu RFZO-a;

2018 √

se odredi po pitanju budućnosti javnih zdravstvenih ustanova, prven-
stveno apoteka. Ukoliko državne apoteke nemaju budućnost kao takve, 
čvrsta preporuka je da njihovo poveravanje privatnom partneru bude 
sprovedeno u skladu sa zakonom, gde je ključan onaj o javno-privat-
nom partnerstvu, a prema modelu koji uvažava specifičnosti koje 
proizilaze iz statusa i poslovanja apoteke u javnoj svojini nad kojom se 
sprovodi JPP. To garantuje zakonitost postupka, transparentnost i mak-
simizaciju koristi za sve učesnike.

2017 √

Ministarstvo zdravlja treba da:

zajedno sa Ministarstvom finansija i RFZO kontinuirano radi na obez-
beđivanju dodatnih finansijskih sredstava iz Budžeta Republike Srbije, u 
cilju stavljanja novih terapijskih opcija na Listu lekova RFZO;

2018 √

u cilju brže dostupnosti leka pacijentu, dozvoli predaju dokument-
acije za dobijanje najviše cene leka za upotrebu u humanoj medicini 
nadležnim ministarstvima, već od trenutka kada nosilac dozvole za 
lek primi od ALIMS Izveštaj posle održane Komisije za stavljanje u pro-
met humanih lekova. Omogućavanjem paralelnog procesa okončanja 
dobijanja dozvole za lek i dobijanja njegove maksimalne cene znača-
jno bi se skratio rok u kome svaki pojedinačni lek može da počne da se 
prometuje na tržištu. Predlog je dakle da se omogući pralelno trajanje 
dva procesa: završni deo procesa dobijanja Dozvole za stavljanje leka u 
promet od strane ALIMS i proces objavljivanja maksimalne cene leka u 
Odluci o najvišim cenama lekova za upotrebu u humanoj medicini od 
strane Ministarstva zdravlja;

2019 √

urgentno izradi nacrt novog Zakona o lekovima u saradnji sa pred-
stavnicima industrije; 2019 √

 u novom Zakonu o lekovima ukine davanje odobrenja ALIMS za upo-
trebu promotivnog materijala i druge dokumentacije koja se odnosi na 
oglašavanje lekova koji se izdaju na lekarski recept, odnosno promo-
tivnog materijala i druge dokumentacije namenjene stručnoj javnosti;

2019 √

izmeni Zakon o zaštiti stanovništva od zaraznih bolesti i prateći Pravilnik 
o programu obuka, na način da za zasposlene u proizvodnji, prometu i 
izdavanju lekova, obuke sprovodi poslodavac, kao što je to već uređeno 
drugim propisima.

2023 √

Ministarstvo finansija treba da:

pozitivno odluči po obrazloženom zahtevu Ministarstva zdravlja za 
namenski transfer sredstava RFZO za nove lekove; 2018 √

1,55
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Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

obezbedi jednak poreski carinski tretman repromaterijala i gotovih 
lekova; 2013 √

ukine PDV na donaciju lekova i medicinskih sredstava zdravstvenim 
ustanovama; 2014 √

da obezbedi veledrogerijama povoljnije uslove nabavke goriva za trans-
port lekova i medicinskih sredstava. 2024 √

RFZO treba da: 

osigura dobijanje sredstava iz centralnog budžeta potrebnih sredstava 
za uvođenje novih lekova na Listu lekova; 2018 √

unapredi proces obezbeđivanja predvidivosti procesa donošenja 
odluka, uz jasne rokove i transparentni proces konsultacija sa pred-
stavnicima industrije;

2013 √

obezbedi veću fleksibilnost u pogledu modela posebnih ugovora, jer 
svaki lek ima svoje specifičnosti koje treba ugraditi u ugovor; 2017 √

omogući predaju zahteva za stavljanje leka na Listu lekova isključivo 
elektronskim putem, a bez predaje dokumentacije u papirnoj formi; 2020 √

dodatno unapredi funkcionalnost svojih informacionih sistema SAP i 
Portal finansija sa SEF-om Ministarstva finansija, kako bi se obezbedilo 
blagovremeno, tačno i ispravno praćenje, kontrola i plaćanje izdatih 
računa za isporučene lekove i medicinska sredstva.

2023 √

ALIMS treba da: 

poštuje postojeće rokove određene Zakonom o lekovima vezano za 
nove registracije, obnove i varijacije dozvole; 2017 √

što pre aktivira postupak varijacija i obnova dozvola kroz RIMS; 2024 √

revidira i uskladi visinu nekih od tarifa - tarife koje se odnose na far-
makovigilancu, tarife po INN-u (jer se i dokumentacija koja se podnosi 
odnosi na INN, a ne na posebnu jačinu ili veličinu pakovanja leka) i tarife 
za dokumentacionu kontrolu svake uvezene serije leka;

2019 √

primi dodatni broj stručnih izvršilaca kako bi brže rešavali predmete u 
zakonom predviđenim rokovima i smanjili kašnjenja naročito u reša-
vanju nagomilanih varijacija za lekove.

2021 √

STANJE
Zdravlje nacije predstavlja jedan od osnovnih stubova sta-
bilnosti i prosperiteta svakog društva. Zdrava populacija je 
ključna za ekonomski rast i razvoj jer direktno utiče na pro-
duktivnost radne snage, smanjenje troškova zdravstvene 
zaštite i poboljšanje kvaliteta života. Kvalitetna zdravst-
vena zaštita omogućava ljudima da rade efikasnije, manje 
izostaju sa posla zbog bolesti i doprinosi većoj ukupnoj 
produktivnosti. S druge strane, neodgovarajuća zdravst-

vena zaštita može značajno da optereti nacionalni zdravst-
veni sistem, dugoročno poveća troškove same zdravstvene 
zaštite i smanji radni potencijal nacije.

Ekonomija jedne zemlje je u velikoj meri povezana sa zdra-
vstvenim stanjem njenog stanovništva. Različite bolesti i 
zdravstveni izazovi mogu dovesti do smanjenja dostupne 
radne snage, povećanja invaliditeta i prerane smrtnosti, što 
sve zajedno utiče na smanjenje ekonomskog rasta. Zdrava 
populacija ne samo da doprinosi većoj ekonomskoj proiz-
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vodnji, već i stvara manje pritiska na javne finansije, jer se 
smanjuju izdaci za lečenje i rehabilitaciju. 

Ulaganje u zdravstvenu zaštitu nije samo moralna obaveza, 
već i strateška ekonomska odluka koja može doneti znača-
jne koristi za društvo u celini. Stoga, razvijanje efikasnih 
zdravstvenih politika i osiguranje dostupnosti zdravstvene 
zaštite i savremenih terapijskih opcija za sve građane treba 
da bude prioritet svake Vlade koja teži održivom ekonom-
skom razvoju i društvenom blagostanju.

Sastavni i izuzetno važan deo zdravstvenog sistema jeste 
redovno snabdevanje lekovima kao i obezbeđivanje dos-
tupnosti najsavremenijih terapija, što predstavlja jedan od 
osnovnih preduslova za pozitivne rezultate zdravstvenog 
sistema u celini u svakoj zemlji. Za optimalno funkcion-
isanje zdravstvenog sistema, pored neometanog snab-
devanja lekovima i dostupnosti najsavremenijih terapija, 
neophodna je sistemski uređena i funkcionalno efikasna 
veza tri stuba na kojima počiva celokupno farmaceutsko 
tržište: proizvođači, veledrogerije i zdravstvene ustanove 
(privatne i državne). 

Prema Zakonu o zdravstvenom osiguranju, obavezno zdra-
vstveno osiguranje obuhvata osiguranje za slučaj bolesti i 
povrede, rano otkrivanje bolesti, preglede, lečenje, reha-
bilitaciju, lekove, medicinsko–tehnička pomagala i sred-
stva. Međutim, određene analize, kao ni određene lekove 
Republički fond za zdravstveno osiguranje ipak ne pokriva, 
zbog čega su pacijenti prinuđeni da se za lečenje obrate 
privatnom sektoru, i da ga plate iz sopstvenih sredstava. 
Iz tih razloga zabeležen je brz rast privatnog zdravstvenog 
sektora u poslednjoj deceniji.

U prethodnom periodu zabležen je značajan pomak u 
oblasti poboljšanja dostupnosti najsavremenijih terapija. 
Sledeći korak predstavljalo bi uspostavljanje redovnog 
godišnjeg namenskog transfera sredstava iz centralnog 
budžeta u budžet RFZO samo za potrebe finansiranja novih 
terapija.

Prosečan životni vek je značajno kraći u Srbiji u odnosu 
na prosek u EU (74.8 u odnosu na 81.4). Najveći rizici po 
zdravlje i život stanovnika u Srbiji uzrokovani su boles-
tima srca i krvnih sudova, malignim bolestima, šećernom 
bolesti i hroničnim opstruktivnim bolestima pluća. Prim-
era radi, težinu i kompleksnost ovog problema najbolje 
pokazuje disparitet između stope incidence onkoloških 
bolesti i stope smrtnosti, odnosno stopa srmtnosti u Srbiji 

je značajno veća nego u nekim evropskim državama koje 
imaju više stope incidence. Imajući u vidu navedeno, jasno 
je da je dostupnost onkoloških, kao i inovativnih lekova 
iz drugih terapijskih oblasti, nedovoljna, a istovremeno 
ključna za smanjenje visoke stope smrtnosti stanovništva, 
uz pojačane preventivne preglede i podizanje svesti pacije-
nata o njihovom značaju.

Potpuno je jasno da RFZO, čak i uz pretpostavku najboljeg 
upravljanja resursima, nije u mogućnosti da iz sopstvenih 
prihoda na adekvatan način odgovori na sve potrebe paci-
jenata za medikamentnim terapijama. Iz tog razloga je neo-
phodna namenska i kontinuirana intervencija iz centralnog 
budžeta, kao dodatak postojećim izdvajanjima RFZO za 
lekove. 

Od izuzetne važnosti za stabilno funkcionisanje farma-
ceutskog tržišta je nastavak usaglašavanja domaćeg 
pravnog okvira sa EU legislativom, pre svega kroz Zakon o 
lekovima čije se donošenje odlaže već nekoliko godina, a 
što bi trebalo da otkloni neprimenjivost u praksi pojedinih 
njegovih odredbi, kao i netransparentnost u sprovođenju 
određenih procedura. 

Problem su i vremenski rokovi za važne odluke koji su često 
isuviše dugi, a i takvi se obično ne poštuju. Učešće pred-
stavnika farmaceutskog sektora u izradi svih relevantnih 
akata je neophodno. 

POBOLJŠANJA
1.	 Usvajanjem Zakona o zdravstvenoj dokumentac-

iji i evidencijama u oblasti zdravstva nastavljaju se 
aktivnosti na digitalizaciji u zdravstvu i uspostavljanju 
Republičkog integrisanog zdravstvenog informa-
cioni sistema (RIZIS), koji će pored elektronskih ser-
visa za zdravstvene ustanove i pacijente integrisati i 
podatke o svim resursima u zdravstvu, što će značajno 
dobrineti optimizaciji procesa i efikasnosti zdravstve-
nog sistema kao i donošenju odluka. U toku je razvoj 
elektronsko zdravstvenog kartona - centralizovanog 
digitalnog sistema, koji će omogućiti brži i precizniji 
uvid u medicinsku istoriju svakog pacijenta, sman-
jene administratvnih opterećenja, bolju koordinaciju 
između zdravstvenih ustanova i radnika, mogućnost 
analitike podataka itd.

2.	 ALIMS aktivno nastavlja sa digitalnom transformaci-
jom regulatornih procesa u oblasti lekova uvođen-
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jem i puštanjem u rad RIMS-a (Regulatory Information 
Management System), koji već aktivan za postupak 
registracije, dobijanja velikog broja različitih stručnih 
mišljenja i zahteva za klinička ispitivanja kao i odobra-
vanje kontrolnih markica. U vezi sa radom sistema RIMS 
i svega što je novo uvedeno, ALIMS je ustanovio dobru 
praksu pilot projekta uz testiranje sistema sa nosioc-
ima dozvole za lek, kao i edukacije. Očekuje se uskoro 
uvođenje i ostalih funkcija, posebno obnova i varijacija. 

3.	 U proteklom periodu je nastavljena komunikacija 
između predstavnika farmaceutske industrije i Mini-
starstva zdravlja/RFZO u pogledu dostvljanja poda-
taka za potencijalne predstojeće ili poznate, trenutne 
ili duže nestašice lekova. Predlog za budući rad, je da 
RFZO pripremi podatke i redovno, javno objavljuje 
izveštaje o nestašicama lekova, tako da budu dostupni 
stručnoj javnosti.

PREOSTALI PROBLEMI
1.	 Nedostaje sistemsko rešenje za finansiranje uvođenja 

novih lekova na Listu lekova

I pored zabeleženog pozitivnog trenda u dostupnosti ino-
vativnih lekova Lista lekova sa inovativnim lekovima nije 
objavljena u poslednje dve godine. Kako bi se omogućilo 
kontinuirano uvođenje novih lekova na Listu lekova neo-
phodno je svake godine obezbediti namenski transfer 
sredstava iz centralnog budžeta ka RFZO. Tome treba da 
prethodi izjašnjavanje svih nadležnih lekarskih komisija 
unutar MZ/RFZO, a koje bi po učinjenoj evaluaciji svih pod-
netih zahteva za stavljanje lekova na Listu lekova/ primenu 
medicinskih sredstava odredile koji je tačno iznos neo-
phodno transferisati kako bi se zadovoljile potrebe pacije-
nata u svim terapijskim oblastima.

2.	 Nedostaci u procesu stavljanja lekova na Listu lekova 
i objavljivanja Liste lekova RFZO

Neophodno je da Pravilnik o kriterijumima za stavljanje/
skidanje lekova sa Liste lekova, kao ključni podzakonski akt 
u ovoj oblasti, bude dopunjen jasnijim i konkretizovanim 
kriterijumima prema kojima će se vršiti selekcija lekova koji 
će biti finansirani na teret obaveznog zdravstvenog osigu-
ranja. Iako je određeni napredak već uočljiv, svaki pojedi-
načni postupak stavljanja leka na Listu lekova bi morao da 
bude još transparentniji i okončan obaveznim obrazložen-
jem konačne odluke i pravom na žalbu.

Iako je RFZO najavio izmenu i dopunu Liste lekova novim lek-
ovima bez uticaja na budžet (non-budget) to se nije desilo 
do oktobra 2025 godine. Radi predvidivosti poslovanja ali i 
sigurnosti u snabdevanju i obezbeđenju neophodnih tera-
pija, neophodno je da RFZO jasno uredi rokove, dinamiku i 
ažuriranje Liste lekova.

3.	 Politika cena lekova i troškovi prometa

Ratni sukobi u svetu, a posledično ekonomska kriza i 
inflacija imaju snažan, negativan uticaj na farmaceutsku 
industriju. Negativan uticaj se odrazio kako na proizvod-
nju lekova, tako i na lanac distribucije- povećanje trošk-
ova transporta, skladištenja i poskupljenja sirovina, pov-
ećanih troškova proizvodnje i geopolitičke neizvesnosti. 
Veledrogerije, čiji su troškovi distribucije sadržani u ceni 
leka, su posebno opterećene poskupljenima goriva, 
drugih energenata i ostalim uvećanim troškovima 
poslovanja koji su preduslov za redovno i bezbedno 
snabdevanje Napominjemo da i regulatorni troškovi, 
koji su obavezni prema regulatornim telima, prate trend 
rasta cena i inflacije.

U toku protekle godine, Republički fond za zdravstveno 
osiguranje (RFZO) je sproveo korekciju cena za određeni 
broj generičkih lekova. Ova mera predstavlja važan korak 
u pravcu unapređenja održivosti tržišta lekova i očuvanja 
dostupnosti terapija za pacijente.

Ova odluka predstavlja pozitivan signal, jer su ranije često 
nerealno niske cene lekova stvarale ozbiljne izazove za 
proizvođače, dovodeći do rizika od povlačenja pojedinih 
proizvoda sa tržišta. Zbog svega navedenog, korekcija 
cena predstavlja neophodan instrument za obezbeđivanje 
stabilnog snabdevanja i kontinuirane dostupnosti terapija 
pacijentima u Srbiji. S obzirom na specifičnost situacije i 
izazove sa kojima se susreće farmaceutska industrija u Srbiji 
potrebno je uključiti sve zaintersovane strane u donošenje 
svih relevatnih odluka kako bi uspelo da se obezbedi sta-
bilno i kontinuirano snabdevanje lekovima u Republici 
Srbiji i u narednom periodu.

4.	 Rešavanje preostalog duga zdravstvenih ustanova 
prema veledrogerijama i dobavljačima i uredno 
izmerenje obaveza za isporučene lekove

Neophodno je nastaviti sa aktivnostima na rešavanju 
preostalih dugova i plaćanja zdravstvenih ustanova za 
isporučene lekove i medicinska sredstva koje se odnose 
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na nabavke koje nisu predmet CJN Republičkog fonda 
odnosno predmet direktnog plaćanja. 

Preduslov za redovno snabdevanje zdravstva i pacije-
nata je blagovremeno plaćanje lekova isporučenih po 
centralizovanim javnim nabavkama dobavljačima, kao i 
apotekama za izdate lekove. 

5.	 Administrativne procedure i izdavanje dozvola za 
lekove

ALIMS i dalje kasni u odobrenju izmena i dopuna dozvole 
(varijacije). Preduzeli su niz aktivnosti i mera da se proce-
dure ubrzaju, kada su u pitanju nove indikacije i varijacije 
u vezi bezbednosti lekova, koje utiču značajno na dostup-
nost najnovijih informacija o primeni leka i lekarima i paci-
jentima, ali i na dostupnost samih lekova na tržištu. 

6.	 Propisi od uticaja na poslovanje

I pored toga što se donošenje novog Zakona o lekovima 
već sedam godina nalazi u Planu rada Ministarstva 
zdravlja, i dalje nije napravljen nikakav pomak u izradi 
ovog pravnog akta. Neophodne su izmene Zakona o 
zaštiti stanovništva od zaraznih bolesti u delu odredbi o 
obukama za sticanje osnovnih znanja o ličnoj higijeni za 
zaposlene u proizvodnji, prometu i izdavanju lekova koju 
organizuje i sporovodi Ministarstvo zdravlja, uz plaćanje 
propisane naknade jer prilikom donošenja ovog Zakona 
i pratećeg Pravilnika nije uzeto u obzir da su obaveze i 
odgovornosti proizvođača lekova, veledrogerija i apo-
teka u delu obuke o higijeni već uređeni posebnim prop-
isima kao i strogim zahtevima Smernica Dobre proiz-
vođačke prakse (GMP) i Smernicama Dobre prakse u 
distribuciji (GDP).

PREPORUKE SAVETA

Vlada treba da:

•	 obezbedi stabilno finansiranje inovativnih lekova / medicinskih sredstava kao i generičkih lekova uz proširenje 
indikacija namenskim transferom budžetskih sredstava prema RFZO i time nadomesti očigledan manjak istih u 
finansijskom planu RFZO-a.

Ministarstvo zdravlja treba da: 

•	 zajedno sa Ministarstvom finansija i RFZO kontinuirano radi na obezbeđivanju dodatnih finansijskih sredstava iz 
Budžeta Republike Srbije, u cilju stavljanja novih terapijskih opcija na Listu lekova RFZO; 

•	 zajedno sa Ministarstvom unutrašnje i spoljne trgovine, u cilju brže dostupnosti leka pacijentu, dozvoli nosiocu 
dozvole za lek, predaju dokumentacije za dobijanje najviše cene leka za upotrebu u humanoj medicini, već od 
trenutka kada nosilac dozvole za lek primi od ALIMSa izveštaj posle održane Komisije za stavljanje u promet 
humanih lekova. Omogućavanjem paralelnog procesa okončanja dobijanja dozvole za lek i dobijanja njegove 
maksimalne cene značajno bi se skratio rok u kome svaki pojedinačni lek može da počne da se prometuje na 
tržištu. Predlog je dakle da se omogući paralelno trajanje dva procesa: završni deo procesa dobijanja Dozvole za 
stavljanje leka u promet od strane ALIMS i proces objavljivanja maksimalne cene leka u Odluci o najvišim cenama 
lekova za upotrebu u humanoj medicini od strane Ministarstva zdravlja;

•	 urgentno izradi nacrt novog Zakona o lekovima u saradnji sa predstavnicima industrije;

•	 u novom Zakonu o lekovima ukine davanje odobrenja ALIMS za upotrebu promotivnog materijala i druge 
dokumentacije koja se odnosi na oglašavanje lekova koji se izdaju na lekarski recept, odnosno promotivnog 
materijala i druge dokumentacije namenjene stručnoj javnosti;
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•	 izmeni Zakon o zaštiti stanovništva od zaraznih bolesti i prateći Pravilnik o programu obuka, na način da za 
zasposlene u proizvodnji, prometu i izdavanju lekova, obuke sprovodi poslodavac, kao što je to već uređeno 
drugim propisima. 

Ministarstvo finansija treba da: 

•	 pozitivno odluči po obrazloženom zahtevu Ministarstva zdravlja za namenski transfer sredstava RFZO za nove 
lekove;

•	 obezbedi jednak poreski carinski tretman repromaterijala i gotovih lekova; 

•	 ukine PDV na donaciju lekova i medicinskih sredstava zdravstvenim ustanovama; 

•	 da obezbedi veledrogerijama povoljnije uslove nabavke goriva za transport lekova i medicinskih sredstava. 

RFZO treba da: 

•	 osigura dobijanje sredstava iz centralnog budžeta potrebnih sredstava za uvođenje novih lekova na Listu lekova; 

•	 unapredi proces obezbeđivanja predvidljivosti procesa donošenja odluka, uz jasne rokove i transparentni proces 
konsultacija sa predstavnicima industrije; 

•	 obezbedi veću fleksibilnost u pogledu modela posebnih ugovora, jer svaki lek ima svoje specifičnosti koje treba 
ugraditi u ugovor; 

•	 omogući predaju zahteva za stavljanje leka na Listu lekova isključivo elektronskim putem, a bez predaje 
dokumentacije u papirnoj formi; 

•	 obezbedi blagovremeno plaćanje za isporučene odnosno izdate lekove na recept, u skladu sa potpisanim 
ugovorima.

ALIMS treba da: 

•	 poštuje postojeće rokove određene Zakonom o lekovima vezano za nove registracije, obnove i varijacije dozvole; 

•	 što pre aktivira postupak varijacija i obnova dozvola kroz RIMS; 

•	 revidira i uskladi visinu nekih od tarifa - tarife koje se odnose na farmakovigilancu, tarife po INN-u (jer se 
i dokumentacija koja se podnosi odnosi na INN, a ne na posebnu jačinu ili veličinu pakovanja leka) i tarife za 
dokumentacionu kontrolu svake uvezene serije leka.
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TURIZAM I  
UGOSTITELJSTVO

PREGLED REALIZACIJE PREPORUKA BK

Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Donošenje nove Strategije razvoja turizma uz promenu koncepta 
upravljanja turističkom destinacijom. 2022 √

Donošenje novog Strategijskog marketing plana turizma Republike 
Srbije (nakon usvajanja nove Strategije razvoja turizma) sa jasno defin-
isanim Akcionim planom (KPIs, odgovorne osobe/institucije, rokovi 
realizacije i dr.).

2024 √

Usvajanje nove metodologije za procenu deviznog priliva od turizma 
primenom metodologije satelitskih računa u turizmu. 2022 √

Izmene i dopune Zakona o pojednostavljenom radnom angažovanju 
na sezonskim poslovima u pojedinim delatnostima u smislu proširenja 
kruga poslodavaca iz člana 2. Zakona o pojednostavljenom zapošlja-
vanju na sezonskim poslovima u pojedinim delatnostima („Službeni 
glasnik RS”, br. 50/2018) tako da njime budu obuhvaćeni poslodavci koji 
obavljaju delatnost u sektoru turizma i ugostiteljstva.

2022 √

Izmene i dopune Zakona o PDV-u uz proširenje kruga delatnosti koje bi 
se oporezovale po posebnoj, nižoj stopi od 10%. 2022 √

Izmene i dopune Zakona o autorskom pravu u pogledu načina 
utvrđivanja tarifa za autorsko i srodna prava radi uvođenja kriterijuma 
plaćanja naknade po osnovu popunjenosti smeštajnog kapaciteta u 
obračunskom periodu.

2022 √

Suzbijanje visoke stope sive ekonomije u turizmu i ugostiteljstvu sa akcentom na segment usluga individualnog smeštaja:

Potrebno je ojačati kapacitete turističke inspekcije na lokalnom i repub-
ličkom nivou i sprovoditi permanentnu obuku inspektora. 2022 √

Pružaoci usluga smeštaja (posebno individualni pružaoci usluga 
smeštaja) treba da budu informisani i edukovani o pravima i pogodnos-
tima koje predviđa pravni okvir kroz edukativne kampanje.

2022 √

Potrebno je sprovesti efikasan i kontinuiran nadzor turističke inspek-
cije (preventivni i redovni) kako bi se siva ekonomija svela na minimum 
i unapredilo korišćenje platforme e-Turista, posebno među individual-
nim pružaocima usluga smeštaja.

2022 √

Turistička inspekcija (na svim nivoima) treba da donese Strateški 
i godišnji plan za suzbijanje sive ekonomije na osnovu poređenja 
oglašenih smeštajnih kapaciteta na različitim onlajn platformama i 
kapaciteta u sistemu e-Turista. Nacrt godišnjeg plana za narednu god-
inu treba da bude urađen do 15. decembra tekuće godine.

2022 √

Turistička inspekcija treba da omogući javni uvid u Godišnji izveštaj o 
izvršenom nadzoru prema predloženom Strateškom i godišnjem planu. 
Godišnji izveštaj treba da bude kvantifikovan i da sadrži najmanje ime 
destinacije, broj izvršenih inspekcijskih pregleda, vrste pregledanih 
objekata i rezultate nadzora. Godišnji izveštaj za prethodnu godinu 
treba da bude objavljen do 15. februara tekuće godine.

2022 √

Pravna lica i individualni pružaoci usluga smeštaja koji nisu registro-
vani u sistemu e-turista ne mogu da budu korisnici javnih sredstava na 
republičkom i lokalnom nivou.

2022 √

1,00
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STANJE
Drugu deceniju 21. veka karakteriše kvantitativni rast i 
kvalitativno unapređenje turističkih smeštajnih kapac-
iteta u Srbiji, nakon urušavanja post-tranzicionog turizma i 
njegovog višestupnog gašenja u prvoj deceniji ovog veka. 
U ovom periodu dolazi do otvaranja velikog broja hotela sa 
4 i 5 zvezdica, puštanja u rad planiranih hotela u planinskim 
i banjskim destinacijama i pojave kongresnih, spa i drugih 
specijalizovanih hotela. S druge strane, razvoj smeštaja i 
drugih turističkih kapaciteta u ruralnim sredinama, pose-
bno za vreme i nakon pandemije COVID-19, dodatno pot-
pomognuto podsticajnim merama Ministarstva nadležnog 
za poslove turizma, doživljava procvat. 

Struktura kvaliteta smeštajnih kapaciteta se stalno una-
pređuje, imajući u vidu da najveći broj novootvorenih 
objekata pripada višim kategorijama. Uprkos ovim pom-
acima, smeštaj u Srbiji nije prilagođen očekivanjima 
međunarodnog tržišta, ako se uzme u obzir da udeo hotel-
skog smeštaja čini tek trećina1 ukupnih smeštajnih kapac-
iteta. To se može posmatrati kao nepovoljna okolnost, ali 
i kao značajna prilika za rast u ovom segmentu. Ne treba 
zanemariti visok udeo sive ekonomije kada su u pitanju 
smeštajni kapaciteti što za posledicu ima otežanu kvanti-
fikaciju, ali i kvalitativnu ocenu ukupnih smeštajnih kapac-
iteta u Srbiji.

U proteklom period pozitivno dostignuće predstavljao je 
značajan rast broj dolazaka, noćenja, ali i potrošnje stranih 
turista, što je pozitivno uticalo na spoljnotrgovinski bilans 
Srbije, koji (posebno turistički) tradicionalno posluje sa defi-
citom. U 2024. godini ostvaren je rekordan devizni priliv od 
turizma u visini od 2,55 milijardi EUR, što je za 1,1 milijardu 
evra više nego u predpandemijskoj 2019. godini.2 Međutim, 
u prvih devet meseci 2025. godine, zabeležen je pad uku-
pnog turističkog prometa u visini od 1,6% u odnosu na 
isti period prethodne godine (pad broja dolazaka stranih 
turista za 0,2%), dok je ukupan broj noćenja opao za 2,7% u 
istom periodu (rast broja noćenja stranih turista za 0,6%).3

Ključni pokazatelji doprinosa turizma ekonomiji Srbije ukl-
jučuju sledeće (WTTC Economic Impact Research).

Direktan doprinos turizma BDP-u Republike Srbije je u 

1	  e-Turista, Republički zavod za statistiku Republike Srbije

2	  Republički zavod za statistiku Republike Srbije

3	  Republički zavod za statistiku Republike Srbije

2023. godini iznosio 2,5%, dok procenjena vrednost za 
2024. godinu je 2,8%, a dugoročna prognoza za 2034. god-
inu predviđa stopu od 2,5%4. Istovremeno, ukupan dopri-
nos turizma BDP-u Republike Srbije (indirektni i indukovani 
efekti turizma) u 2023. godini iznosio je 9,1%, dok je za 2024. 
godinu procenjen na 10,0%5. Očekuje se da će do 2034. 
godine ovaj udeo iznositi 11,4%6.

Udeo direktno zaposlenih u turizmu Republike Srbije u 
2023. godini iznosio je 2,3% ukupne zaposlenosti, a pro-
cenjena vrednost za 2024. godinu iznosi 2,45%7. Do 2034. 
godine očekuje se rast zaposlenosti u turizmu na 3,1% uku-
pne zaposlenosti.8 

Ukupan doprinos turizma zapošljavanju (uključujući šire 
efekte investicija, lanca snabdevanja i uticaja indukovanog 
prihoda u 2023. godini) iznosio je 7,0% ukupne zaposlenos-
ti.9 Predviđa se da će do 2034. godine turizam učestvovati 
sa 9,2% u ukupnoj zaposlenosti.10 U 2024. godini, ova indus-
trija je zapošljavala 87,3 hiljada zaposlenih11. Udeo kapital-
nih investicija u turizam u ukupnim nacionalnim inves-
ticijama bio je 3,3% u 2023. godini, a procenjen na 3,4% u 
2024. godini, dok se predviđa smanjenje na 2,3% do 2033. 
godine.12

Međutim, prilično visok udeo sive ekonomije pre svega, 
u sektoru ugostiteljstva ostaje nepromenjen uprkos 
određenim aktivnostima koje je nadležno ministarstvo ini-
ciralo od 2022. godine, u pogledu komunikacije sa onlajn 
platformama koje omogućavaju oglašavanje neregis-
tovanih smeštajnih kapaciteta. 

Povećana su ulaganja u turizam kako u infrastrukturu koja 
je u funkciji turizma, tako i u građevine u funkciji turizma. 
Pored toga, dobijanjem organizacije specijalizovane EXPO 
2027 izložbe, očekuje se izgradnja novih ugostiteljskih 
kapaciteta, pre svega u hotelskoj industriji.

Sa tačke gledišta strateškog planiranja, postojeća Strate-

4	  WTTC Economic Impact Research

5	  WTTC Economic Impact Research

6	  WTTC Economic Impact Research

7	  WTTC Economic Impact Research

8	  WTTC Economic Impact Research

9	  WTTC Economic Impact Research

10	 WTTC Economic Impact Research

11	 Centralni registar obaveznog socijalnog osiguranja

12	 WTTC Economic Impact Research
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gija razvoja turizma (SRT), koja je doneta na period od 2016. 
do 2025. godine, usled konteksta vremena, nedovoljno je 
obuhvatila pitanja digitalne i zelene transformacije turis-
tičkog poslovanja, kao i uticaj klimatskih promena. Osim 
toga, segmenti tržišta nisu utvrđeni na osnovu posebnih 
istraživanja tržišta, tako da ne postoji jasna povezanosti 
između (promocije) pojedinih turističkih proizvoda i pose-
bnih segmenata tržišta za koje su planirani ovi proizvodi. 

Nadalje, ključni pravni dokumenti iz oblasti turizma su 
2019. godine unapređeni u skladu sa strateškim opredel-
jenjima o pružanju podrške sektoru malih i srednjih pre-
duzeća (MSP) i zaštiti potrošača, donošenjem Zakona o 
turizmu i Zakona o ugostiteljstvu. Nadalje, 2021. godine 
usvojen je Strategijski marketing plan turizma Republike 
Srbije do 2025. godine. Međutim, ne treba zaboraviti da 
izrada novog strateškog dokumenta, pa i Strategije raz-
voja turizma podrazumeva unapređenje ukupnog regu-
latornog okvira (zakona, podzakonskih akata i dr.) nakon 
njenog usvajanja. Pored toga, nakon usvajanja nove SRT 
kojom će biti definisana nova vizija, misija i ciljevi razvoja 
turizma Srbije, neophodno je u najkraćem roku pristupiti 
izradi novog Strategijskog marketing plana turizma Repub-
like Srbije (postojeći je usvojen na period od 2021. do 2025. 
godine), ukoliko Srbija želi ne samo da unapredi već i da 
zadrži postojeću konkurentsku poziciju na međunarodnom 
turističkom tržištu. 

Dalji razvoj evropskog, kao i srpskog turizma u nared-
nom period nastaviće da se suočava sa brojnim izazovima 
poput:13

-- Rusko-ukrajinskog sukoba;

-- Sukoba na Bliskom Istoku i drugih geopolitičkih kriza;

-- Klimatskih promena; 

-- Ograničenja za avio kompanije i korišćenje vazdušnog 
prostora; 

-- Rasta inflacije i kamatnih stopa;

-- Poskupljenja hrane i goriva, i

-- Samopouzdanja putnika i raspoloživih finansijskih 
sredstava. 

POBOLJŠANJA
Tokom 2025. godine pristupilo se izradi nove Strategije raz-
voja turizma Republike Srbije do 2030. godine, međutim 

13	 Istraživačko odeljenje magazina Economist (EUI), 
WTTC i UNWTO

do trenutka zaključivanja Bele knjige 2025 (oktobar 2025), 
nova strategija još nije usvojena, te ne možemo konstato-
vati da je došlo do poboljšanja.

PREOSTALI PROBLEMI
Ključni izazov za turističku industriju u Srbiji je unapređenje 
konkurentnosti i pozicije Srbije na globalnom turističkom 
tržištu kao prepoznatljive, privlačne i autentične turističke 
destinacije, koja otvara nova radna mesta, održivo upravlja 
svojim razvojem i koja je atraktivna za nova ulaganja. 

1.	 Vizija održivog razvoja turizma i merljivi strateški cil-
jevi nisu definisani.

U prethodnom periodu, značaj programiranja razvoja 
turizma i integrisanog planiranja nije bio dovoljno pre-
poznat i primenjen. Ono što nedostaje su konkretna 
strateška vizija i dobro artikulisani strateški i merljivi cil-
jevi, uključujući i njihovo sprovođenje, kao i transparentni 
sistemi praćenja uz pojačanu koordinaciju i saradnju svih 
ključnih aktera na svim nivoima. 

Stoga je potrebno definisati novu Strategiju razvoja 
turizma koja će sagledati „novu realnost” i potrebu za 
redefinisanjem strateških i postavljanjem merljivih ciljeva, 
uključujući sprovođenje i mehanizme praćenja kako bi se 
omogućio održivi razvoj turizma. Posebna pažnja treba da 
bude posvećena minimizaciji uticaja klimatskih promena 
na turizam i njegovom daljem procesu digitalizacije. Pored 
toga, potrebna je bolja koordinacija i saradnja ključnih 
aktera na svim nivoima uz bitnije učešće lokalnih zajednica 
u procesu razvoja turizma. 

Strateški okvir mora poštovati savremeni koncept upravl-
janja destinacijama, koji podrazumeva uvođenje zakonske 
mogućnosti da turističkim destinacijama upravljaju pri-
vatne kompanije i javno-privatna partnerstva.

2.	 Nedovoljno razvijena svest o značaju imidža i turis-
tičkog tržišnog pozicioniranja Srbije

Strateške odluke o marketingu Republike Srbije izvedene 
su na osnovu važeće SRT i konsultacija sa ključnim akterima, 
ali bez analize uticaja proteka polovine perioda važenja 
strategije i bez potrebnih korekcija imajući u vidu da je ona 
doneta 2021. godine. Vizija razvoja turizma Srbije do 2025. 
godine obuhvata da do tada Republika Srbija imati pre-
poznatljiv imidž na domaćem, regionalnom i globalnom 
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tržištu, s jasno definisanim ciljanim segmentima kojima 
plasira svoju ponudu, te usklađen marketing sistem na 
svim nivoima – nacionalnom, regionalnom i lokalnom. Pos-
ledično, misija marketinga u turizmu Srbije je definisana 
kao potreba za kontinuiranim oblikovanjem, održavanjem 
i unapređivanjem pozitivnog imidža zemlje kao turističke 
destinacije.

Iako su misija i vizija jasno definisane i ambiciozne, ne 
pruža se dovoljan kritički uvid u realnost postizanja tih cil-
jeva. Ova pitanja postaju posebno značajna kada se uzmu 
u obzir prethodno identifikovane slabosti i rizici, poput 
ograničenih budžetskih sredstava i nedovoljno razvijene 
svesti o značaju imidža i tržišnog pozicioniranja destinacije. 
Uz postojeće nedostatke u profesionalnim kapacitetima 
u turizmu (nedovoljna stručna obuka i ulaganje u ljudske 
resurse), ostvarenje ove misije i vizije do kraja planiranog 
perioda ne deluje realno.

3.	 Neadekvatna metodologija Narodne banke Srbije za 
procenu deviznih prihoda 

Devizni priliv se i dalje obračunava prema neadekvatnoj 
metodologiji NBS za procenu deviznog priliva, što je jedna 
od najvažnijih tema. Procena deviznog priliva je vezana za 
rad menjačnica, pa postoje nepodudarnosti sa periodima 
najvišeg turističkog prometa. Procena prosečne potrošnje 
stranih turista na osnovu tako obračunatog deviznog pri-
liva je krajnje nepouzdana. Samim tim, ne postoji pouz-
dana računica učešća turističke industrije u BDP-u. Osim 
toga, budžet za promociju nacionalnog turizma, kao i za 
turizam uopšte, je konstantno potcenjen i nedovoljan, što 
direktno utiče na nedovoljnu promociju Srbije kao turis-
tičke destinacije. 

Potrebna je promena metodologije NBS za procenu 
deviznog priliva od turizma i ugostiteljstva i njihovog učešća 
u BDP-u uvođenjem satelitskih računa u turizmu. Time bi 
uticaj turizma na privredu bio kvantifikovan uz korišćenje 
međunarodno priznate i prihvaćene metodologije. 

4.	 Nefleksibilan zakonski okvir koji ne daje mogućnost 
zapošljavanja u skladu sa Zakonom o pojednostavl-
jenom radnom angažovanju na sezonskim poslovima 
u pojedinim delatnostima 

Ljudski resursi predstavljaju značajnu prepreku daljem raz-
voju u radno intenzivnim industrijama kao što su turizam 
i ugostiteljstvo. Broj raspoložive radne snage je smanjen 

što je dovelo do povećanja zarada a time i do ekonomski 
racionalne reakcije poslodavaca: honorarni poslovi, sman-
jenje usluga (samoposluživanje, itd.), pa čak i zapošljavanje 
neprijavljenih radnika kako bi se smanjili troškovi radne 
snage. Osim toga, struktura radne snage i stepen njenog 
obrazovanja i obučenosti dodatno su pogoršani nakon 
izbijanja pandemije kada je značajan broj zaposlenih 
potražio posao u drugim delatnostima. Nedovoljno fleksi-
bilan pravni okvir ne prepoznaje potrebe industrija koje su 
u velikoj meri sezonske, kao što su turizam i ugostiteljstvo. 

Zapošljavanje u okviru ove delatnosti može se obavljati 
samo u skladu sa odredbama Zakona o radu („Službeni 
glasnik RS», br. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 
75/2014, 13/ 2017 – Odluka US, 113/2017 i 95/2018 – aut-
entično tumačenje), odnosno zasnivanjem radnog odnosa 
zaključenjem Ugovora o radu ili radnim angažovanjem 
van radnog odnosa zaključenjem Ugovora o privremenim 
i povremenim poslovima, Ugovora o delu ili Ugovora o 
dopunskom radu.

Zbog posebnih karakteristika i izražene potrebe za sezon-
skim radnicima u turizmu i ugostiteljstvu, neophodne 
su izmene i dopune Zakona o pojednostavljenom rad-
nom angažovanju na sezonskim poslovima u pojedinim 
delatnostima („Službeni glasnik RS”, br. 50/2018) u smislu 
proširenja kruga poslodavaca iz člana 2 Zakona o pojednos-
tavljenom radnom angažovanju na sezonskim poslovima u 
pojedinim delatnostima („Službeni glasnik RS”, br. 50/2018) 
tako da njim budu obuhvaćeni poslodavci koji obavljaju 
delatnost u sektoru turizma i ugostiteljstva. 

Time bi se omogućilo sprovođenje pojednostavljene pro-
cedure za zapošljavanje lica i uplate poreza i doprinosa za 
rad na poslovima sezonskog karaktera koji spadaju u okvire 
delatnosti ugostiteljsko-turističkog karaktera.

Ovakav način radnog angažovanja bi podrazumevao obo-
stranu korist za poslodavce i za potencijalne sezonske rad-
nike. Očekivane prednosti na strani poslodavca su sledeće: 

-- Poslodavcu se pruža prilika jednostavnijeg postupka 
zapošljavanja, koji predstavlja rad van radnog odnosa, 
usmenim ugovorom o obavljanju sezonskih poslova, 
koji se zaključuje od momenta pristupanja sezonskog 
radnika poslu.

-- Poslodavac može primeniti pojednostavljeni postupak 
obračuna i uplate poreza na prihod fizičkih lica i do-
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prinosa za obavezno socijalno osiguranje, koji u ovom 
slučaju obuhvataju samo prava iz penzijskog i invalid-
skog osiguranja, kao i prava iz zdravstvenog osiguran-
ja, ali samo u slučaju povrede na radu ili profesionalnih 
oboljenja. Pojednostavljeni postupak plaćanja poreza i 
doprinosa podrazumeva unapred utvrđenu osnovicu za 
obračun obaveza, bez obzira na ugovorenu satnicu se-
zonskog radnika. Navedena osnovica je uvek jednaka i 
iznosi trideseti deo iznosa najniže mesečne osnovice do-
prinosa po danu angažovanja na sezonskim poslovima.

-- Poslodavac je dužan samo da u predviđenom roku el-
ektronskim putem Poreskoj upravi dostavi podatke po-
trebne za izradu evidencione prijave, na osnovu koje 
sistem Poreske uprave automatski priprema i podnosi 
pojedinačnu poresku prijavu o obračunatim porezima i 
doprinosima.

Očekivane koristi za radno angažovana lica su sledeće: 

-- Pružanje prilike zaposlenim licima da ostvare dodatni 
prihod zaključenjem ugovora o sezonskom radu; 

-- Pružanje prilike za ostvarivanje dodatnih prihoda ko-
risnicima socijalne pomoći, s obzirom da naknada za rad 
sezonskog radnika nema uticaja na ostvarivanje i ko-
rišćenje prava na novčanu socijalnu pomoć; 

-- Pružanje prilike korisnicima porodičnih penzija da ost-
vare dodatna primanja, pošto nema obustave isplate po-
rodične penzije ukoliko se ugovorena mesečna naknada 
ostvaruje u iznosu nižem od najniže osnovice osiguranja 
zaposlenih koja važi u trenutku uplate doprinosa.

Osim toga, treba istaći da je zakonom jasno sprečena 
mogućnost zloupotrebe pojednostavljenog radnog 
angažovanja lica uvođenjem zakonskog ograničenja od 
najviše 180 dana rada u toku jedne kalendarske godine 
po osnovu ugovora o obavljanju sezonskih poslova, kao 
i odnosa ovog ugovora i ugovora o privremenim i pov-
remenim poslovima, gde je propisano da ako je isto lice 
angažovano na osnovu oba ugovora u jednoj kalendarskoj 
godini, ukupan broj radnih dana na osnovu oba ugovora ne 
može preći 120 radnih dana u toj kalendarskoj godini. 

5.	 Visoka stopa PDV-a u sektoru ugostiteljstva

Čak i pre pandemije COVID-19, većina evropskih zemalja 
snizila je stope PDV-a na ugostiteljske usluge, što je pozi-

tivno uticalo na konkurentnost i podstaklo njihovu turis-
tičku industriju. Takođe, nakon izbijanja pandemije COVID-
19, velika većina evropskih zemalja značajno je snizila stopu 
PDV-a. Sa stopom PDV-a od 20% na ugostiteljske usluge, 
Srbija je postala još nekonkurentnija, posebno u oblasti 
kongresno-poslovnog turizma (MICE), gde je poresko 
opterećenje presudno za izbor destinacije. 

Pored toga, potrebno je izmeniti zakonsku regulativu tako 
da se, u okviru već predviđenih delatnosti koje se opore-
zuju po posebnoj, nižoj stopi PDV-a od 10% (kao što su 
usluge smeštaja), tome dodaju i usluge ishrane u ugos-
titeljskim objektima. Time bi se omogućila konkurentnost 
domaćeg turizma i ugostiteljstva u odnosu na konkurente 
prvenstveno iz regiona, ali i iz ostalih delova Evrope, pose-
bno kada je reč o MICE turizmu. 

6.	 Neadekvatno utvrđivanje tarifnog modela po 
Zakonu o autorskom i srodnim pravima 

Unapređenje konkurentnosti srpskog turizma dodatno 
opterećuju parafiskalni nameti kao što su plaćanje naknada 
prema Zakonu o autorskom i srodnim pravima. Naime, bez 
obzira na to da li su smeštajni kapaciteti (sobe) zauzeti ili ne, 
ove naknade se moraju plaćati. 

Po Zakonu o autorskom i srodnim pravima, privrednim 
subjektima u sektoru turizma i ugostiteljstva naplaćuje se 
posebna naknada po Tarifniku koji donosi organizacija za 
ostvarivanje i zaštitu autorskih i srodnih prava. 

Najčešći slučaj naplate ovih naknada je naplata po paušal-
noj stopi. Prilikom utvrđivanja visine paušalne naknade uzi-
maju se u obzir sledeći kriterijumi: 

-- vrsta i način eksploatacije predmeta zaštite;

-- geografska lokacija sedišta korisnika; 

-- vrsta i veličina prostora u kome se koriste predmeti 
zaštite;

-- trajanje i obim korišćenja i cene usluga korisnika. 

Ovako postavljeni kriterijumi za utvrđivanje paušalnog 
iznosa su neadekvatni i potpuno ignorišu ključnu okol-
nost, odnosno procenat popunjenosti smeštajnog kapac-
iteta objekta. Umesto toga, potrebno je uvesti kriteri-
jum plaćanja naknade na osnovu procenta popunjenosti 

 vrh



312

smeštajnog kapaciteta obveznika u obračunskom periodu.

7.	 Visok udeo sive ekonomije

Visoki udeo sive ekonomije u sektoru turizma i ugostitel-
jstva (čak do 40% - 50%, posebno kod zakupa smeštaja od 

vlasnika – fizičkih lica preko raznih onlajn platformi) neg-
ativno utiče na profitabilnost i kvalitet usluga smeštaja i 
na ukupnu konkurentnost srpskog turizma. Pored toga, 
ovakva praksa omogućava nelojalnu konkurenciju u 
odnosu na objekte koji posluju legalno.

PREPORUKE SAVETA

•	 Donošenje nove Strategije razvoja turizma uz promenu koncepta upravljanja turističkom destinacijom. 

•	 Donošenje novog Strategijskog marketing plana turizma Republike Srbije (nakon usvajanja nove Strategije 
razvoja turizma) sa jasno definisanim Akcionim planom (KPIs, odgovorne osobe/institucije, rokovi realizacije i dr.).

•	 Usvajanje nove metodologije za procenu deviznog priliva od turizma primenom metodologije satelitskih računa 
u turizmu. 

•	 Izmene i dopune Zakona o pojednostavljenom radnom angažovanju na sezonskim poslovima u pojedinim 
delatnostima u smislu proširenja kruga poslodavaca iz člana 2. Zakona o pojednostavljenom zapošljavanju 
na sezonskim poslovima u pojedinim delatnostima („Službeni glasnik RS”, br. 50/2018) tako da njime budu 
obuhvaćeni poslodavci koji obavljaju delatnost u sektoru turizma i ugostiteljstva.

•	 Izmene i dopune Zakona o PDV-u uz proširenje kruga delatnosti koje bi se oporezovale po posebnoj, nižoj stopi 
od 10%. 

•	 Izmene i dopune Zakona o autorskom pravu u pogledu načina utvrđivanja tarifa za autorsko i srodna prava radi 
uvođenja kriterijuma plaćanja naknade po osnovu popunjenosti smeštajnog kapaciteta u obračunskom periodu.

•	 Suzbijanje visoke stope sive ekonomije u turizmu i ugostiteljstvu sa akcentom na segment usluga individualnog 
smeštaja:

-- Potrebno je ojačati kapacitete turističke inspekcije na lokalnom i republičkom nivou i sprovoditi permanentnu 
obuku inspektora. 

-- Pružaoci usluga smeštaja (posebno individualni pružaoci usluga smeštaja) treba da budu informisani i eduk-
ovani o pravima i pogodnostima koje predviđa pravni okvir kroz edukativne kampanje.

-- Potrebno je sprovesti efikasan i kontinuiran nadzor turističke inspekcije (preventivni i redovni) kako bi se 
siva ekonomija svela na minimum i unapredilo korišćenje platforme e-Turista, posebno među individualnim 
pružaocima usluga smeštaja. 

-- Turistička inspekcija (na svim nivoima) treba da donese Strateški i godišnji plan za suzbijanje sive ekonomije 
na osnovu poređenja oglašenih smeštajnih kapaciteta na različitim onlajn platformama i kapaciteta u sistemu 
e-Turista. Nacrt godišnjeg plana za narednu godinu treba da bude urađen do 15. decembra tekuće godine.

-- Turistička inspekcija treba da omogući javni uvid u Godišnji izveštaj o izvršenom nadzoru prema predloženom 
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Strateškom i godišnjem planu. Godišnji izveštaj treba da bude kvantifikovan i da sadrži najmanje ime desti-
nacije, broj izvršenih inspekcijskih pregleda, vrste pregledanih objekata i rezultate nadzora. Godišnji izveštaj 
za prethodnu godinu treba da bude javno objavljen do 15. februara tekuće godine.

-- Pravna lica i individualni pružaoci usluga smeštaja koji nisu registrovani u sistemu e-turista ne mogu da budu 
korisnici javnih sredstava na republičkom i lokalnom nivou.

 vrh
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INDUSTRIJA PRIVATNOG 
OBEZBEĐENJA

PREGLED REALIZACIJE PREPORUKA BK

Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Stalno praćenje primene Zakona o privatnom obezbeđenju, te kon-
tinuirano insistiranje na tome da se njegovi podzakonski akti u što većoj 
meri usklade sa modelima zakonodavstva EU, istovremeno uzimajući 
u obzir lokalne specifičnosti. Podzakonski akti su posebno potrebni za 
transport novca u pogledu osiguranja i posebnog tretmana u saobraća-
jnim propisima.

2009 √

Jasno definisati obavezu za korisnike usluga privatnog obezbeđenja u 
vezi sa procenom rizika u skladu sa zakonom pod pretnjom iste odgov-
ornosti i istih sankcija kao i za privatne kompanije za obezbeđenje. 

2020 √

Potrebno je dopuniti član 20 Zakona odredbom koja na izradu Pro-
cene obavezuje pravno lice koje želi ili koristi usluge firme za privatno 
obezbeđenje, uz obavezu da istu stavi na raspolaganje radi izrade 
Plana obezbeđenja. U tom slučaju bi morala biti usaglašena i kaznena 
odredba u delu koji definiše prekršaje. 

2024 √

Podržati Ministarstvo unutrašnjih poslova u nameri da kroz inspekcijski 
nadzor prinudi sve subjekte koji se nalaze u sivoj zoni da primene usvo-
jeni Zakon u punom obimu.

2016 √

Kreirati formular inspekcijskog nadzora i publikovati ga na sajtu Minis-
tarstva Unutrašnjih Poslova, kako bi se ostvarila potpuna transparent-
nost procesa nadzora MUP-a i jednaki zahtevi za sve pravne subjekte 
pod nadzorom.

2024 √

U uslovima za pohađanje obuke i sticanje licence izmeniti uslov stručne 
spreme odnosno dozvoliti da i lica sa osnovnom školom mogu pribaviti 
licencu za obavljanje poslova službenika obezbeđenja. Proces obuke je 
preporučljivo izmeniti, skratiti i upodobiti savremenim načinima učenja 
i to kroz dualno obrazovanje i učenje na daljinu.

2017 √

Izmena člana 63 stav 1 i omogućiti da fizička lica koja su dobila licencu 
za rad istovremeno dobiju i legitimaciju za njihovu identifikaciju na rad-
nom mestu.

2024 √

Uspostavljanje mogućnosti rada za vreme pohađanja obuke, a do sti-
canja licence uz nadzor (pripravnički staž). Takođe, definisati da se bez-
bednosna provera obavlja pre početka obuke odnosno da je ista uslov 
za pohađanje obuke radi sticanja licence u skladu sa Zakonom, kako bi 
se izbegli nepotrebni administrativni problemi i troškovi koji se odnose 
na kandidate koji ne prolaze bezbednosnu proveru. 

2024 √

Propisati jasnu obavezu MUP-a da o svakoj promeni statusa licence 
fizičkih lica obavesti poslodavca. Ovo posebno imajući u vidu da se 
legitimacija službenika obezbeđenja izdaje na zahtev kompanije poslo-
davca i da se ista vraća MUP-u u slučaju prestanka radnog odnosa 
zaposlenog.

2023 √

Definicija kontrolnog centra treba da bude preciznija, a posebno da se 
uskladi obaveza posedovanja tima odnosno terminološki uskladiti da se 
uspostavlja obaveza posedovanja patrole, a ne tima.

2023 √

1,07
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Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Implementirati nove propise koji se odnose na uslugu transporta novca 
i unaprediti zaštitu ljudi i imovine kroz promenu saobraćajnih prop-
isa, omogućavajući vozilima transporta novca pristup pešačkim zon-
ama i žutim trakama, uvesti obaveznu elektrohemijsku zaštitu u vozil-
ima za transport novca, posebno tokom prenosa novca, uvesti mobilne 
kamere koje bi nosio svaki službenik transporta novca, a broj članova 
posade transporta novca definisati shodno specifikaciji elektrohemijske 
zaštite.

2020 √

Predlažemo dopunu člana 36 važećeg Zakona kojim se definišu uslovi 
koje treba da ispunjavaju specijalna vozila za transport novca i vrednosti 
na način da se za sva vozila koje kompanije za privatno obezbeđenje 
koriste u ove svrhe - izdaju licence. Licenca bi se izdavala od strane 
nadležnih organa MUP-a nakon pregleda svakog pojedinačnog vozila, 
a kojim bi se potvrdilo da ista ispunjavaju zakonski usvojene preduslove 
koji su definisani predmetnim članom 36 (isključujući stav 1).

2024 √

Isključiti iz kaznenih odredbi Zakona mogućnost izricanja zabrane 
obavljanja delatnosti usled nekih od prekršaja, budući da je takva mera 
izrazito retka i nije predviđena čak ni za teže povrede zakona za dela 
koja su od javnog značaja. Ovakva mera je svakako nesrazmerna učin-
jenim prekršajima. 

2023 √

U skladu sa inicijativom na nivou države u pogledu smanjivanja broja 
vatrenog oružja treba razmotriti ukidanje zakonske obaveze da radnici 
zaposleni u kompanijama za pružanje usluga privatnog obezbeđenja 
na pojedinim pozicijama nose vatreno oružje. Predlog je da adekvatna 
elektrohemijska zaštita u transportu novca može kompletno zameniti 
oružje, dok bi fizičko obezbeđenje u potpunosti trebalo biti oslobođeno 
obaveze nošenja oružja nezavisno od vrste štićenog objekta. Maksi-
malna redukcija oružja se pokazala kao tema od javnog interesa i ovakva 
inicijativa zaslužuje maksimalnu podršku. Takođe, postojeći Zakon ne 
prepoznaje dovoljno primenu novih tehnologija u blindiranim ili pose-
bno adaptiranim vozilima CIT te kompanije nemaju interes da investi-
raju u ove vrste vozila. Nove tehnologije u CIT vozilima bukvalno one-
mogućavaju pristup novcu neovlašćenim licima - video nadzor, alarm, 
panik tasteri, intelock trezorskog dela i sefa, vrata, posebne tehnologije 
u izradi karoserije koje sprečavanju sečenja, elektrohemijski sistemi 
u samim sefovima, brave sa jednokratnim pristupnim kodom koji se 
dodeljuje na daljinu, kontrola svih pomenutih funkcija na daljinu, prat-
nja vozila ne može samostalno pristupiti sefu. U slučaju da kompanije 
koriste ovakva vozila, uz postojeću obavezu korišćenja elektrohemi-
jskih kofera na trotoaru cini postojeći zahtev za obaveznim korišćen-
jem oružja praktično nepotrebnim. Ukoliko bi Zakon, uz zadržavanje 
postojećih opisa, prepoznao korišćenje ovakvih sistema, smatramo da 
je u potpunosti opravdano dati zakonsku opciju da korišćenje vozila sa 
ovakvim sistemima ne zahteva naoružanu pratnju.

2023 √
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STANJE
Nakon usvajanja Zakona o privatnom obezbeđenju ("Sl. 
glasnik RS", br. 104/2013, 42/2015 i 87/2018; u daljem tek-
stu „Zakon“), industrija privatnog obezbeđenja konačno 
dobija pravni okvir. Intencija zakonodavca bila je da 
postavi minimum uslova za obavljanje ove delatnosti kao 
i da standardizuje tržište definišući minimum zahteva i 
obaveze pružaocima usluga bezbednosti. Uprkos pozi-
tivnom razvoju na polju pravnog okvira, ovu industriju i 
dalje pogađaju višestruki izazovi povezani sa nelojalnom 
konkurencijom i poštovanjem zakona. Tržište se suočava 
sa velikim izazovima nepridržavanja propisa, što je rezul-
tiralo velikim brojem kompanija u oblasti privatnog obez-
beđenja koje posluju u sivoj zoni. Isto dovodi nadležne 
organe u poziciju da usmere fokus na omogućavanju 
jednakih uslova za domaće i strane kompanije pružaoce 
usluga. Uspeh u kontroli sprovođenja Zakona će imati 
direktan uticaj na fiskalne prihode države, ali takođe i na 
kreiranje stabilnijeg i sigurnijeg poslovnog okruženja za 
sve učesnike na tržištu.

POBOLJŠANJA
Ministarstvo unutrašnjih poslova (MUP) otvorilo je kanale 
komunikacije sa industrijom koja je od najveće važnosti. 
Izmenama Zakona takođe je olakšano dobijanje licence 
za određene kategorije lica sa odgovarajućim kvalifikaci-
jama, ali su rokovi za dobijanje licence neznatno skraćeni, 
što i dalje predstavlja nepremostiv izazov u praksi. Usva-
janjem podzakonskih akata 2018/2019, ovlašćenja službe-
nika obezbeđenja su jasnije definisane, što je značajno 
poboljšanje u praksi. U svetlu tragičnih događaja koji su se 
dogodili u maju 2023. godine, država je pokrenula pitanje 
redukcije upotrebe oružja što je značajan pomak u oču-
vanju opšte bezbednosti. Ovakvu inicijativu snažno treba 
podržati kroz sve relevantne institucije i organizacije kao i 
kroz samo zakonodavstvo.

PREOSTALI PROBLEMI
Određeni problemi koji su bili evidentni i pre usvajanja 
pomenutog zakona i dalje su uočljivi u praksi. Oni postaju 
ključna tema inicijative strukovnih udruženja za izmenu 
nekih članova pomenutog Zakona.

Do sada su sledeća pitanja identifikovana kao najvažnija:

-- Potreba za preciznijim određenjem obavezujućih 

odredbi za korisnike usluga privatnog obezbeđen-
ja u pogledu izrade i usvajanja Akta o proceni rizika. 
Definisana je obaveza pružaoca usluga da iste vrši na 
osnovu Plana obezbeđenja koji se izrađuje na osnovu 
Procene rizika u zaštiti lica, imovine i poslovanja. Izra-
da oba dokumenta uslovljena je metodologijom prop-
isanom odgovarajućim srpskim standardom. Strogo 
tumačeći ove odredbe proizilazi da Plan obezbeđenja 
nije moguće uraditi bez prethodne procene rizika za 
čiju izradu licencu imaju firme koje se bave privatnim 
obezbeđenjem i koje uskim tumačenjem zakona u od-
sustvu Plana ne bi smele da pružaju usluge za koje su 
registrovane. Pri tom, izrada Procene usko je poveza-
na sa saznavanjem poslovnih tajni subjekta Procene 
jer se ista bavi organizacijom, poslovima iz oblasti 
poslovnog, ugovornog i radnog prava, krivičnim deli-
ma, prekršajima i drugim elementima koji se zahtevaju 
propisanom metodologijom te je očigledno da firme 
za privatno obezbeđenje ne mogu samostalno da pris-
tupe izradi Procene već samo uz saglasnost pravnog 
lica koje je subjekt Procene. 

-- Uslov za pohađanje obuke - Obzirom na stanje ponude 
licenciranih službenika fizičkog obezbeđenja mišljen-
ja smo da bi spuštanje nivoa potrebnog stepena obra-
zovanja na osnovno povećalo broj raspoloživog kad-
ra za obuku. Naša iskustva sa zaposlenima osnovnog 
nivoa obrazovanja pre stupanja na snagu Zakona su 
izuzetno pozitivna i ne razlikuju se od onih koje ima-
mo sa onima koji su srednjeg nivoa obrazovanja. Mišl-
jenja smo da su ljudi osnovnog obrazovanja ovakvim 
rešenjem stavljeni u neravnopravan položaj i da su im 
ovim zakonom narušena ustavna prava na rad. Naime, 
obuka službenika obezbeđenja nije toliko kompleks-
na da tu mogućnost ne treba pružiti ljudima ovog 
profila. Kako se nakon obuke organizuje ispit to bi 
svaki kandidat bez obzira na stepen školske spreme 
mogao ravnopravno da pokuša da ga položi. Same 
aktivnosti tokom pružanja usluga nisu komplikovane 
i svako može da ih uz adekvatan trening savlada i radi 
besprekorno.

-- Regulisanje i sprovođenje redovnog i vanrednog na-
dzora i kontrole sektora privatnog obezbeđenja, kao i 
terminološka neusklađenost zakona sa međunarodnim 
standardima u oblasti privatnog obezbeđenja;

-- Delimična neusklađenost sa drugim zakonskim i 
podzakonskim aktima koji se odnose na rad i radne od-
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nose; upravni postupak za izdavanje dozvola za privat-
no obezbeđenje; pružanje sigurnosti javnih skupova (tj. 
sportskih događaja); rukovanje vatrenim oružjem, itd.

-- Proces obuke i dobijanja licenci za pojedince je predug, 
u proseku tri meseca, nefleksibilan i nije u skladu sa 
modernom praksom. Za vreme obuke lica ne mogu biti 
angažovana na poslovima privatnog obezbeđenja, dok 
kompanije koje pružaju usluge obezbeđenja imaju po-
teškoće u angažovanju licenciranih zaposlenih.

-- Legitimacija obaveza fizičkog lica, a ne pravnog lica - 
Sadašnje rešenje usložnjava poslovanje pravnih lica za 
pružanje usluga privatnog obezbeđenja i MUP-a jer 
se izlažu nepotrebnoj administraciji sa velikim brojem 
promena koje je teško pratiti. Smatramo da fizička lica 
koja su dobila licencu za rad treba istovremeno da do-
biju i legitimaciju koja bi služila njihovoj identifikaciji na 
radnom mestu, jer podsećamo da legitimacija ne sadrži 
naziv poslodavca. U toj varijanti poslodavci bi samo pri-
javljivali ugovor o radu sa zaposlenima MUP-u. Vremen-
ski rok za izdavanja legitimacija je u praksi nekada mno-
go duže od samog angažovanja zaposlenog. Primenom 
ovakvog rešenja izbegla bi se već viđena situacija kod 
koje je došlo do oduzimanja licence u postupku nadzo-
ra, a da legitimacija nije što je dovelo do nesmetanog 
rada službenika obezbeđenja kod poslodavca bez 
njegovog saznanja da je licenca oduzeta. Ukoliko bi ova 
promena bila prihvaćena, kod nadzora bi se oduzela i li-
cenca i legitimacija, te bi samim tim otpali uslovi za rad 
kod poslodavca.

-- Usluga prevoza novca mora biti predmet preciznijih 
propisa kroz posebne podzakonske akte.

-- Licence za vozila CIT-a - U trenutnoj situaciji, preduzeća 
za privatno obezbeđenje mogu da dobiju licencu za 
vršenja poslova transporta novca i vrednosti samo na 
osnovu posedovanja jednog specijalnog vozila, koje 
je prethodno pregledano od strane nadležnih orga-
na MUP-a, dok se za sva ostala vozila koja se koriste 
u transportnim procesima ovaj pregled ne obavlja, 
a samim tim i ne postoji adekvatna potvrda o ispun-
jenosti zakonskih uslova za njihovo korišćenje u pred-
metne svrhe. Na ovaj način po sličnom principu, kao 
i potreba da svaki zaposleni poseduje odgovarajuću 
licencu, licenciranjem svakog vozila namenjenog za 
transport novca bi se dobila potvrda da isto ispunja-
va zakonom propisane preduslove, kontrolisane od 

strane MUP-a, a na osnovu kojih bi bile izbegnute sit-
uacije u kojima se za transport novca i vrednosti kor-
iste neadekvatna vozila i ugrožava sigurnost njegove 
posade i vrednosti u prevozu.

-- MUP nije u obavezi da obavesti kompanije poslodavce 
da li su njihovi zaposleni dobili licencu ili su im licence 
povučene usled neispunjavanja nekih zahteva.

-- Obaveštavanje poslodavca o „oduzimanju licence za 
vršenje poslova službenika obezbeđenja sa i bez oružja“ 
te je potrebna dopuna glave X Zakona. Navedeni slučaj 
dešava se u situaciji kada je službeniku licenca oduzeta 
jer je u periodu važenja osuđen za krivično delo, a da o 
tome poslodavac nije obavešten niti je u tom procesu 
došlo do istovremenog oduzimanja licence.

Da bi se ova situacija sprečila predlažemo dopunu jednim 
stavom koji bi to precizirao kao obavezu nadzornog organa 
(povezivanje licence i legitimacije).

Pored opšte primene propisa zakona o bezbednosti, 
pred kompanijama za privatno obezbeđenje su tri glavna 
izazova:

- Zahtevi procene rizika - prema zakonu, procena rizika 
je prvi korak koji prethodi pružanju usluga privatnog 
obezbeđenja većini klijenata. Predstavlja osnovu za zakl-
jučivanje ugovora i definiše elemente posebno u pogledu 
obima i vrste usluge. Ako procena rizika nije urađena u 
skladu sa zakonom, sankciju za isto snosi kompanija za pri-
vatno obezbeđenje, iako je bez saglasnosti i angažovanja 
klijenta nemoguće dati takvu procenu.

- Radna snaga - postupci za dobijanje licence u skladu 
sa Zakonom traju u proseku tri meseca, zajedno sa 
dramatičnim nedostatkom radne snage u uslužnom sek-
toru stavljaju Kompanije za privatno obezbeđenje u neza-
vidnu situaciju. Primeri pozitivne prakse iz regiona (Bosna 
i Hercegovina, Hrvatska i Slovenija), konkretno ukidanje 
srednjoškolskog obrazovanja kao uslova za obavljanje 
poslova privatnog obezbeđenja, doprinele su napretku u 
ovoj oblasti, i to: povećana stopa zaposlenosti, sve kom-
panije koje se bave privatnim obezbeđenjem, a koje pos-
luju u skladu sa zakonom.

- Transport gotovine i vrednosti - prevoz gotovine i drugih 
vrednosti zbog svoje prirode spada u najrizičnijie bez-
bednosne operacije. Međutim, lokalno zakonodavstvo ne 
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PREPORUKE SAVETA

•	 Stalno praćenje primene Zakona o privatnom obezbeđenju, te kontinuirano insistiranje na tome da se njegovi 
podzakonski akti u što većoj meri usklade sa modelima zakonodavstva EU, istovremeno uzimajući u obzir 
lokalne specifičnosti. Podzakonski akti su posebno potrebni za transport novca u pogledu osiguranja i posebnog 
tretmana u saobraćajnim propisima.

•	 Jasno definisati obavezu za korisnike usluga privatnog obezbeđenja u vezi sa procenom rizika u skladu sa 
zakonom pod pretnjom iste odgovornosti i istih sankcija kao i za privatne kompanije za obezbeđenje. 

•	 Potrebno je dopuniti član 20 Zakona odredbom koja na izradu Procene obavezuje pravno lice koje želi ili koristi 
usluge firme za privatno obezbeđenje, uz obavezu da istu stavi na raspolaganje radi izrade Plana obezbeđenja. U 
tom slučaju bi morala biti usaglašena i kaznena odredba u delu koji definiše prekršaje.

•	 Podržati Ministarstvo unutrašnjih poslova u nameri da kroz inspekcijski nadzor prinudi sve subjekte koji se nalaze 
u sivoj zoni da primene usvojeni Zakon u punom obimu.

•	 Kreirati formular inspekcijskog nadzora i publikovati ga na sajtu Ministarstva Unutrašnjih Poslova, kako bi 
se ostvarila potpuna transparentnost procesa nadzora MUP-a i jednaki zahtevi za sve pravne subjekte pod 
nadzorom.

•	 U uslovima za pohađanje obuke i sticanje licence izmeniti uslov stručne spreme odnosno dozvoliti da i lica 
sa osnovnom školom mogu pribaviti licencu za obavljanje poslova službenika obezbeđenja. Proces obuke je 
preporučljivo izmeniti, skratiti i upodobiti savremenim načinima učenja i to kroz dualno obrazovanje i učenje na 
daljinu.

•	 Izmena člana 63 stav 1 i omogućiti da fizička lica koja su dobila licencu za rad istovremeno dobiju i legitimaciju za 
njihovu identifikaciju na radnom mestu.

•	 Uspostavljanje mogućnosti rada za vreme pohađanja obuke, a do sticanja licence uz nadzor (pripravnički staž). 
Takođe, definisati da se bezbednosna provera obavlja pre početka obuke odnosno da je ista uslov za pohađanje 
obuke radi sticanja licence u skladu sa Zakonom, kako bi se izbegli nepotrebni administrativni problemi i troškovi 
koji se odnose na kandidate koji ne prolaze bezbednosnu proveru.

•	 Propisati jasnu obavezu MUP-a da o svakoj promeni statusa licence fizičkih lica obavesti poslodavca. Ovo posebno 

uređuje detaljno ovu oblast, što ostavlja prostor za različita 
tumačenja, što rezultira nižim bezbednosnim standardima 
u Srbiji od odgovarajućih standarda u EU. Veoma je važno 
napomenuti da izloženost u ovoj industriji ima direktan uti-
caj na stabilnost ekonomije, uticaj na stabilnost bankarskog 
sektora i opštu sigurnost društva. Između ostalih, najčešći 
pravni izazov je nedostatak preciznih propisa i standarda 
u pogledu elektrohemijske zaštite prevoznih sredstava. 
Suprotno tome, sadašnje zakonodavstvo zamenjuje gore 
navedene standarde sa više članova posade u vozilima 

za transport. Ovakvo rešenje čini ovu uslugu različnijom i 
manje isplativom za krajnjeg korisnika. U interesu privrede 
je da smanji troškove logistike, tako da Srbija može imati 
koristi od konkurentnije ekonomije i podstaći brži rast. 
Transport novca je operacija koja mora da ima obavezno 
osiguranje sa preciznim vrstama polisa koje bi bile opšti 
uslov za sve kompanije za privatno obezbeđenje. Ovo 
pitanje treba jasno regulisati propisima kako bi se zaštitio 
javni i privatni interes kao i poslovanje od neočekivanih i 
neosiguranih gubitaka.
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imajući u vidu da se legitimacija službenika obezbeđenja izdaje na zahtev kompanije poslodavca i da se ista vraća 
MUP-u u slučaju prestanka radnog odnosa zaposlenog.

•	 Definicija kontrolnog centra treba da bude preciznija, a posebno da se uskladi obaveza posedovanja tima 
odnosno terminološki uskladiti da se uspostavlja obaveza posedovanja patrole, a ne tima.

•	 Implementirati nove propise koji se odnose na uslugu transporta novca i unaprediti zaštitu ljudi i imovine kroz 
promenu saobraćajnih propisa, omogućavajući vozilima transporta novca pristup pešačkim zonama i žutim 
trakama, uvesti obaveznu elektrohemijsku zaštitu u vozilima za transport novca, posebno tokom prenosa novca, 
uvesti mobilne kamere koje bi nosio svaki službenik transporta novca, a broj članova posade transporta novca 
definisati shodno specifikaciji elektrohemijske zaštite.

•	 Predlažemo dopunu člana 36 važećeg Zakona kojim se definišu uslovi koje treba da ispunjavaju specijalna vozila 
za transport novca i vrednosti na način da se za sva vozila koje kompanije za privatno obezbeđenje koriste u 
ove svrhe - izdaju licence. Licenca bi se izdavala od strane nadležnih organa MUP-a nakon pregleda svakog 
pojedinačnog vozila, a kojim bi se potvrdilo da ista ispunjavaju zakonski usvojene preduslove koji su definisani 
predmetnim članom 36 (isključujući stav 1).

•	 Isključiti iz kaznenih odredbi Zakona mogućnost izricanja zabrane obavljanja delatnosti usled nekih od prekršaja, 
budući da je takva mera izrazito retka i nije predviđena čak ni za teže povrede zakona za dela koja su od javnog 
značaja. Ovakva mera je svakako nesrazmerna učinjenim prekršajima.

•	 U skladu sa inicijativom na nivou države u pogledu smanjivanja broja vatrenog oružja treba razmotriti ukidanje 
zakonske obaveze da radnici zaposleni u kompanijama za pružanje usluga privatnog obezbeđenja na pojedinim 
pozicijama nose vatreno oružje. Predlog je da adekvatna elektrohemijska zaštita u transportu novca može 
kompletno zameniti oružje, dok bi fizičko obezbeđenje u potpunosti trebalo biti oslobođeno obaveze nošenja 
oružja nezavisno od vrste štićenog objekta. Maksimalna redukcija oružja se pokazala kao tema od javnog interesa 
i ovakva inicijativa zaslužuje maksimalnu podršku. Takođe, postojeći Zakon ne prepoznaje dovoljno primenu 
novih tehnologija u blindiranim ili posebno adaptiranim vozilima CIT te kompanije nemaju interes da investiraju 
u ove vrste vozila. Nove tehnologije u CIT vozilima bukvalno onemogućavaju pristup novcu neovlašćenim licima 
- video nadzor, alarm, panik tasteri, intelock trezorskog dela i sefa, vrata, posebne tehnologije u izradi karoserije 
koje sprečavanju sečenja, elektrohemijski sistemi u samim sefovima, brave sa jednokratnim pristupnim kodom 
koji se dodeljuje na daljinu, kontrola svih pomenutih funkcija na daljinu, pratnja vozila ne može samostalno 
pristupiti sefu. U slučaju da kompanije koriste ovakva vozila, uz postojeću obavezu korišćenja elektrohemijskih 
kofera na trotoaru cini postojeći zahtev za obaveznim korišćenjem oružja praktično nepotrebnim. Ukoliko bi 
Zakon, uz zadržavanje postojećih opisa, prepoznao korišćenje ovakvih sistema, smatramo da je u potpunosti 
opravdano dati zakonsku opciju da korišćenje vozila sa ovakvim sistemima ne zahteva naoružanu pratnju.
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RUDARSTVO I GEOLOŠKA 
ISTRAŽIVANJA

1,00

PREGLED REALIZACIJE PREPORUKA BK

Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Harmonizacija Zakona i propisa iz drugih povezanih oblasti poput plan-
iranja i izgradnje, upravljanja otpadom, zaštitom životne sredine i zašti-
tom i bezbednosti zdravlja na radu

√

Geološka istraživanja

Zakonom treba definisati rokove za izdavanje odobrenja za primenjena 
geološka istraživanja kojih će se nadležni organi pridržavati. 2023 √

U delu Zakona koji se tiče geoloških istraživanja treba definisati pojam 
„više sile“, na isti način kao i u preporuka za Rudarstvo ovog teksta. 2024 √

Treba izmeniti odredbe Zakona u pogledu dozvoljenih količina mineral-
nih sirovina koje se mogu uzeti za tehnološka ispitivanja (čl. 45), naročito 
mineralnih sirovina od strateškog značaja za Republiku Srbiju. 

2023 √

Neophodna je usaglašena primena propisa iz oblasti geoloških 
istraživanja i propisa iz drugih oblasti saglasno nadležnostima. Prim-
era radi, neusaglašenost predstavlja postupanje poljoprivredne inspek-
cije u skladu sa Zakonom o poljoprivrednom zemljištu, koja tokom ins-
pekcijskog nadzora na poljoprivrednom zemljištu na kome se izvode 
geološka istraživanja ne pravi razliku između geoloških istraživanja i 
eksploatacije. U tom smislu, nalaže pribavljanje saglasnosti za promenu 
namene zemljišta (iz poljoprivrednog u nepoljoprivredno) i druge mere 
u skladu sa resornim zakonom, odnosno kada nije u pitanju eksploatac-
ija ili izgradnja infrastrukturnih objekata u režimu opšteg ishodovanja 
dozvola za građenje. 

2023 √

Treba doneti Pravilnik kojim se propisuju uslovi, kriterijumi, sadržaj 
i način razvrstavanja resursa i rezervi mineralnih sirovina i drugih 
geoloških resursa i način prikazivanja istih u elabouratu (saglasno 
Zakonu). 

2023 √

Rudarstvo

Zakon izmeniti tako da se preciznije uredi odnos i redosled izrade studija 
i projekata prema Zakonu i pribavljanja akata i izrade studija iz oblasti 
procene uticaja na životnu sredinu. Zakonom predvideti mogućnost 
sprovođenja uprošćene procedure za naknadne izmene studije izvodl-
jivosti eksploatacije ležišta mineralnih sirovina u određenim slučajevima 
bez potrebe sprovođenja ponovne procedure pribavljanja eksploatac-
ionih prava i određivanja obima i sadržaja studije o proceni uticaja na 
životnu sredinu. Neophodno je Zakonom prepoznati institut više sile 
(pogotovo građanske proteste, štrajkove, kašnjenja ili nepostupanja 
organa i imaoca javnih ovlašćenja u skladu sa zakonskim rokovima) 
kod odredbi o rokovima za važenje ili pribavljanje odobrenja. Zakonom 
preciznije urediti uslove pod kojima se može vršiti naplata po osnovu 
sredstva obezbeđenja za izvršenje poslova sanacije i rekultivacije 
degradiranog zemljišta usled eksploatacije.

2023 √
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Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Zakonom jasno predvideti da će se zahtev za odobrenje za istraživanje 
odbiti ukoliko je za isti prostor drugo lice nosilac potvrde o resursima i 
rezervama a rok od šest godina za pribavljanje eksploatacionih prava 
nije istekao.

2023 √

Radi ujednačavanja zakonskih rešenja predviđenih Zakonom o plan-
iranju i izgradnji i ovim Zakonom, Zakon izmeniti na način da investi-
tori koji su dužni odobrenja pribavljati u skladu sa ovim Zakonom, a u 
vezi sa izgradnjom rudarskih objekata posebno objekata, postrojenja i 
uređaja na naftnim i gasnim poljima koji su neposredno vezani za trans-
port nafte i gasa kao i linijskih infastrukturnih objekata u meri u kojoj 
se njihova izgradnja odobrava po ovom Zakonu uključujući i već posto-
jeće rudarske objekte izgrađene u skladu sa ranije važećim propisima na 
kojima postoje upisana prava investitora, ne budu u obavezi da dostave 
dokaz o rešenim imovinsko-pravnim odnosima na zemljištu (uključujući 
i poljoprivredno i šumsko zemljište) uz obavezu investitora da nadok-
nadi štetu učinjenu izvođenjem radova, prolazom i prevozom, odnosno 
da vrati zemljište u prvobitno stanje. 

2024 √

U slučaju eksploatacije nafte i gasa, Zakon izmeniti na način da se odo-
bri zahtev za izdavanje odobrenja za eksploataciono polje na prostoru 
ranije odobrenog istražnog ili eksploatacionog polja, ili prostora, kao i 
odobrenog zadržavanja prava na istražni prostor podnosiocu zahteva 
koji već ima odobrenje za eksploataciju, odnosno eksploataciono polje 
ili prostor za drugu mineralnu sirovinu na istom prostoru.

2024 √

Zakonom predvideti mogućnost prenosa prava na eksploataciju podz-
emnnih voda i geotermalnih resursa proisteklih iz odobrenja za eksp-
loatacioni prostor i količinu rezerva i/ili resursa podzemnih voda i 
geotermalnih resursa (uključujući i odobrenja izdata po ranije važećim 
propisima). 

2024 √

Uskladiti nadležnosti MRE i Ministarstva za zaštitu životne sredine u 
poslovima akreditacije labouratorija i sprovođenju karakterizacije i klas-
ifikacije rudarskog otpada. Uskladiti propise u oblasti rudarskog otpada 
i preciznije i opširnije regulisati oblast rudarskog otpada u podzakon-
skim aktima Zakona.

2023 √

Izmeniti postojeći Pravilnik o tehničkim normativima za podzemnu 
eksploataciju metaličnih i nemetaličnih mineralnih sirovina, tako da 
se omogući: (i) transport ljudi i materijala u istom oknu kada su skipovi 
odvojeni čeličnom pregradom od ostalih posuda za prevoz ljudstva, u 
skladu sa ISO Standardima (ISO 19426 – Infrastruktura Okna i ISO 22111 – 
Osnove za dizajn čeličnih pregrada); (ii) upotreba čeličnih struktura kao 
što je Tehnogrid, koji ima dokazanu primenu u rudnicima sa podzem-
nom eksploatacijom umesto zadebljanih drvenih vođica; (iii) da se pov-
ezivanje spojnog pribora i užadi, umesto tečnog metala, vrši pomoću 
epoksi smole u skladu sa ISO 3108 i ISO 2408 Standardima i uskladi sa ISO 
17893 Standardom koji definiše više potencijalnih metoda povezivanja; 
(iv) primena SANS 10208 Standarda koji se koristi na globalnom nivou i 
predstavlja najmoderniji bezbednosni sistem za vođice i nosače vođica; 
i (v) detaljnije preciziranje automatskog upravljanja izvoznim postrojen-
jem i zamena signalnog sistema modernijim alternativama.

2023 √
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Preporuke: Prvobitno 
date u BK: 

Značajan 
napredak

Određeni 
napredak

Bez 
napretka

Doneti novi Pravilnik o klasifikaciji i kategorizaciji resursa i rezervi nafte, 
kondenzata i prirodnih gasova. 2024 √

Predlaže se predviđanje novih rešenja kroz dopunu postojećih ili 
donošenje novih podzakonskih akta kojima bi se: (i) predvidela upo-
treba Standarda ISO 7243 za definisanje efektivne temperature u rud-
niku; (ii) uvođenje u regulativu svih vrsta zasipa otkopanih prostorija 
(npr. suvi zasip, pasta zasip i sl.); (iii) bliže uredila upotreba emulzionih 
smesa za miniranje u podzemnim rudnicima (skladištenje komponenti 
emulzionih eksploziva pre njihovog mešanja u podzemnom magacinu 
kao hemijske komponente, kao i njihovo mešanje i punjenje minskih 
bušotina u pripremljene minske bušotine) i sredstava za iniciranje (nove 
metode koje se koriste za iniciranje eksploziva uključujući i EDK (Elek-
tronska detonatorska kapisla), Bustere i elektronsko iniciranje); i (iv) 
omogućilo i uredilo korišćenje jamskih mašina sa pogonom na baterije 
i korišćenje hibridnih vozila.

2023 √

STANJE
Pravni okvir za geološka istraživanja i rudarstvo u Republici 
Srbiji dat je u Zakonu o rudarstvu i geološkim istraživanjima 
(„Zakon“) sa poslednjim izmenama i dopunama koje su 
usvojene 2021. godine, u okviru reformi zakonodavstva u 
oblasti energetike i rudarstva.

Poslednjim izmenama i dopunama je značajno unapređena 
postojeća zakonska regulativa i uvedene su brojne novine 
u cilju dalje modernizacije i bližeg usaglašavanja sa međun-
arodnom praksom u ovoj oblasti. U pripremi je nacrt izmena 
i dopuna Zakona čija se finalizacija i donošenje očekuje u 
narednom periodu.

Ministarstvo rudarstva i energetike ("MRE") nadležno je 
za sprovođenje Zakona i nadzor nad primenama njegovih 
odredbi.

Na snazi je više od 40 podzakonskih akata u oblasti 
geoloških istraživanja i rudarstva. Pojedini podzakonski 
akti na snazi doneti su na osnovu ranije važećih zakona iz 
ove oblasti, a nisu vremenom bili usklađivani sa kasnijim 
izmenama Zakona, što dodatno ograničava njihovu pri-
menu i stvara poteškoće u praksi.

Oblast geoloških istraživanja i rudarstva je kompleksna i 
multi-disciplinarna oblast, pa je za ovu industriju ključna i 
harmonizacija Zakona i propisa iz drugih povezanih oblasti 
poput planiranja i izgradnje, upravljanja otpadom, zaštitom 
životne sredine i zaštitom i bezbednosti zdravlja na radu. 
I pored očiglednog napretka u zakonodavnom okviru i 

angažovanosti resornog Ministarstva, geološke i rudarske 
kompanije u Srbiji i dalje se susreću sa brojnim problem-
ima u praksi prilikom primene Zakona, usled nedovoljno 
precizne razrade pojedinih odredaba zakona, nedostatka 
i zastarelosti određene podzakonske regulative i sukoba sa 
propisima iz drugih povezanih oblasti. 

Imajući to u vidu, ovde su iznete preporuke u cilju pobol-
jšanja zakonodavnog okvira primenjivog na sektor 
geoloških istraživanja i rudarstva.

POBOLJŠANJA
U prethodnoj godini nije bilo poboljšanja imajući u vidu da 
se Zakon nije menjao, pa su problemi u vezi sa primenom 
Zakona ostali isti. Poboljšanja u oblasti geoloških istraživanja 
i rudarstva zahtevaju izmene Zakona i odgovarajućih 
podzakonskih akata, ali i širi društveni konsenzus i tesnu sarad-
nju svih zainteresovanih strana u oblasti geoloških istraživanja 
i rudarstva. Sa druge strane otpočeto je sa izradom Strategije 
upravljanja mineralnim sirovinama i drugim geološkim resur-
sima Republike Srbije za period 2025. do 2040. godine, sa pro-
jekcijom do 2050. godine („Strategija“). U samom Nacrtu pos-
toje indicije da bi primenom moglo doći do poboljšanja (npr. 
stavljanjem određenih ležišta strateških mineralnih sirovina 
pod posebnu zaštitu u planskim dokumentima).

PREOSTALI PROBLEMI
Geološka istraživanja

S obzirom da Zakonom nisu određeni rokovi za izdavanje 
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odobrenja za primenjena geološka istraživanja, MRE 
kao nadležni organ dužan je da postupa u opštem roku 
predviđenim Zakonom o opštem upravnom postupku. S 
obzirom na vrstu upravnog postupka koji podrazumeva 
izdavanje pomenutog odobrenja, opšti rokovi (30 dana) 
čine se kratkim da bi MRE efikasno o roku odlučivao, a ima-
jući u vidu veliki obim poslova u nadležnosti MRE. MRE u 
praksi najčešće odlučuje u rokovima dužim od opšteg roka. 
Stoga bi bilo svrsishodno da Zakonom bude opredeljen rok 
za izdavanje odobrenja za primenjena geološka istraživanja 
u skladu sa realnim mogućnostima za postupanje MRE, i da 
taj rok bude i duži od 30 dana, ali da se MRE istog pridržava 
radi pravne sigurnosti, a u najboljem interesu daljeg raz-
voja geoloških istraživanja u Republici Srbiji.

Takođe, u praksi se dešava da su dalja geološka istraživanja 
otežana ili onemogućena zbog spoljašnjih događaja ili okol-
nosti koji se nisu mogli predvideti, izbeći ili otkloniti to mogu 
biti prirodne nepogode, ali i nepovoljne društvene okolnosti 
kao što su to blokade i protesti). To za posledicu ima nemo-
gućnost nosioca istraživanja da izvede neophodan obim odo-
brenih radova i da se time kvalifikuje za produžetak istražnog 
roka u skladu sa Zakonom. Zato bi bilo dobro da Zakon pred-
vidi mehanizam „više sile” i u regulisanju geoloških istraživanja, 
ali i u delu Zakona koji se bavi eksploatacijom rezervi mineral-
nih sirovina i izvođenjem rudarskih radova. 

Pored toga, uočeno je su dozvoljene količine mineralne 
sirovine koje se mogu uzeti radi tehnoloških ispitivanja u 
toku izvođenja odobrenih geoloških istraživanja za poje-
dine mineralne sirovine neadekvatne, na primer za rude 
bora i litijuma je predviđeno 2000t, isto kao i za polimetal-
ične rude, a ovi elementi su generalno zastupljeni u rudi 
u daleko manjem sadržaju, nego metali u polimetaličnim 
rudama, pa samim tim neophodan je i veći obim ispitivanja.

Kada je u pitanju usaglašena primena propisa iz oblasti 
geoloških istraživanja i propisa iz drugih oblasti saglasno 
nadležnostima, praksa je pokazala da je striktno pridrža-
vanje nadležnosti državnih organa (npr. MRE i Ministarstva 
poljoprivrede), kao i dosledna primena propisa od vitalnog 
značaja za efikasno i pravovremeno izvođenje geoloških 
istraživanja i otklanjanje mogućnosti ugrožavanja inves-
ticiona prava nosioca istraživanja kao i drugih posrednih 
učesnika u postupku geoloških istraživanja (na primer 
vlasnike zemljišta datih u zakup radi izvođenja geoloških 
istraživanja koji su bili prekršajno kažnjavani kao posledica 
pogrešne primene propisa i mešanja u resor MRE od strane 
drugih državnih organa).

Konačno, Pravilnik kojim se propisuju uslovi, kriterijumi, 
sadržaj i način razvrstavanja resursa i rezervi mineralnih 
sirovina i drugih geoloških resursa i način prikazivanja 
istih u elabouratu koji je još uvek u upotrebi, a donet je 
1979. godine, ne sadrži kriterijume za utvrđivanje rezervi 
čvrstih mineralnih sirovina i uslove za razvrstavanje u 
kategorije i klase za litijum i bor. To u praksi dovodi do 
poteškoća u radu kada su predmet geoloških istraživanja 
litijum i bor, što je posebno značajno u svetlu činjenice da 
je reč o mineralnim sirovinama od strateškog značaja za 
Republiku Srbiju. 

Rudarstvo 

U dosadašnjoj praksi razvoja projekata geoloških 
istraživanja i rudarstva su uočeni određeni izazovi koji 
su uprkos prošlogodišnjim preporukama ostali na raz-
matranje. Uz to, trenutna regulativa u formi Zakona i 
pratećih podzakonskih akata oslikava moguće pravne 
rizike u daljim fazama rada i upravljanja rudarskim pro-
jektima. Sa tim u vezi, neophodno je otklanjanje pravne 
nesigurnosti po pitanju kontinuiteta i prava na odo-
brenjima izdatim za projekat (npr. ekskluzivnost prava 
na istražnom prostoru, uvođenje više sile kao osnova za 
odlaganje zakonskih rokova koji obavezuju nosioce odo-
brenja) i poboljšanje efikasnosti postupaka neophodnih 
za razvoj projekata geoloških istraživanja i rudarstva, u 
smislu jasne podele nadležnosti institucija, uprošćavanja 
pojedinih upravnih postupaka za naknadne izmene usvo-
jenih studija, i preciziranje uslova i procedura u oblasti 
rudarskog otpad. Konačno, neophodno je usklađivanje 
tehničkih uslova i propisa sa najbolje dos tupnim prak-
sama i novim dostupnim rešenjima u geološko-rudarskoj 
industriji.

S obzirom da su rešenja iz stava 15. i 16. člana 69. Zakona 
o planiranju i izgradnji olakšala određene korake koji prate 
izgradnju objekta u opštem režimu građenja (posebno 
energetskih objekata), investitori u rudarskom sektoru su 
stava da bi ova rešenja trebalo preneti i u Zakon u meri 
u kojoj su primenjiva na izgradnju rudarskih objekata. 
Naime, na zemljištu iznad podzemnih delova objekta kao 
što su linijski infrastrukturni objekti (npr. naftovod, pro-
duktovod, gasovod) i na zemljištu ispod nadzemnih elek-
troenergetskih vodova i elisa vetroturbina, investitor ima 
pravo prolaza ispod ili preleta iznad zemljišta, uz obavezu 
sopstvenika, odnosno držaoca tog zemljišta da ne ometa 
izgradnju, održavanje i upotrebu tog objekta. U navedenim 
slučajevima se ne dostavlja se dokaz o rešenim imovin-
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sko-pravnim odnosima, niti se formira građevinska parcela 
za predmetno zemljište, bez obzira na namenu zemljišta, 
što se izmenom Zakona očekuje i u slučaju izgradnje rudar-
skih objekta. 

Takođe, ukoliko dođe do situacije da se zahteva izdavanje 
odobrenja za eksploataciono polje na prostoru ranije odo-
brenog istražnog, ili eksploatacionog polja, ili prostora, kao 
i odobrenog zadržavanja prava na istražni prostor, Mini-
starstvo će, u skladu sa članom 70. Zakona odbiti da izda 
rešenje za eksploataciono polje. Međutim, u praksi se često 
dešava da podnosilac zahteva na istom prostoru već ima 
odobrenje za eksploataciju, odnosno eksploataciono polje, 
ili prostor za drugu mineralnu sirovinu, u kom bi slučaju 
trebalo dozvoliti preklapanje eksploatacionih polja. Ovo se 
posebno odnosi na situaciju kada se ispod površine zeml-
jine kore preklapaju rezerve nafte i prirodnog gasa, (što je 

čest slučaj na teritoriji Republike Srbije), pa bi bilo korisno 
Zakonom predvideti ovaj izuzetak da bi se nesmetano 
mogla vršiti eksploatacija navedenih mineralnih sirovina.

U vezi za eksploatacijom podzemnih voda i geotermalnih 
resursa, u praksi ostaje nerešeno i Zakonom neregulis-
ano pitanje prenosa odobrenja za eksploatacioni prostor 
resursa podzemnih voda sa jednog na drugo pravno lice. 
Zakonom je potrebno na nedvosmislen način predvideti 
mogućnost prenosa navedenog odobrenja, (uključujući i 
prenos odobrenja izdatih po ranijim propisima). 

Novi problemi

U nacrtu Strategije, rude bora/borati se uopšte ne navode 
i naglašavaju kao strateške ili kritične u segmentima teksta 
gde se navode drugi elementi/rude kao strateške i/ili kritične.

PREPORUKE SAVETA

•	 Harmonizacija Zakona i propisa iz drugih povezanih oblasti poput planiranja i izgradnje, upravljanja otpadom, 
zaštitom životne sredine i zaštitom i bezbednosti zdravlja na radu

Geološka istraživanja

•	 Zakonom treba definisati rokove za izdavanje odobrenja za primenjena geološka istraživanja kojih će se nadležni 
organi pridržavati. 

•	 U delu Zakona koji se tiče geoloških istraživanja treba definisati pojam „više sile“, na isti način kao u odeljku 
Rudarstvo ovog teksta.

•	 Treba izmeniti odredbe Zakona u pogledu dozvoljenih količina mineralnih sirovina koje se mogu uzeti za 
tehnološka ispitivanja (čl. 45), naročito mineralnih sirovina od strateškog značaja za Republiku Srbiju. 

•	 Neophodna je usaglašena primena propisa iz oblasti geoloških istraživanja i propisa iz drugih oblasti saglasno 
nadležnostima. Primera radi, neusaglašenost predstavlja postupanje poljoprivredne inspekcije u skladu sa 
Zakonom o poljoprivrednom zemljištu, koja tokom inspekcijskog nadzora na poljoprivrednom zemljištu na kome 
se izvode geološka istraživanja ne pravi razliku između geoloških istraživanja i eksploatacije. U tom smislu, nalaže 
pribavljanje saglasnosti za promenu namene zemljišta (iz poljoprivrednog u nepoljoprivredno) i druge mere u 
skladu sa resornim zakonom, odnosno kada nije u pitanju eksploatacija ili izgradnja infrastrukturnih objekata u 
režimu opšteg ishodovanja dozvola za građenje. 

•	 Treba doneti Pravilnik kojim se propisuju uslovi, kriterijumi, sadržaj i način razvrstavanja resursa i rezervi 
mineralnih sirovina i drugih geoloških resursa i način prikazivanja istih u elabouratu (saglasno Zakonu). 

vrh 



325

•	 Neophodno je uneti u tekst Strategije i rude bora/borate u delove teksta gde su definisane kritične i/ili mineralne 
sirovine od strateškog značaja kako bi predloženi dokument bio usklađen sa Zakonom o rudarstvu i geološkim 
istraživanjima i drugim izvorima na koje se poziva (Evropski zakon o kritičnim sirovinama i Lista kritičnih minerala 
Ujedinjenog Kraljevstva).

Rudarstvo

•	 Zakonom jasno predvideti da će se zahtev za odobrenje za istraživanje odbiti ukoliko je za isti prostor drugo lice 
nosilac potvrde o resursima i rezervama a rok od šest godina za pribavljanje eksploatacionih prava nije istekao.

•	 Zakon izmeniti tako da se preciznije uredi odnos i redosled izrade studija i projekata prema Zakonu i pribavljanja 
akata i izrade studija iz oblasti procene uticaja na životnu sredinu. Zakonom predvideti mogućnost sprovođenja 
uprošćene procedure za naknadne izmene studije izvodljivosti eksploatacije ležišta mineralnih sirovina u 
određenim slučajevima bez potrebe sprovođenja ponovne procedure pribavljanja eksploatacionih prava i 
određivanja obima i sadržaja studije o proceni uticaja na životnu sredinu. Neophodno je Zakonom prepoznati 
institut više sile (pogotovo građanske proteste, štrajkove, kašnjenja ili nepostupanja organa i imaoca javnih 
ovlašćenja u skladu sa zakonskim rokovima) kod odredbi o rokovima za važenje ili pribavljanje odobrenja. 
Zakonom preciznije urediti uslove pod kojima se može vršiti naplata po osnovu sredstva obezbeđenja za 
izvršenje poslova sanacije i rekultivacije degradiranog zemljišta usled eksploatacije.

•	 Radi ujednačavanja zakonskih rešenja predviđenih Zakonom o planiranju i izgradnji i ovim Zakonom, Zakon 
izmeniti na način da investitori koji su dužni odobrenja pribavljati u skladu sa ovim Zakonom, a u vezi sa izgradnjom 
rudarskih objekata posebno objekata, postrojenja i uređaja na naftnim i gasnim poljima koji su neposredno vezani 
za transport nafte i gasa kao i linijskih infastrukturnih objekata u meri u kojoj se njihova izgradnja odobrava po 
ovom Zakonu uključujući i već postojeće rudarske objekte izgrađene u skladu sa ranije važećim propisima na 
kojima postoje upisana prava investitora, ne budu u obavezi da dostave dokaz o rešenim imovinsko-pravnim 
odnosima na zemljištu (uključujući i poljoprivredno i šumsko zemljište) uz obavezu investitora da nadoknadi 
štetu učinjenu izvođenjem radova, prolazom i prevozom, odnosno da vrati zemljište u prvobitno stanje. 

•	 U slučaju eksploatacije nafte i gasa, Zakon izmeniti na način da se odobri zahtev za izdavanje odobrenja za 
eksploataciono polje na prostoru ranije odobrenog istražnog ili eksploatacionog polja, ili prostora, kao i 
odobrenog zadržavanja prava na istražni prostor podnosiocu zahteva koji već ima odobrenje za eksploataciju, 
odnosno eksploataciono polje ili prostor za drugu mineralnu sirovinu na istom prostoru.

•	 Zakonom predvideti mogućnost prenosa prava na eksploataciju podzemnnih voda i geotermalnih resursa 
proisteklih iz odobrenja za eksploatacioni prostor i količinu rezerva i/ili resursa podzemnih voda i geotermalnih 
resursa (uključujući i odobrenja izdata po ranije važećim propisima). 

•	 Uskladiti nadležnosti MRE i Ministarstva za zaštitu životne sredine u poslovima akreditacije labouratorija i 
sprovođenju karakterizacije i klasifikacije rudarskog otpada. Uskladiti propise u oblasti rudarskog otpada i 
preciznije i opširnije regulisati oblast rudarskog otpada u podzakonskim aktima Zakona.

•	 Izmeniti postojeći Pravilnik o tehničkim normativima za podzemnu eksploataciju metaličnih i nemetaličnih 
mineralnih sirovina, tako da se omogući: (i) transport ljudi i materijala u istom oknu kada su skipovi odvojeni 
čeličnom pregradom od ostalih posuda za prevoz ljudstva, u skladu sa ISO Standardima (ISO 19426 – Infrastruktura 
Okna i ISO 22111 – Osnove za dizajn čeličnih pregrada); (ii) upotreba čeličnih struktura kao što je Tehnogrid, koji 
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ima dokazanu primenu u rudnicima sa podzemnom eksploatacijom umesto zadebljanih drvenih vođica; (iii) da 
se povezivanje spojnog pribora i užadi, umesto tečnog metala, vrši pomoću epoksi smole u skladu sa ISO 3108 i 
ISO 2408 Standardima i uskladi sa ISO 17893 Standardom koji definiše više potencijalnih metoda povezivanja; (iv) 
primena SANS 10208 Standarda koji se koristi na globalnom nivou i predstavlja najmoderniji bezbednosni sistem 
za vođice i nosače vođica; i (v) detaljnije preciziranje automatskog upravljanja izvoznim postrojenjem i zamena 
signalnog sistema modernijim alternativama.

•	 Doneti novi Pravilnik o klasifikaciji i kategorizaciji resursa i rezervi nafte, kondenzata i prirodnih gasova. 

•	 Predlaže se predviđanje novih rešenja kroz dopunu postojećih ili donošenje novih podzakonskih akta kojima 
bi se: (i) predvidela upotreba Standarda ISO 7243 za definisanje efektivne temperature u rudniku; (ii) uvođenje 
u regulativu svih vrsta zasipa otkopanih prostorija (npr. suvi zasip, pasta zasip i sl.); (iii) bliže uredila upotreba 
emulzionih smesa za miniranje u podzemnim rudnicima (skladištenje komponenti emulzionih eksploziva pre 
njihovog mešanja u podzemnom magacinu kao hemijske komponente, kao i njihovo mešanje i punjenje minskih 
bušotina u pripremljene minske bušotine) i sredstava za iniciranje (nove metode koje se koriste za iniciranje 
eksploziva uključujući i EDK (Elektronska detonatorska kapisla), Bustere i elektronsko iniciranje); i (iv) omogućilo i 
uredilo korišćenje jamskih mašina sa pogonom na baterije i korišćenje hibridnih vozila.
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A1 SRBIJA D.O.O.
Milutina Milankovića 1ž, 11070 Beograd

Tel: 060 1234, Fax: 060 1231
E-mail: PR@a1.rs
Web: www.a1.rs

ACB D.O.O. BEOGRAD – DRUŠTVO ZA 
POSREDOVANJE U OSIGURANJU
Francuska 37/I floor, 11000 Beograd

Tel: +381 11 7854 600, E-mail: office@acb.rs
Web: www.acb.rs; www.aon.com

ADDIKO BANK A.D. BEOGRAD
Milutina Milankovića 7v, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2226 000
E-mail: office.rs@addiko.com

Web: www.addiko.rs

AFI MANAGEMENT D.O.O.
Tadije Sondermajera 11a, sprat 17, 11070 Beograd

Tel: 011 2090 525
E-mail: office@afi.global

Web: afieuropeserbia.com

ALMA QUATTRO D.O.O. BEOGRAD
Dositejeva 20, 11000 Beograd

Tel: +381 11 2028 900, +381 11 2028 920
E-mail: office@almaquattro.rs

Web: www.almaquattro.rs

ARDAGH METAL PACKAGING SERBIA D.O.O.
Omladinskih brigada 88, Airport City Business Park

11070 Beograd
Tel: +381 11 7151 100

E-mail: am.serbia@ardaghgroup.com
Web: www.ardaghgroup.com

ATLANTIC GRAND D.O.O.
Miloša Obilića 41, 22310 Šimanovci

Tel: +381 22 40 80 00, Fax: +381 22 4080 67
E-mail: sinisa.danicic@atlanticgrupa.com

Web: www.atlanticgrupa.com

BALL CORPORATION, 
BEVERAGE PACKAGING EMEA, BEOGRAD

Batajnički drum 21A, 11080 Zemun – Beograd
Tel: +381 11 3770 600/602, Fax: +381 11 3770 752

Web: www.ball.com

BANCA INTESA A.D. BEOGRAD
Milentija Popovića 7b. 11070 Beograd

Tel: +381 11 3108 888
E-mail: kabinet@bancaintesa.rs

Web: www.bancaintesa.rs

BARRY CALLEBAUT SOUTH EAST EUROPE D.O.O.
Bulevar vojvode Misica 17, 11000 Beograd

Tel: +381 69 3423 813
E-mail: dragana_draskovic@barry-callebaut.com

Web: www.barry-callebaut.com

BAYER D.O.O. BEOGRAD
Omladinskih brigada 88b, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2070 200
E-mail: office.support.rs@bayer.com

Web: www.bayer.rs

BDK ADVOKATI
Bulevar kralja Aleksandra 28, 11000 Beograd

Tel: +381 11 3284 212, Fax: +381 11 3284 213
E-mail: office@bdkadvokati.com

Web: www.bdkadvokati.com

BELAGA MANAGEMENT COMPANY D.O.O.
Kralja Milana 35, 11000 Beograd

Fax: +381 11 7555 700, E-mail: begbs_hotel@hilton.com
Web: local: Hilton Belgrade - https://www.hilton.com/

en/hotels/begbshi-hilton-belgrade/; global: www.
hilton.com/en/

BELGRADE AIRPORT D.O.O.
47 Aerodrom Beograd Street, 11180 Beograd 59

Tel: +381 11 2094 802
E-mail: kabinet@beg.aero

Web: www.beg.aero

BNV BRISTOL D.O.O.
Karađorđeva 50, 11000 Beograd

Tel: +381 11 7888 700, Fax: +381 11 7888 707
E-mail: sales@thebristolbelgrade.com
Web: https://thebristolbelgrade.com/

BPI D.O.O. SOMBOR
Venac Radomira Putnika 1, 25000 Sombor
Tel: +381 25 5150 161, +381 25 5150 162

Fax: +381 25 5150 185
Web: www.bpi-holding.com

BRITISH AMERICAN TOBACCO VRANJE A.D. 
VRANJE

Bulevar Milutina Milankovića 1ž, 11070 Beograd
Tel: +381 60 3108 700
Web: www.bat.com

CARLSBERG SRBIJA D.O.O.
Proleterska 17, 21413 Čelarevo

Tel: +381 21 7550 600, Fax: +381 21 7550 658
E-mail: info@carlsberg.rs

Web: www.carlsbergsrbija.rs

CETIN D.O.O. BEOGRAD – NOVI BEOGRAD
Omladinskih brigada 90, 11070 Beograd

Tel: +381 63 444 222
E-mail: info@cetin.rs

Web: www.cetin.rs; www.cetin.eu

CASSA DEPOSITI E PRESTITI S.P.A.
Milentija Popovića 7b, 1070 Beograd

Tel: +381 11 66 8662 687
E-mail: ufficio.belgrado@cdp.it

Web: www.cdp.it
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CWP EUROPE (CWPR SERVICES D.O.O.)
Masarikova 5, floor 20, 11000 Beograd

Tel: +381 11 7850 020
E-mail: office.serbia@cwp.global

Web global: www.cwp.eu

DAD DRÄXLMAIER AUTOMOTIVE D.O.O.
Skladišna hala 1, Zrenjaninski park

Lokacija Bagljaš Aerodrom, 23000 Zrenjanin
Tel: +381 23 519 340

Web: www.draexlmaier.com

DATALAB SR D.O.O.
Bul. Arsenija Čarnojevića 99v, 11000 Belgrade

Tel: +381 11 404 8604
E-mail: info@datalab.rs

Web: local: www.datalab.rs global: www.datalab.eu

DELHAIZE SERBIA
Jurija Gagarina 14, 11000 Beograd

Tel: 0800 3537 030, Fax: +381 11 7153 910
E-mail: office@delhaize.rs
Web: local: www.maxi.rs; 

global: www.aholddelhaize.com

DELOITTE ADVISORY D.O.O.
Forum 26 Business Center (zgrada B)

Španskih boraca 3, 11070 Novi Beograd
Tel: +381 11 3812 100, Fax: +381 11 3812 112
E-mail: cersdeloitteadvisory@deloittece.com

Web: Deloitte Serbia - https://www.deloitte.com/ce/
en/about/story/our-markets/deloitte-serbia.html

DELTA HOLDING DOO
Vladimira Popovića 8a, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2011 921
E-mail: office@deltaholding.rs

Web: www.deltaholding.rs

DEUTSCH-SERBISCHE WIRTSCHAFTSKAMMER 
(AHK SERBIEN)

Topličin venac 19a, 11000 Beograd
Tel: +381 11 2028 010, Fax: +381 11 3034 780

E-mail: info@ahk.rs
Web: www.serbien.ahk.de/sr; www.serbien.ahk.de

DRAŠKOVIĆ POPOVIĆ & PARTNERS A.O.D. 
BEOGRAD

Francuska 27, 11000 Beograd
Tel: +381 11 7850 336

E-mail: office@d2plaw.com
Web: www.d2plaw.com

EKO SERBIA A.D.
Member of HelleniQ Energy, Tošin bunar 274a

11070 Novi Beograd
Tel: +381 11 2061 500

E-mail: office@hellenic-petroleum.rs
Web: www.ekoserbia.com

ERNST & YOUNG CONSULTING D.O.O. BEOGRAD
Vladimira Popovića 8a, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2095 800
E-mail: ey.office@rs.ey.com
Web: www.ey.com/sr_rs

EUROPEAN INVESTMENT BANK
Vladimira Popovića 38-40, 11070 Novi Beograd

Tel: +381 11 3121 756
Web: www.eib.org

EUROTELESITES D.O.O. BEOGRAD
Milutina Milankovića 3v, 11070 Novi Beograd

E-mail: office.serbia@eurotelesites.com
Web: www.eurotelesites.rs

EVROPSKA BANKA ZA OBNOVU I RAZVOJ
Španskih boraca 3, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2120 530
Web: www.ebrd.com

EXLRT D.O.O.
Mornarska 7, 21000 Novi Sad

Tel: +381 21 6301 548, +381 21 6392 826
E-mail: info@exlrt.com; office@exlrt.com

Web: www.exlrt.com

FCA SRBIJA D.O.O. KRAGUJEVAC
Kosovska 4, 34000 Kragujevac

Web: https://www.stellantis.com/en

FERRING PHARMACEUTICALS D.O.O. 
BEOGRAD-STARI GRAD

Gospodar Jevremova 47, 11000 Beograd
Tel: +381 11 4048 800
Web: www.ferring.com

ERSTE BANK A.D. NOVI SAD
Bulevar oslobođenja 5, 21000 Novi Sad
Tel: 0800 201 201, +381 60 4848 000

E-mail: info@erstebank.rs
Web: www.erstebank.rs

FRESENIUS MEDICAL CARE SRBIJA D.O.O.
Beogradski put bb, 26300 Vršac

Tel: +381 11 3951 000, Fax: +381 11 3951 009
E-mail: office.srb@freseniusmedicalcare.com

Web: www.freseniusmedicalcare.com

CTP INVEST
Megarska 9, 11070 Beograd – CTPark Belgrade City

Tel: +381 65 433 4444
E-mail: petar.kolognat@ctp.eu

Web: www.ctp.eu

FRIKOM D.O.O.
Zrenjaninski put bb, 11213 Beograd

Tel: +381 11 2074 100, Fax: +381 11 2074 148
E-mail: office@frikom.rs

Web: www.frikom.rs
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KONSTRUKTOR KONSALTING
Oslobođenja 10, 11000 Beograd, Rakovica

Tel: +381 11 2562 231
E-mail: office@konstruktorgrupa.com

Web: www.konstruktorgrupa.com

KPMG D.O.O. BEOGRAD
Milutina Milankovića 1j, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2050 500
E-mail: info@kpmg.rs
Web: www.kpmg.rs

GEBRÜDER WEISS D.O.O. DOBANOVCI
Beogradska 85, 11272 Dobanovci

Tel: +381 11 3715 200, Fax: +381 11 3715 201
E-mail: office.beograd@gw-world.com

Web: www.gw-world.com/rs; www.gw-world.com/at

GENERALI OSIGURANJE SRBIJA A.D.O.
Španskih boraca 3, 11070 Novi Beograd

Tel: +381 11 2220 555
Web: www.generali.rs; www.generali.com

GRUNDFOS SRBIJA D.O.O.
Obilazni put Sever 21, 22320 Inđija

Tel: +381 22 367 300, Fax: +381 22 367 302
E-mail: grundfossrbija@grundfos.com

Web: www.grundfos.rs; www.grundfos.com

HAD BMP A.D. BEOGRAD 
(HYATT REGENCY BEOGRAD)

Milentija Popovića 5, 11000 Beograd
Tel: +381 11 301 1234

E-mail: belgrade.regency@hyatt.com
Web: local: hyattregencybelgrade.com 

global: www.hyatt.com

HALKBANK A.D. BEOGRAD
Milutina Milankovića 9e, 11070 Novi Beograd

Tel: +381 11 204 11 81
E-mail: office@halkbank.rs

Web: www.halkbank.rs

HEMOFARM A.D.
Beogradski put bb, 26300 Vršac

Tel: +381 11 3811 200
E-mail: svakodobro@hemofarm.com

Web: www.hemofarm.rs

HUAWEI TECHNOLOGIES D.O.O.
Omladinskih brigada 90D, 11070 Beograd

Web: www.huawei.com

IKEA SRBIJA D.O.O.
Astrid Lindgren 11, 11231 Beograd

Web: www.ikea.com

INOS BALKAN D.O.O.
Mirka Obradovića 29, 14000 Valjevo

Tel: +381 14 221 560
E-mail: contact@inosbalkan.com

Web: www.inosbalkan.com

INTESA LEASING D.O.O. BEOGRAD
Milentija Popovića 7b, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2025 400
E-mail: ilbhead@intesaleasing.rs

Web: www.intesaleasing.rs

JELEN DO D.O.O. (CARMEUSE SERBIA)
Jelen Do bb, 31215 Jelen Do,  Požega

Tel: +381 31 590 599, Fax: +381 31 590 570
E-mail: jelen-do@carmeuse.rs

Web: www.carmeuse.com

KENTKART SOUTHEAST EUROPE D.O.O.
Makenzijeva 24, 11000 Beograd

Tel: +381 67 788 2010
E-mail: office@kentkart.rs

Web: www.kentkart.rs

G4S SECURE SOLUTIONS D.O.O.
Viline vode 6, 11000 Beograd

Tel: +381 11 2097 900, Fax: +381 11 2097 946
E-mail: office@rs.g4s.com

Web: www.g4s.rs

JT INTERNATIONAL A.D. SENTA
Subotički drum 17, 24400 Senta

Tel: +381 11 2050 300, Fax: +381 11 2050 301
Web: www.jti.com

K&F ADVOKATI
Knez Mihailova 17, 11000 Beograd

Tel: +381 11 3345 195
E-mail: office@kfadvokati.com

Web: www.kfadvokati.com

KARANOVIĆ & PARTNERS O.A.D.
Resavska 23, 11000 Beograd

Tel: +381 11 3094 200, Fax: +381 11 3094 223
E-mail: serbia@karanovicpartners.com

Web: www.karanovicpartners.com

KNAUF INSULATION D.O.O.
Batajnički drum 16b, 1080 Beograd

Tel: +381 11 3310 800, Fax: +381 11 3310 801
E-mail: office.belgrade@knaufinsulation.com

Web: knauf.com/sr-RS

KONCERN BAMBI A.D.
Đorđa Stanojevića 14, 3rd floor, 11070 Beograd

Đure Đakovića bb, 12000 Požarevac
Tel: +381 11 2222 555

E-mail: office@bambi.rs
Web: local: www.bambi.rs; global: www.bambi.rs/en
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LAW OFFICE MIROSLAV STOJANOVIC 
IN COOPERATION WITH WOLF THEISS

Poslovni centar Ušće, 
Bulevar Mihajla Pupina 6, 11070 Beograd

Tel: +381 11 3302 900, Fax: +381 11 3302 925
E-mail: beograd@wolftheiss.com

Web: www.wolftheiss.com

LEITNERLEITNER CONSULTING D.O.O. BEOGRAD
Kneza Mihaila 1-3, 11000 Beograd

Tel: +381 11 6555 105
E-mail: beograd.office@leitnerleitner.com

Web: https://www.leitnerleitner.rs/serbia/sr/about-us
https://www.leitnerleitner.com/de/at

LUKOIL SRBIJA D.O.O. BEOGRAD
Bulevar Mihajla Pupina 165d, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2220 200, Call center: 0800 222 882
Fax: +381 11 2220 294
E-mail: office@lukoil.rs

Web: www.lukoil.rs

MARSH D.O.O. ZA POSREDOVANJE U 
OSIGURANJU BEOGRAD

Omladinskih brigada 88a, 11070 Novi Beograd
Tel: +381 11 3130 409

E-mail: marsh.serbia@marsh.com
Web: https://www.marsh.com/rs/en/home.html; 

http://www.mmc.com/

MERCK D.O.O.
Omladinskih brigada 90v, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2175 761, Fax: +381 11 2176 781
E-mail: merck@merck.rs

Web: www.merck.rs; www.merckgroup.com

MESSER TEHNOGAS A.D.
Banjički put 62, 11000 Beograd

Tel: +381 11 3537 200, Fax: +381 11 3537 291
E-mail: postoffice@messer.rs

Web: www.messer.rs

METROPOL PALACE D.O.O. BEOGRAD
Bulevar kralja Aleksandra 69, 11000 Belgrade

Tel:+381 11 3333 100
E-mail: reception@metropolpalace.com

Web: www.metropolpalace.com

MINI PANI D.O.O.
Hipodromska 2d, 24000 Subotica

Tel: +381 24 621 521, Fax: +381 24 621 522
E-mail: info@minipani.com
Web: www.minipani.com

MK GROUP
Bulevar Arsenija Čarnojevića 59b, 11070 Belgrade

Tel: +381 11 3539 555
E-mail: info@mkgroup.rs

Web: local: www.mkgroup.rs; 
global: mkgroup.rs/en

MORAVACEM D.O.O.
Branka Ristića 8, 35254 Popovac

Tel: +381 35 572 200, Fax: +381 35 572 207
E-mail: general-info@moravacem.rs

Web: www.moravacem.rs; www.crh.com

MPC PROPERTIES 
(BALKANS REAL ESTATE D.O.O. BEOGRAD)

Bulevar Mihajla Pupina 85b, 11070 Beograd
Tel: +381 11 2854 517

E-mail: office@mpcproperties.rs
Web: www.mpcproperties.rs

NESTLÉ ADRIATIC S D.O.O.
Železnička 131, 11271 Beograd-Surčin

Tel: +381 11 2019 301, Fax: +381 11 3132 022
E-mail: info@rs.nestle.com

Web: www.nestle.rs

NIS A.D. NOVI SAD (NAFTNA INDUSTRIJA SRBIJE)
Narodnog fronta 12, 21000 Novi Sad

Tel.: +381 21 4811 111
E-mail: office@nis.rs

Web: www.nis.rs

NLB KOMERCIJALNA BANKA AD BEOGRAD
Svetog Save 14, 11000 Beograd

Tel: 011/3080 100, Fax: 011/3441 335
E-mail: kontakt.centar@nlbkb.rs

Web: www.nlbkb.rs

NOKIA SOLUTIONS AND NETWORKS SERBIA D.O.O. 
BEOGRAD

Đorđa Stanojevića 14, 11070 Beograd
Belgrade Office Park, Building II, First Floor

Tel: +381 11 2281 920
Web: nokia.com

OTP LEASING SRBIJA
Bulevar Zorana Đinđića 50 a/b, 11070 Novi Beograd
Post and work with clients: Milentija Popovića 5a, 

11070 Novi Beograd
Tel: +381 11 2221 369, Fax: +381 11 2221 388

E-mail: otpleasing.srbija@otpsrbija.rs
Web: www.otpleasingsrbija.rs

PALKOVSKY D.O.O. VALJEVO
Divci b.b. 14222 Valjevo
Tel: +381 69 1508 190

E-mail: info@palkovsky.rs
Web: www.palkovsky.rs

PEPSICO
Đorđa Stanojevića 14, 11070 Beograd

Tel: +381 11 3637 000, Fax: +381 11 3637 069
E-mail: belgrade.office@pepsico.com

Web: www.pepsico.com; www.pepsico.rs
LinkedIn: PepsiCo Zapadni Balkan

OTP BANKA SRBIJA A.D. NOVI SAD
Trg slobode 5, 21000 Novi Sad

Tel: +381 21 421 077, +381 11 3011 555
Fax: +381 11 3132 885

E-mail: Retail banking: stanovnistvo@otpbanka.rs
Corporate clients: privreda@otpbanka.rs

Web: www.otpbanka.rs

OGRANAK SERBIA PRIME SITE ONE AG BEOGRAD
Velisava Vulovića 51, 11000 Beograd

Tel: +381 60 8800 106, Fax: +381 11 3441 335
Web: local: www.serbiaprimesiteone.com

global: www.jangroup.ch
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PETRIKIĆ & PARTNERI A.O.D. IN COOPERATION 
WITH CMS REICH-ROHRWIG HAINZ

Krunska 73, 11000 Beograd
Tel: +381 11 3208 900, Fax: +381 11 3208 930

E-mail: belgrade@cms-rrh.com
Web: www.cms-rrh.com

PHILIP MORRIS SERVICES D.O.O. BEOGRAD
Bulevar Zorana Đinđića 64a, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2010 800
Web: www.pmi.com

PHOENIX GRUPA SRBIJA
Bore Stankovića 2, 11030 Beograd

Tel: +381 11 3538 100
E-mail: office@phoenixpharma.rs

Web: www.phoenixpharma.rs

PRICEWATERHOUSECOOPERS D.O.O.
Airport City Belgrade

Omladinskih brigada 88a, 11070 Beograd
Tel: +381 11 3302 100, Fax: +381 11 3302 101

E-mail: rs_pwc_office@pwc.com
Web: www.pwc.rs

PROCREDIT BANK
Milutina Milankovića 17, 11000 Beograd

Tel: +381 11 2077 906
E-mail: srb.info@procredit-group.com

Web: www.procreditbank.rs

PROPHARMA GROUP
Raleigh, NC, at 107 West Hargett St

NC 27601, United States
Tel: 1-888-242-0559

E-mail: info@propharmagroup.com
Web: https://clinres-farmacija.hr/; 

global: www.propharmagroup.com

RAIFFEISEN BANKA A.D. BEOGRAD
Đorđa Stanojevića 16, 11070 Beograd

Tel: +381 11 3202 100
E-mail: info@raiffeisenbank.rs
Web: www.raiffeisenbank.rs

RAIFFEISEN LEASING D.O.O.
Đorđa Stanojevića 16, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2207 400, Fax: +381 11 2289 007
E-mail: info.leasing@raiffeisen-leasing.rs

Web: www.raiffeisen-leasing.rs

RAUCH SERBIA D.O.O.
Šesta Lička 2, 15220 Koceljeva

Tel: +381 15 361 800; +381 11 265 2225
E-mail: office.serbia@rauch.cc

Web: www.rauch.cc

RIO TINTO RIO SAVA EXPLORATION D.O.O.
Milutina Milankovića 1i, 11070 Beograd

Tel: +381 11 4041 430
Web: www.riotinto.com; 
www.riotintoserbia.com

ROCHE D.O.O.
Vladimira Popovića 8a, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2022 803, Fax: +381 11 2022 808
E-mail: serbia.office@roche.com

Web: www.rochesrbija.rs; www.roche.com

SAVA NEŽIVOTNO OSIGURANJE A.D.O. BEOGRAD
Bulevar vojvode Mišića 51, 11000 Beograd

Tel: +381 11 777 39 39
E-mail: info@sava-osiguranje.rs
Web: www.sava-osiguranje.rs

SECURITAS SERVICES D.O.O. BEOGRAD
Autoput za Zagreb 18, 11080 Beograd

Tel: +381 11 2284 051
E-mail: office@securitas.co.rs

Web: securitas.co.rs; securitas.com

SGS BEOGRAD D.O.O.
Jurija Gagarina 7b, 11070 Beograd

Tel: +381 11 7155 275, +381 11 7155 277
Fax: +381 11 2284 241

E-mail: sgs.beograd@sgs.com
Web: www.sgs.rs

SICPA HOLDING SA SWITZERLAND LAUSANNE 
/ UMQ SUSTAINABLE SMART SOLUTIONS

Avenue de Florissant 41, 1008 Prilly, Switzerland
Tel: +41 21 627 63 43, Fax: +41 21 627 57 27

Web: www.sicpa.com

SIEMENS D.O.O. BEOGRAD
Omladinskih brigada 90v, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2096 001, Fax: +381 11 2096 007
E-mail: office.rs@siemens.com
Web: local: www.siemens.rs; 
global: www.siemens.com

SKY TOWERS INFRASTRUCTURE D.O.O. BEOGRAD
Milentija Popovića 5b, 11070 Beograd

Tel: +381 11 66 333 720
E-mail: info@skytowersinfrastructure.com

Web: www.connectistower.com

SLADARA SOUFFLET SRBIJA D.O.O.
Industrijska zona 2, 21400 Bačka Palanka

Tel: +381 21 752 910, Fax: +381 21 6042 399
Web: www.soufflet.com

RAJIĆEVA MS D.O.O. BEOGRAD 
(HOTEL MAMA SHELTER)

Knez Mihailova 54A, 11000 Beograd
Tel: +381 11 3333 000

E-mail: belgrade@mamashelter.com
Web: mamashelter.com/belgrade/

PERNOD RICARD SRBIJA D.O.O.
Bulevar oslobođenja 211, 11000 Beograd

E-mail: ser.info@pernod-ricard.com
Web: https://www.pernod-ricard.com/sr/locations/

serbia
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TELEKOM SRBIJA A.D. BEOGRAD
Takovska 2, 11000 Beograd

E-mail: fic.telekom@telekom.rs
Web: www.telekom.rs

TARKETT D.O.O. BAČKA PALANKA
Industrijska zona 14, 24000 Bačka Palanka

E-mail: info.tarkettdoo@tarkett.com
Web: https://www.tarkett.rs/; 

www.tarkett-group.com

TETRA PAK PRODUCTION D.O.O. BEOGRAD
Milutina Milankovića 9ž, sprat 2, 11070 Beograd

Tel: +381 11 2017 333, Fax:+381 11 2017 380
Web: www.tetrapak.com/en-rs

THE INTERNATIONAL SCHOOL OF BELGRADE
Temišvarska 19, 11000 Beograd

Tel: +381 11 2069 999, Fax: +381 11 2069 944
E-mail: isb@isb.rs
Web: www.isb.rs

TIGAR TYRES D.O.O. PIROT 
PREDUZEĆE ZA PROIZVODNJU GUMA

Nikole Pašića 213, 18300 Pirot
Tel: +381 10 2157 000

E-mail: office.serbia@michelin.com
Web: www.michelin.rs

TITAN CEMENTARA KOSJERIĆ
Živojina Mišića 50, 31260 Kosjerić

Tel: +381 31 590 300
E-mail: cemkos@titan.rs

Web: www.titan.rs

TOYO TIRE SERBIA D.O.O. INĐIJA
Industrijska 3 no. 5, 22320 Inđija

Tel: +381 66 8087 898
E-mail: nevena.lestaric@toyotires.rs

Web: www.toyotires.rs/sr_RS/

UNICREDIT BANK SRBIJA JSC
Rajićeva 27-29, 11000 Beograd; Jurija Gagarina 12, 

Belgrade Business Center, 11070 Beograd
Tel: +381 11 3777 888

E-mail: kontakt@unicreditbank.rs
Web: www.unicreditbank.rs

UNICREDIT LEASING SRBIJA D.O.O.
Jurija Gagarina 12, Belgrade Business Center, 

11070 Beograd
Tel: +381 11 3093 500

E-mail: lizingpodrska@unicreditgroup.rs
Web: http://www.unicreditbank.rs/leasing

TRACE GROUP HOLD PLC OGRANAK BEOGRAD
Kneza Miloša 9/V, 1000 Beograd

Tel: +381 18 517 000
Web: www.tracebg.com

UNIFIEDPOST SOLUTIONS D.O.O.
Tošin bunar 185, 11070 Beograd

Tel: +381 11 7150 748
E-mail: office.rs@unifiedpost.com

Web: www.unifiedpost.rs

VP LAW FIRM
Teodora Drajzera 34, 11000 Beograd

Tel: +381 11 2642 257
E-mail: info@vp.rs
Web: www.vp.rs

WEST PHARMACEUTICAL SERVICES BEOGRAD 
D.O.O.

Crvenka 76, 26220 Kovin
Tel: +381 13 2156 101

E-mail: kovin.office@westpharma.com
Web: www.westpharma.com

WIENER STÄDTISCHE OSIGURANJE A.D.O. 
BEOGRAD

Trešnjinog cveta 1, 11070 Beograd
Tel: 0800 200 800; +381 11 220 9800

E-mail: office@wiener.co.rs
Web: www.wiener.co.rs

YAZAKI SERBIA
Nova 7 bb, 15000 Sabac
Tel: +381 15 7195 241

E-mail: Ysd.Office@yazaki-europe.com
Web global: www.yazaki-europe.com

YETTEL BANK A.D. BEOGRAD
Omladinskih brigada 88, 11070 Beograd

Korisnički servis: 063 9005
E-mail: officebanka@yettelbank.rs; 

banka@yettelbank.rs
Web: www.yettelbank.rs

YETTEL D.O.O.
Omladinskih brigada 90, 11073 Beograd

Mob: +381 63 9000
Web: www.yettel.rs

SOG IN COOPERATION WITH KINSTELLAR
Bulevar Mihajla Pupina 6/IV, 11070 Beograd

Tel: +381 11 3210 200
E-mail: office@sog.rs

Web: www.kinstellar.com/locations/detail/
belgrade-serbia

STMG CONSULTANCY D.O.O.
Nevesinjska 7, 11000 Beograd

Tel: +381 11 3535 400
E-mail: info@stmgconsultancy.com; 

sasa.trajkovic@stmgconsultancy.com
Web: www.stmgconsultancy.com
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Bela knjiga 2025 je nastala zajedničkim zalaganjem brojnih članica Saveta stranih investitora. Pose-
bno želimo da odamo dužno poštovanje odborima Saveta, koji su imali ključnu ulogu u procesu 
pisanja publikacije.

Želimo da odamo priznanje sledećim kompanijama za njihov doprinos Beloj knjizi 2025:

Želimo da iskažemo zahvalnost Smart Kolektivu za njihovu ekspertsku pomoć i doprinos u 
sačinjavanju teksta o Manifestu održivog poslovanja.

ZASLUGE

A1 SRBIJA D.O.O.

BANCA INTESA A.D. BEOGRAD 

BDK ADVOKATI 

BELAGA MANAGEMENT COMPANY D.O.O.

BELGRADE AIRPORT D.O.O.

BNV BRISTOL D.O.O.

BRITISH AMERICAN TOBACCO VRANJE A.D. 
VRANJE

CETIN D.O.O. BEOGRAD - NOVI BEOGRAD

DELHAIZE SERBIA

DELOITTE ADVISORY D.O.O.

DELTA HOLDING D.O.O.

DRAŠKOVIĆ POPOVIĆ & PARTNERS A.O.D. 
BEOGRAD

DRUŠTVO ZA POSREDOVANJE U OSIGURANJU 
ACB D.O.O.

EKO SERBIA A.D.

ERNST & YOUNG D.O.O. BEOGRAD

EUROTELESITES D.O.O. BEOGRAD

FERRING PHARMACEUTICALS D.O.O.

FRESENIUS MEDICAL CARE SRBIJA D.O.O.

G4S SECURE SOLUTIONS D.O.O.

GENERALI OSIGURANJE SRBIJA A.D.O.

HAD BMP AD "HYATT REGENCY BEOGRAD"

HEMOFARM A.D.

INTESA LEASING D.O.O. BEOGRAD

JT INTERNATIONAL A.D. SENTA

K&F ADVOKATI

KARANOVIĆ & PARTNERS O.A.D.

KONCERN BAMBI A.D.

KPMG D.O.O. BEOGRAD

LEITNERLEITNER CONSULTING D.O.O. 
BEOGRAD

LUKOIL SRBIJA D.O.O. BEOGRAD

MERCK D.O.O.

METROPOL PALACE D.O.O. BEOGRAD

NESTLÉ ADRIATIC S D.O.O.

NIS A.D. NOVI SAD (NAFTNA INDUSTRIJA 
SRBIJE) 

PEPSICO

PETRIKIĆ & PARTNERI A.O.D. IN COOPERATION 
WITH CMS REICH-ROHRWIG HAINZ

PHILIP MORRIS SERVICES D.O.O. BEOGRAD

PHOENIX GRUPA SRBIJA

PRICEWATERHOUSECOOPERS D.O.O.

PROCREDIT BANK

RAJIĆEVA MS D.O.O. BEOGRAD (HOTEL MAMA 
SHELTER)

ROCHE D.O.O.

SECURITAS SERVICES D.O.O. BEOGRAD

SGS BEOGRAD D.O.O.

SKY TOWERS INFRASTRUCTURE D.O.O. 
BEOGRAD

SOG IN COOPERATION WITH KINSTELLAR

TELEKOM SRBIJA A.D. BEOGRAD

TETRA PAK PRODUCTION D.O.O. BEOGRAD

VP LAW FIRM

WIENER STÄDTISCHE OSIGURANJE A.D.O. 
BEOGRAD

YETTEL D.O.O.
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Izdavač:
Savet stranih investitora
Gospodar Jevremova 47, IV sprat
11000 Beograd
Srbija
e-mail: office@fic.org.rs
www.fic.org.rs

Prelom, realizacija, produkcija:
Metropolis Co. d.o.o.
Admirala Vukovića 16
11000 Beograd
Srbija
www.metropolis.rs
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